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I'. Die HELBLING Media App mit Erklarvideos

So funktioniert's:

1. App herunterladen

Lade die kostenlose HELBLING Media App im Apple App
Store oder im Google Play Store auf dein Smartphone
oder Tablet.

2. Inhalte hinzufiigen

3. Videos ansehen
Zu allen Lernschritten, zu denen du im Buch dieses
Symbol entdeckst, findest du in deiner App
. passende Erklarvideos.
Starte die App, tippe auf das Buch-Symbol und lade
die gewliinschten Inhalte tiber das Mend.

Starte die Media App und tippe auf @. Scanne den
QR-Code oder gib unter MANUELLE EINGABE den
untenstehenden Code ein und bestdtige die Eingabe. Die
Inhalte werden der Media App hinzugefiigt.

Aufgrund der Datenmenge
empfehlen wir

Code in der Demo nicht verfligbar
eine WLAN-Verbindung.
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Arbeiten mit PLUS!

Kapitel-Einstieg
Eine Comic-Aufgabe

nalt leitet jedes Kapitel ein.

Das Bearbeiten der Aufgabe

gibt dir einen ersten Einblick, ...
was du in diesem Kapitel Warm-up
lernen wirst.

Hier kannst du
iberpriifen, was du
schon kannst oder vor
dem Bearbeiten des
neuen Kapitels noch
einmal wiederholen
solltest.

In der rechten Spalte siehst
du das Inhaltsverzeichnis des
gesamten Kapitels.

Lernschritte
o im Erarbeitungsteil ...

Hier wird der Stoff des

Kapitels erarbeitet. Jeder Multipikation und Division
Lernschritt umfasst eine &

Seite. In der rechten Spalte

- findest du die Lernziele, C1 i

das wichtigste Wissen

. sowie Tipps und Hinweise.
wssen @ o o Grundrechnungs-
1 arten und
Potenzen

Lernzicle

Lernziel

L ... Weiteriiben
im Ubungsteil

. Hier kannst du selbststandig
weiteriiben. Lésungen helfen

dir bei der Kontrolle, besonders
wichtige Aufgaben werden
Schritt fir Schritt erklart.

Die Kinder aus der
PLUS!-Klasse helfen
dir beim Loésen der

Aufgaben. |

beim Umformen
auf beiden Seiten
immer das
Gleiche!

Wissen 0

Umfang eines Kreises

\

Der Umfang eines Kreises ] Erkldrvideos
ist etwas mehr als drei | unterstiitzen dich beim
Mal so lang wie sein Selbstlernen und Uben.
Durchmesser. Du kannst sie iiber eine App

oder die HELBLING Lernplattform
e-zone abrufen. Mehr dazu auf der
— Innenseite des Buchumschlags.
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,crkldrt mit :
warum bei recht Forsche weiter ) Was ist eine ,Steu
.................................... Falls dich das Thema einer Erklart den Begriff in
/ KNOBELAUFGABE R?\ Aufga.benstel.lung besonders ¢) FORSCHE WEITER
/ interessiert, kannst du L .
/ - Wer zahlt in Osterreich

/ Hl  Ein anderer Beweis ) i ‘
hier weiterforschen. |

- Wofiir werden Steuerg
in Osterreich verwend

“  Die drei Skizzen zeigen die
flr die Richtigkeit des Satz
Versucht, auch diesen Be

- Wer legt in Osterreic
wie hoch die Steuer

Hier musst du oft langer
probieren, bis du einen
(oder mehrere) Losungswege
gefunden hast.

R R Partnerarbeit

Aufgaben mit diesem Symbol
L6st ihr am besten zu zweit

oder in der Gruppe. English Corner
English C|

Extra-Seiten

English Corner, Technik-Labor und
Seiten rund um die Welt der Mathematik
bringen Abwechslung ins Lernen.

Extra: Grafische,

Das Volumen ein

¥ Berechne die Kanten
/ a)a=8cm,b=6cm

In einen Quader ist ein

H2 i i
12 eingeschrieben.

13

a) Berechnet die FL3
und die Raumdi
a=3cm,b

Die Unterstreichungen
zeigen dir, welche Aufgaben
du unbedingt machen solltest,

um dein Lernziel zu erreichen.

Checkpoint Das PLUSI-Worterbuch
Fachbegriffe kennen und richtig verwenden

Checkpoint

Jedes Kapitel endet mit einem
Selbsttest. Er zeigt dir, was du
jetzt konnen solltest, und hilft dir,
selbst zu entscheiden, ob du

noch etwas liben solltest.

Worterbuch

Im PLUS!-Worterbuch
findest du alle Fachbegriffe,
die du am Ende dieses Jahres
kennen (und anwenden
konnen) solltest.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil



Kompetent mit PLUS!

Kompetent ist man, wenn man sein Wissen und sein Kénnen in verschiedenen Situationen einsetzen kann.
Mathematische Kompetenzen beschreiben mathematische Handlungen, die sich auf mathematische Inhalte
beziehen und die unterschiedlich komplex sein kénnen.

Mathematische Handlungen sind jene Tatigkeiten, die du brauchst, um mathematische Aufgaben zu l&sen.
Sie lassen sich in vier Bereiche einteilen:

H1: Darstellen, Modellbilden
H2: Rechnen, Operieren

H3: Interpretieren

H4: Argumentieren, Begriinden

Die mathematischen Inhalte stehen im Lehrplan. Sie werden in vier Inhaltsbereiche zusammengefasst:

[1: Zahlen und MaBe

I2: Variable, funktionale Abhdngigkeiten

I3: Geometrische Figuren und Korper

I4: Statistische Darstellungen und KenngroBen

Aufgaben auf Komplexitatsstufe 1 lassen sich mit einfachen Verfahren l6sen, auf Stufe 2 musst du mehrere
Arbeitsschritte verbinden und auf Stufe 3 musst du erst tiber einen moglichen Lésungsweg nachdenken.

K1: Einsetzen von Grundkenntnissen und -fertigkeiten
IK2: Herstellen von Verbindungen
K3: Einsetzen von Reflexionswissen, Reflektieren

— Rechne mit dem Taschenrechner.

% 2 Runde deine Ergebnisse auf Tausendstel.

@ a) /128 0 /2815 ) y/315-56 1) /0,56 +0,81
(]

m b) +/51,84 d) /0,6 f) v16,8+4,22 h) +/401-93,2

I1: Zahlen und MaBe: Fiir diese Aufgabe musst du dich mit rationalen Zahlen auskennen.

—H2: Rechnen und Operieren: Du wendest die Grundrechnungsarten an.

—K1: Einsetzen von Grundkenntnissen und -fertigkeiten:
Wenn du die Rechenoperationen richtig ausfiihren kannst, bist du schon am Ziel.

— 127 Wie weit sind die Punkte A und B 9
it voneinander entfernt, wenn der Mast A
8 Meter hoch ist? A B

o
@
(=%
L
(]
o]

I3: Geometrische Figuren und Kérper: Es geht um das grafische Teilen von Strecken.

H1: Darstellen und Modellbilden: Du musst die Aufgabe zuerst in eine andere Form (ibersetzen,
bevor du sie lésen kannst.

~—1(2: Herstellen von Verbindungen: Du musst verschiedene mathematische Verfahren miteinander
verbinden, damit du herausfindest, wie lang die Streckenteile
sind.

6 Erarbeitungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4



Zahlenmengen

und Wurzelziehen

Ich ho' gehovt, Ich sag’s Aiv in Zahlen:
Au wawst i Aewm 375 Gvad hel, SO Meter *
neuen Fretbad. |/2 Stunde Aabiir amgestamde
Wie waw's? 0 Minuten gelomgweilt!

- Umd Aaas Beste: S0 % aud Ei

arm-up 8

A1l Natirliche
Zahlen N 9

A2 Ganze ZahlenZ 10
A3 Rationale

Zahlen Q 11
A4 Zusammenhdnge

zwischen

N,Zund Q 12
A5 Irrationale

Zahlenl 13

English Corner 14
Extra: Beweis y2 14
A6 Reelle ZahlenR 15
A7 Quadratwurzel 16

Extra: Grafisches
Wurzelziehen 17

Technik-Labor 17

A8 Rechenregeln beim
Wurzelziehen 18

A9 Kubikwurzel 19

Checkpoint 20
[

Lost dann die Aufgaben.

en im Comic vor?

kommen in Toms Antwort vor?
ezimalzahlen ...)

on einem Ferienerlebnis.

Verwendet dabei moglichst viele unterschiedliche Zahlen.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil 7



Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Fachbegriffe
Pl  Schreibe die Rechnungen an und ése sie im Kopf.
H1

2 a) Addiere die Zahlen 510 und 240.
b) Subtrahiere 200 von 850.
c) Multipliziere 50 mit 3.
d) Dividiere 100 durch 4.
e) Berechne die Differenz von 40 und 20.

f) Berechne die Summe von 35 und 5.

Beantworte die Fragen.
a) Wie lautet die groBte Ziffer in der Zahl 5 098?
b) Wie lautet die groBte Zahl, die man aus de bilden kann?

¢) Erkldre den Unterschied zwischen ,Zahl" Ziffer" anhdnd eine@ReiSpiels.

Mengen
Gegeben sind die Mengen A und B.
T A={8,10,15,27} B={1,3,9,10,
a) Welche Menge hat mehr

Kreuze an.

OA [OB

b) Welche Zahl ist in beid en nthalten?

c) Setze € (Element von leme
B

Rechnen mit dem

Taschenrechner:
e) 16,3:16,3 =
Quadrieren: 72 = ...

f) 0,8-0,8= Eingabe: B

Berech ie Quadratwurzel Wurzelziehen: /9 = ...
mit deinem nrechner. Eingabe:

a) V25 = 0 /4624 = e) /88,36 = @B
b) V4 = d) /813604 = f) /246,49 =

Erarbeitungsteil




Reelle Zahlen — Zahlenmengen und Wurzelziehen

Naturliche Zahlen N

Beschrifte die markierten Zahlen am Zahlenstrahl.

H1
11 1 |

\

« kennen und
reiben konnen

it Zahlen und

E Setze € oder ¢ ein.
i 36 ()N 1,5 (O N
218403 () N -32 ()N .
..................................................................................... Wissen
= Setze € oder ¢ ein. Natiirliche Zahlen N
f 15 () Ng 41 (N, N={0,123,..}

155472 () N, 970 () Ng Die Menge der natiirlichen

........................................................................... Zahlen N umfasst alle
Ergeben die Rechnungen natiirliche Zahlen? positiven ganzen Zahlen

3 Setze € oder ¢ ein. sowie die Zahl O.
6+12 (O N 10+5 (O N Gerade und
6-12 () N 10-5 () N ungerade Zahlen
6-12 (O N 105 (O N Ng=10,2, 4,6, ..}

... Menge der geraden
6:12 (O N 10:5 (O N natiirlichen Zahlen

e s y 7 5 N ={1,3.57 .}
Ergeben die Rechnungen nat ! ... Menge der ungeraden

n3  Setze € oder ¢ ein. natirlichen Zahlen

05+05C) N
65+30 (O N Interessant
87-17 (O N Menge N*

Die Menge N* bezeichnet
alle positiven ganzen

KNOBELAUEGAB Zahlen ohne die Zahl O:
H1 i N*={1,23,..}
fiir die dj qgilt. Oft schreibt man fiir
a)a>b da<b-10 d) a>2b diese Menge auch:
N\{0} .N ohne Null"
e)a<b:5
a)a > b Marcel /) asb-a
1720
a=1; b=g 9a<b-a
h)a=b-a

Kreuze an: Welche Rechnungen haben als Ergebnis die Zahl 10?
o 04+2-4 0@06-3)-2 0(@8-3)-2

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil 9




Reelle Zahlen — Zahlenmengen und Wurzelziehen

Y2 Ganze Zahlen Z

Beschrifte die markierten Zahlen auf der Zahlengeraden.

ele

kennen

‘ x x -1 0 1 2 x eiben

etrag einer Zahl
kénnen

Setze € oder ¢ ein.

iy 18 () z 07 () z
-165 () Z 20z

=> Vorzeichenregeln
anwenden koénnen

Setze <, > oder = ein.

T 50)-6 -131 () 8 126] () -26
101 141 ) 4 [-411 C 43

Wissen

Ganze ZahlenZ
Z={.,-1,01,..}

Die ganzen Zahlen
umfassen alle positiven

und negativen ganzen
Zahlen sowie die Zahl O.

Kreuze die wahren Aussagen an.

H3

' [ Jede positive Zahl ist gréBer als jede negative
] Je groBer der Betrag einer Zahl ist, desto gro

Betrag
Der Betrag einer Zahl

gibt ihren Abstand zu
Null an.

[ Der Betrag einer Zahl ist immer positiv ode

deren Betrag kleiner ist.

Rechne im Kopf. Beispiel: |-3| = 3
vo3-8=_ -9+4-=
5-15=___  -15+10 Tipp
-2-6=___ -52+3 Vorzeichenregeln
“10-3=— i @@ ergibt ®
—84-7= 0 ®O ergibt O
Lose d,e R EChnungen ................................................................ O® ergibt ©
2 6-(-4) h) (=15): (=3) OO agll O
5-(-2)-20 ) 16:(-2) +(-5)
e) (-6)-(=3)+(-5) ) 4-(-8)-(+2)
D E2)-(7-3 ) (3-9):(-2)
g) (+9)-(-5)-30 ) 3-9:(-2)
Bl] KNOBELAU
it Finde jeweils zwe e Zahlen aund b,
fir die die angegebene Aussage gilt.
a)a+b<0 c)a-b<O0 e)a+b<a g)a-b<b
bya-b<0 da:b<0 f)a-b<b h)ya:b>a

i) Finde zu den Aufgaben a) bis h) jeweils noch eine zweite Losung.

— Ubungsteil, S. 6
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Reelle Zahlen — Zahlenmengen und Wurzelziehen

Rationale Zahlen Q

Beschrifte die markierten Zahlen auf der Zahlengeraden.

H1
11

Setze € oder ¢ ein.

iy 5(0)Q sOQ
-142 (O Q 07 O Q .
..................................................................................... Wissen

Setze die passenden Zahlen in die Felder ein. Rationale Zahlen Q

alle Zahlen, die sich

........................................................................... dUrCh eine BrUChzahl

FI1 Setze passende Zahlen in die Felder ein. darstellen lassen:

i ;Jj §>Q ng pmita,bez,bz0
555 777 BRE o
Beispiele:
Schreibe die Briiche als Dezimalzahlen an % =075
F indem du jeweils den Zahler durch _8_ -1,6
den Nenner dividierst. >
a) % b) % ) % Periodisch.e Zahlen
. haben Dezimalstellen,
52083 d 35 die sich unendlich oft
6 . wiederholen.

Schreibe als Dezimalzahle

n 1% =13 4% = rationale Zahlen.
Beispiele:
.............................................................................................. 055,05 -3
0,2525... = 0,25 = %
H1
11
E% periodischen Zahlen

umgewandelt hat.

3,516 =3 + oo+ 22 042 =

HE

a) Rechne nach: Sind Vanessas Ergebnisse richtig?

b) Stelle die folgenden Zahlen als Summen von Briichen dar:
(1) 0,6 (3) 2,03 (5) 0,18 (7) 44,136
(2) 5,7 (4) 0,624 (6) 34,2135 (8) 0,00078

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil

Die Menge Q umfasst

sicher arbeiten konnen

Auch sie lassen sich durch
eine Bruchzahl darstellen
und sind daher ebenfalls

— Ubungsteil, S. 7
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1

H3
11

H4
11

Reelle Zahlen — Zahlenmengen und Wurzelziehen

Zusammenhange zwischen N, Z und Q

Setze € oder ¢ ein.

7(CON 48 (C)ON - . Nund Z
700z 48z Q rationale Zahlen von @ sind
70Q 480 Z ganze Zahlen (N natiirliche Zahl enhinge
-9 ()N _3 (N 3 o 4 WO_1 2 en Operationen
4
- 3 )
00z 3Oz 2 a2 123 i3,

_9 Q Q 3 \
-7 OQ

Nenne jeweils drei Zahlen, die ...

Mengen und Teilmengen

Alle natirlichen Zahlen

(N) sind auch ganze
Zahlen (Z).

Ncz

Man sagt:
N ist eine
Teilmenge von Z.

Dies bedeutet:
Alle Elemente von N
wah i sind auch in Z enthalten.

a) ... in Z enthalten sind, aber nicht in N.
b) ... in N enthalten sind.

¢) ...in Q enthalten sind, aber nicht in N.
d) ... nichtin Z enthalten sind.

Wahr oder falsch? ﬂR
Kreuzt an und findet jeweils ein Beispiel.

a) Esqilt:a,beNunda#b
(es handelt sich um zwei verschiedene

(a + b) ist sicher € N.
(a - b)ist sicher € N.
(@a+b)<(a-b)
la-bl=1|b-al

Alle ganzen Zahlen (Z)
sind auch rationale
Zahlen (Q).

ZcQ

Man sagt:
Z ist eine
Teilmenge von Q.

b) Esgilt:c,d€Zundc=d
(es handelt sich um zwejver

Alle natiirlichen Zahlen
(N) sind auch rationale
Zahlen (Q).

NcQ

wahr  falsch Beispiel
O O
""""""""""""" O O
(x-y) >0, falls x gréBer als y a O
(x+y) < (x-y), falls y negativ O |

Erfindet selbst drei Fragen RR

wie in Aufgabe 31 und beantwortet sie.

12
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H2
13

Reelle Zahlen — Zahlenmengen und Wurzelziehen

Irrationale Zahlen I

Berechne die Flicheninhalte der Quadrate.

c) a=10cm
d)a=09cm a

a) a=3cm
b) a=53cm

Berechne die Seitenldngen der Quadrate.
a) A=4cm? c) A=6,25cm?
b) A=25m? d) A=20,25m?2

Ivan méchte ein Quadrat mit einem RR
Fliacheninhalt von 2 cm? zeichnen.
Er rechnet: a = /2.

Ergebnis am Taschenrechner: /2 = 1,414213562

Im Internet findet Theo ein anderes Ergebnis:
V2 =1,414213562373095048801688724209...

a) Welches Ergebnis ist richtig?

b) Gibt es ein Buch oder eine Seite im Intern
wo alle Nachkommastellen von /2 aufgesc
Wenn ja: Gebt an, wo ihr die Zahl gefu
Wenn nein: Kénnt ihr begriinden, wa

¢) Ivan méchte das Quadrat konstruier
Wie viele Nachkommastellen braych
Begriindet eure Entscheid

d) Gegeben ist ein Quadrat mit
Berechnet zuerst die Seitenl
Konstruiert dann das Qua

Berechne die Seitenldngen
Runde deine Ergebniss

a) A=7cm?
b) A =50 cm?

e) A=15cm?
f) A=38cm?

Zwischen
Erklare, wie

<420 < <Jy67<____
<J/14 < <y89<___
KNOBELAU
Finde passende ndtiirliche Zahlen.
Gibt es verschiedene Losungsmoglichkeiten?
Begriinde jeweils deine Entscheidung.
4<y <5 10<y <M 5<¢y <6

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil

angeben koénnen

Wissen

Irrationale Zahlen 1

sind Zahlen, die man
weder als Bruchzahlen
noch als Dezimalzahlen
genau angeben kann.

Sie haben unendlich viele
Kommastellen, sind aber
nicht periodisch.

Wurzeln, T, ...

Irrationale Zahlen treten
oft beim Wurzelziehen auf.
Es gibt aber noch mehr
(unendlich viele)
irrationale Zahlen,
wie zum Beispiel

die Kreiszahl 1t (,,Pi").

InferesSant

irrational

Mit ,irrational” meint
man im Alltag oft
~unlogisch” oder
Lunverninftig".

— Ubungsteil, S. 9
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English Corner

Read the questions.

i ; I am from Jamai
Write short answers to the questions. am from Jamaica

where we speak English.
a) If a and b are two rational numbers, Do you know whe
will a = b also be a rational number? Jamaica is?

b) If a and b are two integers,
will a x b also be an integer?

c) If aand b are two natural numbers, " v 5 integer ... ganze Zahl
will a - b also be a natural number? o/ onal number ...

d) MATH CHALLENGE :
Can you find three integers \ } irrational number ..
which are not rational numbers? : " irrationale Zahl
Explain your procedure. :

Beweist, dass v2 eine irrationale Zahl i
Seht euch den abgebildeten Beweis g

1. Annahme: /2 ist rational.

Wir nehmen zundchst das
dass diese Annahme nicht

2. Wir schreiben: /2 =% Q (

Man kann ja jede ratio ah ruchzahl sc
Die Variablen a und b liche Zah,

am iler haben\auBer 1).
C kLirzt sein,

Euklid von Alexandria

konnte bereits 300 v. Chr.
beweisen, dass die Wurzel
einer nattrlichen Zahl

o a. ) B entweder wieder eine
wissen: - ist bereits durchgektirzt natiirliche Zahl oder eine

und daher uch % . % ¢ N, also sicher% . % #2. irrationale Zahl ist.

|
— Widerspruch! (-

N~

Wenn die Annahme ,.v/2 ist rational” nicht stimmt, ~ Den ausfiihrlichen Beweis gibt
muss ,./2 ist irrational” stimmen! es auch auf Video in der e-zone
oder in der PLUS! Media App.

: 2 ist eine natdrliche Zahl.

ch elne natiirliche Zahl sein?

14 Erarbeitungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4



H3
11

H3
11

H1
11

Reelle Zahlen — Zahlenmengen und Wurzelziehen

L\ Reelle Zahlen R

Setze € oder ¢ ein.

e ( )
Q rationale Zahlen
R ..-% -03 100875 ...
reelle

~

Zahlen Z ganze Zahlen [N natiirliche Zahlen]
320 1 2 3

~

[ irrationale Zahlen

.2 T 32

a 2N b+ ON V6 (ON
20z Oz
20 Q sOaQ
2O 1 T Ol
2(OR +OR

Mia behauptet:
+Zieht man die Wurzel aus einer ganzen
so ist das Ergebnis stets eine ingati

Stimmt Mias Behauptung?
Begriinde mit Hilfe von Beispie

Kreise jeweils die erste Teil
in der die L6sung enthalte

a)3-5€@chQ
b)3:5eNcZcQ ) (-2)-JY16eNCcZcQcR

irrationale Zahlen.

eine rationale Zahl.

nn auch eine irrationale Zahl sein.
ind immer negativ.

iven natiirlichen Zahlen.

n kénnen keine ganzen Zahlen sein.
d irrationale Zahlen.

KNOBELAUFGABE
Finde drei Zahlen a, b und c, fiir die diese Behauptung stimmt:

einen Uberblick tiber
die Zahlenmengen N, Z,
Q, lTund R haben

Wissen

Reelle Zahlen R

Fasst man die rationalen
und die irrationalen
Zahlen zusammen, erhalt
man die Menge der
reellen Zahlen.

Man sagt:
Q und 1 sind
Teilmengen von R.

Man schreibt:
QcR,ICR

Interessant

Noch mehr Zahlen

Die Menge der reellen
Zahlen umfasst noch
nicht alle Zahlen, mit
denen in der Mathematik
gerechnet wird.

Wir kénnen noch keine
Wurzeln aus negativen
Zahlen ziehen.

Daher gibt es neben den
«reellen Zahlen" auch noch
so genannte ,imagindre
Zahlen".

a-b=c mitag¢N,b¢Z ceN — Ubungsteil, S. 10
— Cyber Homework 1

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil
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Reelle Zahlen — Zahlenmengen und Wurzelziehen

A7 Quadratwurzel

Rechne im Kopf.

7 a) /16 d) /100 9) Y400
b) /25 also ist e) /49 h) v6 400
9 V81 f) V36

Rechne im Kopf.

W a) J/15+1 ) 322 e) Y13 -5+1
b) /38 +11 d) y/50: 2 f) y/80:10 - 4

Rechne mit dem Taschenrechner.

#2  Runde deine Ergebnisse auf Tausendstel. Wurzelrechnungen

Steht eine Rechnung

a) V128 o V2815 e) v315-56 unter einer Wurzel, l6st
b) 51,84 d) y0O,6 f) V16,8 +4,22 man zuerst die Rechnung

und zieht dann die Wurzel
aus dem Ergebnis.

Il Rechne mit dem Taschenrechner.

2 Runde deine Ergebnisse auf Hundertstel. Beispiele:
Tipp: Beim Eingeben in den Taschenrechner J14-5=,/9=3
musst du Klammern setzen.
V24-3+9=,/81=9

a) 15,8 -4/3,9-0,7 + 4,32 c)
b) v214+6,3:4 - 1,082

Interessant
Ein quadratisches Beet soll ... Quadratwurzel
i3 (1) ...5m? Flacheninhalt haben. Es gilt: 22 = 4.
13

Die Quadratwurzel einer
positiven Zahl ist immer
eine positive Zahl. Auch
wenn (-2)2 = 4 ebenfalls
richtig ist, so gilt v/4 = +2.

(2)... 10 m? Flacheninhalt habe
(3)... 15 m2 Flacheninhalt habe

b) Erstelle jeweils eine Ski :100 (Tcm 21 m).

c) Berechne jeweils di aun,
2 2,99 € kostet.

den Zaun fiir beide Beete,
cm Lange 7,50 € kostet.

Ein quadratisches ist 1,5 m lang.

2 a) Berechne den Flacheninhalt des Beetes.

b) KNOBELAUFGABE
Das Beet soll um 1 m2 vergroBert werden.
Es ist danach entweder quadratisch oder rechteckig.

Gib eine Mdglichkeit an und zeichne dazu eine Skizze. — Ubungsteil, . 11
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Extra: Grafisches Wurzelziehen

Julia hat die Wurzel aus 13 mit Hilfe Rﬂ
H2 des pythagordischen Lehrsatzes ermittelt.

atzahlen
haben:

= 3,6 (9emessen) 14,9, 16, 25,
49, 64, ...

a) Erklart einander, wie Julia vorgegangen ist.

b) Kontrolliert Julias Ergebnis mit dem Tasche
Wie groB ist der Unterschied?

Finde die Wurzeln grafisch wie in Aufgabe

Y18  b)y26 953 )

Marcel hat fiir die Wurzel aus 7 ein
einander,
rcel vorgegangen ist.

ntrolliert Marcels Ergebnis
it dem Taschenrechner.

3
Q Wie groB ist der Unterschied?

c) Gestaltet jeweils alleine eine dhnliche
Aufgabe wie Marcel und gebt sie
einander zum Losen.

n Aufgaben 53/55, kontrolliere dann mit dem Taschenrechner.

)y20 e y/153  1)/40 ) y200

Apfel fillt bei v/2.

in welche Stelle der Korb
ungefahr geschoben werden muss,
damit der Apfel im Korb landet.

=> Dieses Spiel findest du
in der e-zone, Klasse 4 - A.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil 17



Reelle Zahlen — Zahlenmengen und Wurzelziehen

Rechenregeln beim Wurzelziehen

Rechne auf zwei Arten.

2 Vergleiche deine Ergebnisse mit anderen. i
n fir
a) 2-3) b) 10:2)2 ) (4-2)? d) (6:3)2 e) (%)2 i uadrieren
.................................................................................................... lelles
Lose die Aufgaben ohne Taschenrechner. elziehen kennen
H2
1 a) 152:52 b) 182 : 22
a2
......................................................................................... Partielles Quadrieren
60) Rechne auf zwei Arten. Bei der Multiplikation
Ha Vergleiche deine Ergebnisse mit anderen. oder Division kann man
/25 das Quadrieren beim
/16 - /4 =2
3) y16- 4 9 /36-y4 SR Rechnen auch aufteilen:
b) /100:25  d)/16:/9 n 2 (a-b)?=a2- b2
.......................................................................... (a:b)2=a2:b2
Lése die Aufgaben ohne Taschenrechner. (a)z .
Y a) V925 0 /369 b/ bt
b) /16 - 4 Partielles Wurzelziehen
o Hier gelten dieselben
Regeln wie beim
................................................. partiellen Quadrieren:
Lose die Aufgaben ohne Taschen
ia a) /312
[E] KNOBELAUFGABE TIPP
2 Vereinfache die Ausdriicke, Achtung bei + und -!
indem du die Wurzel Die obigen Regeln kann
a) /32 d) /200 e) /45 man bei der Addition und
der Subtraktion nicht
= 4 ..]/z anwenden!
ya+b ..istnicht
......... zerlegbar!
64 i o weit wie méglich. J/a + /b ... kann man
H2 nicht unter
- /8x Partiell elri:e Y\II)”"ZF[
schreiben!
b) 5z f) 7 teilweise,
) 259”‘2 g) (15x)2 : (5x)2
d) v/20x2 : /5 h) V4x2 - /4
18 Erarbeitungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4



Reelle Zahlen — Zahlenmengen und Wurzelziehen

Kubikwurzel

H3
11

Ergdnze die Tabelle.

Multiplikation Potenz Wert Umkehraufgabe iff Kubikwurzel
und diese sicher

. G. - — 3
5.5-5 = I - 125 %75 Cen kbnnen
2:2:2 = =
8-8-8 = =
= 13 -

Wissen

Kubikwurzel

nennt man allgemein
auch ,dritte Wurzel".

Es ist die Umkehroperation
zum Kubieren (auch dritte
Potenz genannt).

Berechne die fehlenden Werte
zu den angegebenen Wiirfeln.

a) Kantea=6cm, VolumenV =?
b) Volumen V =343 cm?, Kantea =?
c) Kantea =4 mm, VolumenV =?
d) VolumenV =125, Kantea =?

Eingabe im
Taschenrechner
dritte Potenz:

......................................................... Beispiel: 12°

Das Volumen eines Wiirfels betragt 3140 3 .
Berechne die Kantenldange ung ¥ 2 /U . dritte Wurzel:
.............................................. Beispiel: 3/8

Die Firma Holgo baut einen ne .

a) .. % Liter.

Inferessant

1 Liter

Welche Kantenldnge m
Runde sinnvoll.

Anna behauptet:
«Wenn ein \firfel

In einen Wiirfel
mit 1dm (= 10 cm)
Kantenlange passt
genau 1 Liter:

1l=1dm?3
Miriam baut einen Wiirfel, dessen Volumen 10-mal so groB ist, 11=1000 cm3
und sagt: ,Meine Wiirfelkante muss etwa doppelt so lang sein."
Peter meint dagegen: ,Ich glaube eher dreimal so lang!".

Wer von den beiden schatzt besser? . .
. . . — Ubungsteil, S. 13
Rechne nach und begriinde deine Entscheidung.
— Cyber Homework 2

Peters Wiirfe n Volumen von 5,832 Litern.
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - “~ite 163).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Zahlenmengen

H3
11

H3
11

H2
11

H1
11

Setze € oder € ein.

a) 4z 0 7C) N, e) 03 ()7
b) -z O 1 dv3 OR f V16 O

Setze <, > oder = ein.

a)-5C) -8 b) [+3] () |-3|

Rechne ohne Taschenrechner.
a) 4-(8-3)= _ b) (-3)-(-9) =

Schreibe als Bruchzahl oder als gemischte Zah

a)03=__ b)0,07=____

a) <y5<__

Wenn das Ergebnis der Reck
was kann man daraus sic

[Ja,beN a3

Wurzelziehen
Rechne im Kopf.

0327=__ d)/1600=__

hner auf Hundertstel genau.

o ¥yenrR=___ d) 3¥569541=___

Vereinfache die Ausdriicke so weit wie moglich. Es gilt x = O.

V144
b) /5 -4/20 d)ﬁ

Berechne die Kantenldnge eines Wiirfels mit einem Volumen von 0,512 Litern.

20
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Kathetensatz, HOhensatz,
Anwendung in ebene .1 giren

analt

Warm-up 22
B1 Einfiihrung 23
B2 Quadrat 24
B3 Rechteck 25

B4 Beweise zum Satz
des Pythagoras 26

English Corner 27
Technik-Labor 27
B5 Besondere

Mein Nowi zeigh T IS Minuten '

eine Avkivzung! spater ...

Avkiivzima

na Klaw .. "

Dreiecke 28
B6 Rauteund

Deltoid 29
B7 Gleichschenkeliges

Trapez 30
B8 Vermischte

Aufgaben 31

B9 Kathetensatz
und Hohensatz 32

B10 Geometrische
Ratsel 33

Checkpoint 34
[

Beantwortet die Fragen.

i3 a) Wie lang ist die Abkiirz

b) Wie lang ist die Abkii
Spielt die Hohe des

c) Wie lang ist der
Erklart, wie ihr N den habt.

(2) Sind

S (Global Positioning System)

Auf wi er genau kann man
mit dem G e Position bestimmen?

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil 21



Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Ebene Figuren
Ordne die Figuren richtig zu.

H3

|
Figuren
ehstigesDreede |
I
L

Deltoid

Langen- und FlachenmalBe
Wandle die LaingenmaBe in die angegg

H2
1 650mm=______c¢cm

3mm=_______.cm

2mm=______cm

EId wandle die FlichenmaBe i

r abgebildeten Figuren.

Der Umfang eines Quadrats betragt 27,2 cm.
H2

13 Wie groB ist der Flacheninhalt des Quadrats?
Beschreibe deinen Rechenweg.

22
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m Der Satz des Pythagoras — Kathetensatz, Hohensatz, Anwendung in ebenen Figuren

Einfuhrung

Gegeben ist ein rechtwinkeliges Dreieck mit den Katheten:

2 (Ma=4cm,b=3cm (2)a=25cm,b=78cm A beite stet
rbeite stets

mit gespitztegy

a) Konstruiere das Dreieck und bestimme
die Lange der Hypotenuse ¢ durch Abmessen.

b) Berechne die Lange der Hypotenuse c und
vergleiche sie mit deinem Ergebnis aus a).

Berechne jeweils die fehlende Seite.

Runde auf Millimeter.

Hinweis: Alle Mafe sind in cm angegeben!

wIT

>
S
+
~\
N
]
~N
N
~\

Bei den angegebenen rechtwin
12 jeweils die Katheten, c bezei

79 m 52cm | 0,35 m
6,5m 0,35m
54 cm
H3
: b
d) w
u
m a Z v

KNOBELAUFGABE RR

i+ Ist dieses Dreieck rechtwinkelig?

a=34cm,b=56cm,c=65cm

Begriindet eure Entscheidung und erklart,
wie ihr beim Beweisen vorgegangen seid.

¢4

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil

ziel
g I des

oras
en und in recht-
vinkeligen Dreiecken
enden kdnnen

Wissen .

Rechtwinkeliges Dreieck

Die Seiten, die den
rechten Winkel
einschlieBen, nennt man
Katheten. Die Seite, die
gegeniiber dem rechten
Winkel liegt, heiBt
Hypotenuse.

Hypotenuse

Satz des Pythagoras

In einem rechtwinkeligen
Dreieck ist die Summe der
Kathetenquadrate gleich
dem Hypotenusenquadrat:

a2+ b2=c?

— Ubungsteil, S. 15
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H2
13

H2
13

)

Ber i t die fehlenden Angaben.

Der Satz des Pythagoras — Kathetensatz, Hohensatz, Anwendung in ebenen Figuren

Quadrat

Berechne bei den abgebildeten Quadraten
jeweils die Lange der Diagonale d.
Runde dabei sinnvoll.

el

h gaben und

gaben beim

a b) 9 mit Hilfe des
o, Satzes des Pythagoras
kénnen
3m 25077

Gegeben ist ein Quadrat mit Seitenldnge a = 3,5 cm.
g Q g Quadrat

a) Konstruiere das Quadrat und bestimme

die Lange der Diagonale d durch Abmessen. d 3

/]

a
Die Diagonale des

----------------------------------------------------------------------------------------------- Quadrats bildet
Berechne bei den abgebildeten Quadraten gemeinsam mit zwei

jeweils die Linge der Seite a. Seiten des Quadrats ein
Runde dabei sinnvoll. rechtwinkeliges Dreieck.

a b

b) Bestimme die Lange der Diagonale d durch Berechnu
und vergleiche sie mit deinem Ergebnis aus a).

c) Berechne den Umfang und den Flacheninhalt de

Daher kann man sie mit
Hilfe des Satzes des
Pythagoras berechnen:

d=y/a?+a?=a-/2

q

Eine Fliese hat die Form eines IV‘TCF cssa Vrl’
Ihre Diagonale misst 16 cm. Diagonalen im Quadrat
D a C
------------------------------------- < "7}
a a
A a B

Beim Quadrat sind die
Diagonalen gleich lang
und stehen senkrecht

Di L f Flicheninhal aufeinander. Das Quadrat
lagonate Lt LS ist das einzige Viereck mit
a) 4,2 cm diesen Eigenschaften.

b) 7.2cm

(o) 40,96 cm?

d) 12,9 cm

— Ubungsteil, S. 16
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Der Satz des Pythagoras — Kathetensatz, Hohensatz, Anwendung in ebenen Figuren

Rechteck

Berechne bei den abgebildeten Rechtecken

12 jeweils die Lange der Diagonale d.
“  Runde dabei sinnvoll.

a) .

4
14 cm

8 cm

Wissen

Gegeben ist ein Rechteck mit den

Rechteck
12 Seitenldngena=75cmundb = 3,6 cm.
a) Konstruiere das Rechteck und bestimme : 7 b
die Lange der Diagonale d durch Abmessen. a :

b) Bestimme die Lange der Diagonale d durch Bere

. LD . Die Diagonale des
und vergleiche sie mit deinem Ergebnis aus a)

Rechtecks bildet
gemeinsam mit zwei
Seiten des Rechtecks ein
rechtwinkeliges Dreieck.

c) Berechne den Umfang und den Flacheninhal

Berechne bei den abgebildeten Rechtecken

12 jeweils die Lange der unbekannten Seite.

|3 Daher kann man sie mit
Runde dabei sinnvoll.

Hilfe des Satzes des
Pythagoras berechnen:

a) b)
o e o= 7+
<’)/\//’ <
— Interessant
Diagonalen im Rechteck
................................................ D a C
Von einem Bildschirm k : P '
11 Hohe hund die Lange b b
13 Berechne die Breite des 2
A a B

Die Diagonalen sind nur
beim Rechteck, beim
Quadrat und beim
gleichschenkeligen
Trapez gleich lang.

......................................................................................... Alle anderen Vlerecke

KNOBE haben diese Eigenschaft

F} Rechteck nicht.
a) Findet passende Seitenldngen a und b fiir ein Rechteck,

dessen Diagonale 5 cm lang ist.

b) Beschreibt, wie ihr die Losung gefunden habt.

¢) Sind verschiedene Losungen moglich?

Begriindet eure Entscheidung. — Ubungsteil, S. 17
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Der Satz des Pythagoras — Kathetensatz, Hohensatz, Anwendung in ebenen Figuren

=54 Beweise zum Satz des Pythagoras

Fiihrt den Beweis fiir die Giiltigkeit des ﬂR

11 Satzes des Pythagoras Schritt fiir Schritt durch.

el

s fiir den
thagoras
iehen kdnnen

13 Zu beweisen ist, dass in
rechtwinkeligen Dreiecken gilt: a2 + b? = ¢?

(1) Zeichnet zwei Quadrate nebeneinander.
Wahlta=2cmundb=4cm.

ay b a_y b
a a
4 1 b
Ein mathematischer
b b 4 b Beweis ist eine
P logische Herleitung
| der Richtigkeit einer

a b b
— Zeigt, dass die beiden Quadrate
den gleichen Fléicheninhalt haben.

Aussage.

Beweise zu finden ist
meist sehr schwierig.

Oft dauert es Monate oder
Jahre, bis Mathematiker
etwas beweisen konnen.

(2) Zeichnet jetzt links die Quadrate a2 und b?
und rechts das Quadrat c2 ein.

d b Viele Beweise sind jedoch
al 22 a einfach zu verstehen,
b wenn sie erst einmal
gefunden wurden.
b b2 b
Tipp
a b Beweise auf Video

— Zeigt, dass die weif3en Fl
gleich grof3 wie die wei

) und (2),

Die PLUS!-Erklarvideos auf

www.helbling-ezone.com
helfen dir, die
unterschiedlichsten
Beweise fiir den Satz

des Pythagoras besser
a-b zu verstehen.

S

(@-b)’

> Die drei Skizze idee eines anderen Beweises
fir die Aightigkeit es Pythagoras.

— Ubungsteil, S. 18
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English corner

Use the Pythagorean Theorem to determine

3 whether each of the following triangles

*is aright-angled triangle or not.
a)a=28cm,b=45cm,c=53cm
b)a=15cm,b=12cm,c=19cm

Given the triangle AB = 8 cm, BC = 3 cm and 4ABC = 90°:

H2
> a) Draw the triangle and measure the length of AC.

b) Find the length of AC
using the Pythagorean Theorem.

The side of a square measures 15.6 metres.
H2
13

Find the length of the diagonal line.

The length of one side of a rectangle is 2

12 The diagonal of the rectangle is 24 m.

What is the width of the rectangle?

A snooker table is rectangular,
11 feet 8.5 inches by
5 feet 10 inches.

Find the distance in cent
from one corner to the
diagonal corner of the tak

einzeichnen
ittelpunkt B und
en
en: von Punkt B zum
kt des Kreises mit dem Halbkreis
ichnen: von Punkt A zum
Schnittpunkt des Kreises mit dem Halbkreis

Mit welchem Schritt ist Tom gerade fertig?

Jelar in England.
NG he 18th century.

Theorem
Pythagoras

determine ...

llen

gle ... Dreieck

right-angled ...

echtwinkelig

: draw ... zeichnen

| measure ... messen

length ... Ldnge
width ... Breite
: square ... Quadrat

rectangle ... Rechteck

diagonal line ...
Diagonale

snooker ...

: Form des Billardspiels
. feet (ft.) ... FuB

i 1ft=30.48cm

- inches (in.) ... Zoll

i Tin=2.54cm

=> Dieses GeoGebra-Arbeitsblatt und weitere Aufgaben dazu findest du in der e-zone,

Klasse 4 - B.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil
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Der Satz des Pythagoras — Kathetensatz, Hohensatz, Anwendung in ebenen Figuren

Besondere Dreiecke

Zwei Fahnen haben die Form SR Breite .C/
#1 eines gleichschenkeligen Dreiecks N

H2 . N at

i3 mit folgenden Abmessungen:

(1) Breite = 20 cm, Hohe = 30 cm
(2) Breite = 17 cm, Hohe = 29 cm

schenkeligen
und gleichseitigen
ken sicher

venden kénnen

Hohe

L

Berechnet bei jeder der Fahnen
Umfang und Flacheninhalt.

Berechne bei den angegebenen

H2 gleichschenkeligen Dreiecken
jeweils die fehlende Langenangabe.

WNiSSen

Rechtwinkelige
c=5cm hc=4cm u=12cm Die Hohe h teilt jedes

Dreieck in zwei
rechtwinkelige Dreiecke.

KNOBELAUFGABE

1 Umfang berechnen

13

Bei gleichschenkeligen
und gleichseitigen
Dreiecken sind die beiden
entstandenen Dreiecke
sogar gleich groB.

Der Flacheninhalt eines gleichschenkeligen Dreie
Berechne den Umfang, wenn die Hohe des Drai

Zwei Aufkleber haben die Form

v eines gleichseitigen Dreiecks
H2 M
3 mit folgenden Abmessungen:

Flacheninhalt
eines Dreiecks

Allgemein gilt bei

(1) Breite =5 cm (2) Breite = Dreiecken:
a) Berechne den Umfang jedes A ¢ ) A= a'Tha
b) Berechne den Fldcheninhal _b-hy
©) Konstruiere jeden der Aufkl e .th
)

d) FORSCHE WEITER
Vor welcher Gefahr w Man rechnet immer
Finde noch mehr Warnsym i . mit einer Seite und der

...................................... dazugehdrigen Hohe.

Berechne bei seitigen Dreiecken
Ha jeweils die
a)a c) A=5cm?
a=?
h=?

KNOBEL

it Dreiecke fin

Ein gleichschenkeliges Dreieck
ist 4 cm breit (Basis) und 6,5 cm hoch.

a) Finde ein gleichseitiges Dreieck mit gleichem Umfang.

b) Finde ein gleichseitiges Dreieck mit gleichem Flacheninhalt. .
— Ubungsteil, S. 19
— Cyber Homework 3
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Raute und Deltoid

Ein rautenférmiges Fenster ﬂR

H1 hat folgende Abmessungen:
" Breite = 50 cm, Hhe = 70 cm

a) Berechnet den Umfang des Fensters.
b) Berechnet den Fldcheninhalt des Fensters.

c) Konstruiert das Fenster im MaBstab 1: 10.

Hier muss man wissen,
dass die Diagonalen einer
Raute immer im rechten
Winkel aufeinander stehen!

Berechne bei den angegebenen Rauten jeweils die

¥ a)a=7cm b) e=6cm o f=25
e=11cm f=3cm u=14
f=2? a=? e=7
u=? A=?

Finde eine Raute mit Flicheninhalt 12 ¢

H1
fi* Gib die Langen von a, e und f an.

Gibt es verschiedene Losungen?
Begriinde deine Entscheidun

Von zwei deltoidférmigen Drac

Ho kennt man folgende Abmess
(1) a=40cm, e; =25 cm,
(2)b=90cm, e;=30cm,

Berechne j
Runded

Entwirf einen Papierdrachen mit Héhe 1,2 Meter (= Diagonale e)
H1 und Flacheninhalt 0,36 m?2.

Gib die Langen von a, b, ey, &> und f an.
Gibt es verschiedene Lésungen?

¢4

Der Satz des Pythagoras — Kathetensatz, Hohensatz, Anwendung in ebenen Figuren

ziel
g I des

s oras in

ken anwenden
onnen, deren
agonalen normal
aufeinander stehen

Wissen

Raute

Die Diagonalen zerlegen
die Raute in vier gleich
groBe, rechtwinkelige
Dreiecke.

Deltoid

Die Diagonalen zerlegen
das Deltoid in vier
rechtwinkelige Dreiecke.
Zwei der rechtwinkeligen
Dreiecke sind jeweils
gleich groB.

Begriinde deine Entscheidung.
— Ubungsteil, S. 20

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil
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Berechne jeweils die gesuchten GréBen

Runde dabei sinnvoll.
Hinweis: Alle MafSe sind in cm angegeben!

3) b)

c=?

Zwei Tischplatten haben die Form RR
eines gleichschenkeligen Trapezes
mit folgenden Abmessungen:

(1) a=120cm,c=60cm, h=72cm
(2)a=140cm,c=70cm,h=72cm

H1
H2
13

a) Berechnet den Umfang jeder Tischplatte.

H2
13

1M a=49mm,b=37mm,c=2
(2)a=10cm,b=5,3cm, c=44cn
a) Berechne jeweils die Hohe h.

b) Berechne jeweils Umfang

in den abgebildeten gleichschenkeligen Trapezen.

Der Satz des Pythagoras — Kathetensatz, Hohensatz, Anwendung in ebenen Figuren

I8 Gleichschenkeliges Trapez

el
at

auch
lexeren

Aufgaben in Vierecken
den kénnen

Rechtwinkelige
Dreiecke im
gleichschenkeligen

Tipp

Skizzieren hilft!

und Flacheninhalt der Skizze:
gleichschenkeligen Trapgze. c, ¢
Berechne jeweils die gesucht a g
1 inden abgebildeten Trapezen. 5 B
“  Runde dabei siga # a B
Hinweis: Allg
a) b) | 70 3 Eine Skizze hilft dir
1 1 herauszufinden,

c) Berechne Umfang und Flacheninhalt der

gleichschenkeligen Trapeze aus den Aufgaben a) und b).

was gegeben ist und

wie du beim Berechnen
der gesuchten
Bestimmungsstiicke am
besten vorgehen kannst.

— Ubungsteil, S. 21
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8 Der Satz des Pythagoras — Kathetensatz, Hohensatz, Anwendung in ebenen Figuren
=23 Vermischte Aufgaben

Eine Briicke wird von Stahlseilen getragen.

H1

Ha Die Hohe des Mastes M betragt 30 m.
Seil b ist 45 m lang,
Seil aist 55 m lang.

Berechne den Abstand ...
a) ... von B bis zum Mast M.
b) ... von A bis B.

Eine Frau steht auf einem Leuchtturm.

H1 . . .
H2  Wie weit kann sie auf das Meer

N hinausblicken (= Sichtweite),
wenn sie aus ...

a) ... 30 Metern Héhe hinabblickt?
b) ... 40 Metern Hohe hinabblickt?
¢) ... 50 Metern Héhe hinabblickt?

Berechne den Umkreisradius

H1 der angegebenen Rechtecke.
13

a)a=4cm,b=3cm
b)a=75cm,b=31cm
c)a=52cm,b=69cm

Der Umkreis eines Quadrates

f1 hat einen Radius von 3,2 cm.
13

a) Berechne den Radius de
b) Zeichne das Quadrat un

KNOBEL

i1 Gegebenist e

H4
a) Berechnet die Seitenldange des Sechsecks.
b) Beschreibt, wie ihr die Losung in a) gefunden habt.

¢) Gibt es verschiedene Losungen fiir a)?
Begriindet eure Entscheidung.

seck mit einem Flacheninhalt von A =13 cm?2.

ziel

Q 2o ische Aufgaben

e ituationen mit

des Satzes des

Pythagoras losen
nnen

Wissen

Vorgehensweise bei
geometrischen Aufgaben

1. Erstelle eine Skizze.
Sie muss nicht genau
stimmen, soll aber
groB3 genug sein, um
etwas hineinschreiben
zu konnen.

Verwende den Zirkel
und das Geodreieck.

2. Suche nach
rechtwinkeligen
Dreiecken.

Immer, wenn du zwei
Seiten eines recht-
winkeligen Dreiecks
kennst, kannst du die
dritte Seite berechnen.

InteresSant

Sehnenvierecke

Vierecke, die einen
Umkreis besitzen, nennt
man ,Sehnenvierecke".

Dazu gehdren das Quadrat,
das Rechteck und das
gleichschenkelige Trapez,
nicht aber das allgemeine
Trapez.

— Ubungsteil, S. 22
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Der Satz des Pythagoras — Kathetensatz, Hohensatz, Anwendung in ebenen Figuren

Kathetensatz und Hohensatz

Berechne jeweils die Lingen von a, b, c und h..

3 Hinweis: Alle Mafe sind in cm angegeben!

el

C at n- und
9 satz kennen
a enden kénnen
b h.
ATq 13 aai2 .
b) C d) athetensatz und
6hensatz
b 6,5 Die Hohe h. unterteilt
h d im rechtwinkeligen
‘ . Dreieck die Hypotenuse c
3, in die zwei Abschnitte
A B und q.
20 15 B pHnca

Von einem rechtwinkeligen Dreieck kennt man di
12 Hypotenuse sowie die Ldngen der Hypotenusen
Berechne die Lange der Katheten a und b sowie

a) c=65cm b) c=8,9cm
p=45cm p=3,7cm
g=20cm g=>5,2cm

Es gelten:

Kathetensatze:

................................................. az=c.p bzw. b2=c.q
Berechne die fehlenden Angabe

2 Hinweis: Alle Mafe sind in cm angeg

Hohensatz:

13 h2=p-q
b C ) _
[Py Variablen
a| 4 ¥egeben sind!
Interessant
b) P .
- Ahnliche Dreiecke
9 Die Hohe h teilt das
d) rechtwinkelige Dreieck
o in zwei kleinere
- rechtwinkelige Dreiecke:
Die Hypotenus s rechtwinkeligen Dreiecks

” D
13
a) ...durch b) ... durch Berechnung. Alle drei Dreiecke sind
......................................................................................................... einander dhnlich, ihre
KNOBELAUFGABE Winkel sind also gleich
"4 Leite die Satze aus den Verhaltnisgleichungen her. groB und das Verhltnis
3 ihrer Seitenldangen ist
a) Hohensatz, aus der Gleichungh:q=p:h gleich.

b) Kathetensatz fiir a2, aus der Gleichunga:p=c:a

— Ubungsteil, S. 23
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Geometrische Ratsel

Berechne die gesuchten GroBen der rechtwinkeligen Dreiecke.
Ho Hinweis: Die Variablen beziehen sich auf die iibliche
Standardbeschriftung (siehe Wissenskasten)!

a) a=3cm d) b=5,6 cm g)a=43cm
A =18 cm? A = 33,6 cm? A=10,75c
c=? c=7? u=7

b)a=6cm e)a=27cm
A =24 cm? c=44cm
h,=7? u=7?

) b=49cm f) a=75cm
c=6,2cm c=91cm
u=? A=?

Von einem rechtwinkeligen Dreieck kennt man
Ho die Langen der Hypotenusenabschnitte.
Berechne den Umfang und den Flacheninhalt de

a) p=3,2cm b) p=6,1cm
g=18cm q=6,3cm

Formuliere den Satz des Pythagoras, die

Berechnet Umfang und Fl3

2 Beschreibt, wie ihr vor

13" Hinweis: Alle Mafe sin

a)

KN LAUF

H1
i St L0,
te nen Stern
(siehe . ~
Die Kanten n sind jeweils
2 cm lang.
a) Berechne die Seitenldnge
eines Quadrats.

b) Konstruiere den Stern.

Der Satz des Pythagoras — Kathetensatz, Hohensatz, Anwendung in ebenen Figuren

inkeligen Dreieck
ituationsgerecht
gehen kénnen

Wissen

Formeln fiir das
rechtwinkelige Dreieck

Satz des Pythagoras:

a?+b2=¢?

Kathetensatze:
aZ=c-p

b2 =C- q
Hohensatz:
h2=p-q
Umfang:

u=a+b+c

Flacheninhalt:

. . Ub teil, S. 24
c) Berechne Umfang und Flacheninhalt des Sterns. B
— Cyber Homework 4
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - “~ite 163).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Dreieck, Rechteck und Quadrat
Die Diagonale eines Quadrats ist 4,5 cm lang.

H2

Ein rechteckiger Tisch ist 1,5 m lang.
H2
1> Berechne die Breite, wenn die gegeniiberliegenden Ecken 17

Ein 50 cm hohes Schild hat die Form eines gleichseitige
H1
1> Berechne den Umfang und den Flacheninhalt des Schilds.

Besondere Vierecke, Anwendung

Das Wappen eines FuBballvereins hat die For

1 eines Vierecks mit vier gleich langen Seiten.

13
a) Berechne die Breite des Vierecks.

b) Kreuze an: Wie nennt man so ein Vie
[J Quadrat [ Rechteck [ Rau

KNOBELAUFGABE
1 Berechne die gesuchte Lan
" in diesem gleichschenkeligen

Hinweis: Alle Maf3e sind in cm

Wie weit sind die Punkte
il yoneinander entfernt,
8 Meter hoch ist?

der rechtwinkeligen Dreiecke.
in cm angegeben!

Berechne de heninhalt des Rechtecks.

"2 Runde dabei sinnvoll.

13 Hinweis: Alle Mafe sind in cm angegeben!
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Grundrechnungsarten
und Potenzen

analt

Im GePan SV\'le\ ob . Hallo, ich bin 4320132, apev

v kst eimfach 32 zu wiv sofi! Warm-up 36
4
\ n - C1 Addition und
Komn miv Nouwmen nicht me Subtraktion 37

A Ich weuwn Aich emfac

2\

C2 Multiplikation
und Division 38

C3 Multiplikation
mit Binomen 39

N/
D -

X

”l") @ ‘

——

C4 Binomische

Formeln 40
English Corner 41
Extra:

Zahlenfolgen 41

C5 Bruchterme kiirzen
und erweitern 42

C6 Mit Bruchtermen

Avevich bin |
Aoch schom x!

rechnen (1) 43
C7 Mit Bruchtermen

rechnen (2) 44
C8 Mit Bruchtermen

rechnen (3) 45

C9 Doppelbriiche 46
C10 Verbindung der

Grundrechnungs-
arten 47
Schaut euch den Comic mit d& Checkpoint 48

d) Der Haftling x méchte seinen Namen gerne

in % + 3 dndern.

Wiirde das alles durcheinanderbringen?
Erklart einander eure Uberlegungen dazu.
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Terme
Ordne die Begriffe ,Term", ,Variable", , Koeffizient" und ,Zahl" rig

Vereinfache den Term so weit wie méglich.
H2  Berechne dann den Wert des Terms.

12
a) T(x) =4x-5+2x+3 b) T(x) =2 + 5x e) T(x,y) =2x+8 -y +Xx
T(3) =7 TQ) =7 T, 4)=?

Ta) = 4x — & + 2x + 3 = © T(X) =3x8 x +12 f) Tem) = x + X2+ 4y -3 - 2x
T(-1) = 2)=?

bx— 2 X, y) =y% = x+2x% + 6y — X
T(1,2)=>?

Ts) = 6-3 -2 =1 .

Bruchrechnung
Ordne die Begriffe ,Bruchstri

Lose die

Dividiere die Briiche, indem du mit dem Kehrwert der zweiten Zahl multiplizierst.
H2  Kiirze, wenn moglich.

11

)22 b)2:2> 0&:5 d2:

36
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Vereinfache die Terme so weit wie méglich.

o Fiihre jeweils die Probe durch.
a) 3a+5a+10-3+2a
Probe fiira =3

b)16+a-4+5a+8-a
Probe fiira = 4

Gernot hat 100 € in seiner Geldtasche.

n2  Er kauft sich eine Sonnenbrille um x € und eine Kappe umy €.

H3

2 Wie viel Geld bleibt ihm?

a) Kreuze alle Terme an,
die zu dieser Aufgabe passen.

0100 -x~-y

0100-(x-vy)
0100 - (x+vy)
0 (100-x) -y

Vereinfache die Terme so weit wie méglich.

#2  Fiihre jeweils die Probe durch.

12
a) 5c-(2c+3)
Probe flirc =4
b) 20 - (5-4d) +d
Probe flird =5

H4
2°a) Erganze die folgende Au
Je gréfer x ist, desto
ist der Wert dieses Te

H2
12

mmern auf.
H2 - Vereinfache

C) 4x2+x-3x+x2+5+x

d) 3x2-2x+5-x2+2+2x

Probe fiir x = 3 '

c) e?-(e+3)
Probe fUr ¢

Probe fiir x = 2

b) Lose die Aufgab
flirx=35undy =

........... \
»

réfBer/kl

gewahlte Werte durch.

d)2p-(g-3)+(“4+p)-3q
e)-s+6-(1-3s+t)+2t+10
f) 5u+4-Qu+3w-4)+3w-1

Terme so weit wie maglich.

Fiihre jeweils die Probe fiir selbst gewadhlte Werte durch.

A) 3x2-(Xx-4x2+7)+6 -2x
D) -y+4-Q2y-y*+3)+y>-1
c)16+(z+6)-(-3z22+z-4)-3

d) =(k +3) - (k2 + k +9) + 4k2
e)2m3+m2-(m2-2m+8)-m?3
) h=(2-3h+9)+5h2-(4-h)

Terme und Bruchterme — Grundrechnungsarten und Potenzen

Addition und Subtraktion

enden kdonnen

Wissen

Addieren und
Subtrahieren
von Termen

Fasse Potenzen mit
gleicher Basis und gleicher
Hochzahl zusammen

und ordne nach fallender
Hochzahl.

Beispiel:
X2-2x+3x2+5=
4x2 -2x+5
Probe

Setze einen zuldssigen
Zahlenwert fiir die
Variable zuerst in der
Angabe und dannim
vereinfachten Term ein.

Dabei muss das gleiche
Ergebnis herauskommen.

Beispiel:
2x+8x-14-4x=6x-14
Probe (fiir x = 3):

Anfangsterm:
2:3+8-3-14-4-3=
6+24-14-12=4 v/
Endterm:

6:-3-14=4 v

— Ubungsteil, S. 26
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Terme und Bruchterme — Grundrechnungsarten und Potenzen

% Multiplikation und Division

Vereinfache die Terme, 'c/c
#2  indem du die Rechenregeln fiir Potenzen anwendest.

“ Hinweis: Es gilt: x # 0. nialn flir
nwenden
a) a*-a? c) 7c¢c*- 3c? e) x5:x2 g) 4x3: x?

b) b2- b d) 5d° - 2d* ) x3:x

Erginze die Gleichungen.

H1
Ay xd=x2- c)a’=

byyo=y3- dyb4=____ b2 f) s2=

vionomen erlangen

- a3 e) pe=p8: = gemeinsame Faktoren
herausheben konnen

Lose die Klammern auf.
Y a) (2002 ) (3ab)? e) (x3)?
b) (5x)2 d) (2xy)? f) (y*s

Durch welchen Term muss man 6x* dividieren,

Wissen

Rechenregeln
fiir Potenzen

Multiplikation:

H2 damit man 2x als Ergebnis erhilt? X7 X =yt

........................................................................ Division:
Vereinfache die Terme durch Ausmultipliziere X3+ xb = xa-b
Y a) (4x+3)-2 d) (2x +3y) - 2x

Produkte potenzieren:
b) 9-(8z-6) e) p-(6p+q)

0 (z+12)-10 f) (5u

Gegeben ist der Term: (a + b) - a

F{l‘ a) Der Wert des Terms soll mé
Dafiir darfst du entweder d

(Xy)a =x?- ya
Potenzen potenzieren:
(Xa)b = Xa-b
Verteilungsgesetz
(Distributivgesetz)
Beispiel Multiplikation:
(6x-y)-2=
[1 a erhéhen 6x-2-y-2=
12x = 2y
.................................................................................. Be|sp|el DIVISIOI’].
(2x2+6x): x =

2X2: X+ 6X:Xx=
2X+6

7 2) (6x+8):
b) (12x =

2+320):2 g) 4a-16b+8):4
-9):9 h) (2a2-10b+6):2
(8q+32):8 ) (-2g+8h-16):(-2)

Suche ge ktoren und hebe sie heraus.

Y a) 3x2+ 2x b) a2+ 5a €) 15x% + 3yz
} c) 3m2-6m f) 24a-6ab
3x + 2x = Q4xy—3y 925C2+3C
x- (3x + 2)

— Ubungsteil, S. 27
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Terme und Bruchterme — Grundrechnungsarten und Potenzen

c Multiplikation mit Binomen

i a) xX+3)-(y+2)
(x+3)-(y+2) =
Xy + 3y +2x + 6 =

x|+ |Xy |+ |3y| + |6

H2

2 a) (x+2)-(x-5)
b) (x+2)-(x-3)
) @+b)-(c-4)
d) 3a+8)-(2b-2)

KNOBELAUFGABE RR

i1 Gegeben ist der Term: (2a - b) - (a - 3)

H4
12

b) Kann man in a) entweder die Variab
oder die Variable b andern,
ohne dass sich der Wert de
Begriindet eure Entscheid

c) Wahlt fiir a bzw. b jeweils ei
sodass der Wert des Term
Vergleicht euer Ergebnis,

KNOBELAUFGABE R
2 Marie soll die folgend

T (x-3)-(-2y-5)
Sie sagt: ,Das geh

H2
12

a) (éa+b-30)-
b) (4a-5b+9)-(2b-3)
c) (-3a+2b-6)-(-a+4)
d) (3a2+2b +5) - (6b-3)

Multipliziere die Binome und ordne das Ergebnis.

Multipliziere die Binome und ordne das Ergebnis.

a) Berechnet den Wert des Terms fiir a =

b) (x+5)-(y+4)
) x+2)-(y+3)
d @+1)-(5b+3)
e) 2m+3)-(n+5)
f) 4s+6)-(3Bt+2)

Einen Term, der aus
zwei Gliedern besteht,
nennt man Binom.

Der Wortteil ,,bi" kommt
aus dem Lateinischen
und bedeutet ,,zwei".

e (x-4)-(y-3)
) @-3)-(b
g) (m=-5)-(
h) 2x - 4 Beispiele fiir Binome:
a+2,5x-2y? ..
Ausmultiplizieren
von Binomen

Multipliziere jedes Glied
des ersten Terms mit
jedem Glied des zweiten
Terms, kurz:

»Jedes mit jedem!"

Beispiel:

—
@+b)-(c+d)=
N7

ac + bc + ad + bd

InferesSant

Grafische Darstellung
des Ausmultiplizierens
von Binomen

a b
c| A=a-c if)‘ZZ
SRR LLEREAAAALERRRRRAALEC NN (N i_____
d| Ay=a-d {3
e) 4x-2)-(x+3y-z+6) A=(@+b)-(c+d)

) Bx-y+6z+1)-(x-y)
q) (4r+7s=-2t+3)-(2r-3)
h) (-f+4)-(2f-3g+h-238)

— Ubungsteil, S. 28
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Terme und Bruchterme — Grundrechnungsarten und Potenzen

S 1 Binomische Formeln

Lése die Aufgaben mit Hilfe der binomischen Formeln.

el
w2 Tipp: Kontrolliere, indem du die Binome ausmultiplizierst! _
12 isg/Formeln

a) (x+y)? d) (s-1)? g (x+y)-(x-y) anwenden
b) (g +3)? e) (n-4)? h) (e+4)-(e-4
0 (2a+5) f) (3s-2)2 ) (6c+3)-[6c-3

Lése die Aufgaben mit Hilfe A cn .

2 der bi ischen F L Schreibe deutlich!
12 er binomischen Formetn. Dann passieren weniger Fehler!
Tipp: Kontrolliere, indem du

die Binome ausmultiplizierst!

Rinomische Formeln

Die drei binomischen
Formeln helfen dir

a) (4a - b)? d) (6c+3)-(6c-3) beim Rechnen.
b) (10x + 4y)? e) (7p - 3q)? 1. binomische Formel:
c) (k+3m)? ) @x-y)-2x+y) (@a+b)2=a2+2ab+b?

Sabine hat bei ihrer Umformung Fehler gemacht.

H2

(34 - sb)*= 34°— 2ab + $b° t

2. binomische Formel:
(a-b)2=a2-2ab + b2

3. binomische Formel:
(a+b)-(a-b)=a2-b2

a) Lose die Aufgabe selbst richtig.

Berechnung mit Hilfe
b) Schreibe eine Kurznachricht an Sabine, der binomigchen
worauf sie in Zukunft achten sollte.

Q Formeln
e AR Ny QN Anstatt zu rechnen, setzt
Wende die binomischen Formeln . \ man in das Schema ein:
H1

i a) e -2ef +f2 d) 4x% + ) 9@(1 +4q? (2x +5)2 = 4x2 + 20x + 25

b) n2+10n + 25 e) a2 h) 6 64cd + 16d? [(@a+b)?= a% +2ab + b?]
i - 30vw + 9w? [NR:a...2x »>a? =4x?
b..5->b2=25

) t2-6t+9 f) 4
5 Verf . sqlich
j) errasse einen mogtic —>2ab=2-2x-5=20x]

wie man die Aufgaben

Lése die Aufgaben mi schen Formeln.
H2 Tipp: Kontrollj i e ausmultiplizierst! IMTchS'Sd“T
Grafische Darstellung
C 2
a) ( ) (§ -5) der Formel (a + b)?
.................................................................................... a b
Lose di T
IH22 a b\2 S S a- b : b2 b
) ( (5-2) 0 (3+3%) (3-3) | fannsseness e
c _d\2 t _u t,u :
b) (2a+ 73 N G-3)G+3) S
a : a-b |2
KNOBELAUFGABE ]

12 Wende die binomischen Formeln umgekehrt an.

2
a2 _2ab , b2 b) 9 12xy  4y? @+ b
25

— Ubungsteil, S. 29
— Cyber Homework 5
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English corner

Calculate...

H2

12 a) ... the square root of 289. ... 5 to the power of 3.
b) ... the square of 3. ... the square root of 1
¢) ... 5squared.

Express the results in : XTo the power of y ...
Hi  exponential notation. i x hochy
12 b s
b) b8 : b2 - exponential notation ...
‘ i Exponential-
Simplify the expression (a2)3. schreibweise
. P .
2 Find the value of the expression when a = 4. simplify ... vereinfachen
; express ... ausdriicken

MATH CHALLENGE . integer ... ganze Zahl
12 Find two possible sets of values of a and b. :

possible ... mdglich

a) (x®P=x* (a,beZ and a<b) value ... Wert
b) x2:xb=x* (a,beZ and a>b)

1 von n Achtecken zusam
12

a) Wie viele Streichho
braucht man jevyi
Ergdnzt die Za
in der Tabelle.

fang (Lange des Randes) einer solchen Kette
enn ein Streichholz 3 cm lang ist?

r Umfang einer Kette mit n Achtecken,

Geg ie ersten vier Zahlen einer Folge.
H1
? Ergdnze die Zahlen in der Tabelle.

Erkldre, wie du die Aufgabe geldst hast.

1. Zahl 2. Zahl 3. Zahl 4. Zahl
4 6 8 10
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Terme und Bruchterme — Grundrechnungsarten und Potenzen

Bruchterme klrzen und erweitern

Bestimme jeweils die Definitionsmenge D.

Y oa L D=R\{1} @F*3 p=_ = g p- -
n kennen
3 X+4 X
Qx—z D=_ e X D= m3x—12 D= it arbeiten
komnen
X2 4 . X
Dsez D= D D= D555 D

Bei den angegebenen Termen miissen
1> zwei Werte fiir x ausgeschlossen werden.
Bestimme jeweils die Definitionsmenge D.

X+8 16 4x -9
a) x-(x-4) b) (x+1)-x c) (x+2)-(x -6) d)

efinitionsmenge D

Alle Zahlen, die man fiir
eine Variable einsetzen
darf, bilden die
Definitionsmenge.

Priife jeweils, ob man den Bruchterm kiirzen kann.

2 Wenn ja, kiirze den Bruchterm.
3 anzugeben ist bei
ol b0 X d) 2 d el
< 2x =2 x+10 =L ox = Bruchtermen wichtig,
...................................................................................... da der Nenner niemals

Die Definitionsmenge

Kiirze die Bruchterme so weit wie moglich. gleich O sein darf.
H2 bxy 5x2 8xy ieni .
Y a) 2y b) 1’8;’ o) o Beispiel 1:

D=R

3 ... man darf alle reellen
6xy _ #¥¥ _ 35 Zahlen einsetzen
ax*y o=

Beispiel 2:

.................................................. : D = R\{O}
KNOBELAUFGABE ... man darf alle reellen

it Bruchterme finden Zahlen auBBer O
einsetzen

Finde zwei verschiedene Bruc
Bruchterme kiirzen
und erweitern
Bruchterme kann man

genau wie Bruchzahlen
kiirzen oder erweitern.

die man zu ;’—E kiirzen kan
Vergleiche deine Ergebniss

a) d) = )
” —= —= 2xy - 3y 9 6y?
Ax-xy 2x2 - x
e) 5x2 h) 4xy
£) 15x2- 5 i) 16xy?
10x 4xy - 8x%y
Erweitere die e um den angegebenen Faktor.
H2
12 Ax 2x X+3
a) 3yz UM 7 ()] 7yz UM 3x e) 5 —y um 2%
Y 3 2 X3+ 2x%y 2
b) ox Um X d) 5,z um 5xy f) x3y2 UM 3xy

— Ubungsteil, S. 30
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Terme und Bruchterme — Grundrechnungsarten und Potenzen

Mit Bruchtermen rechnen (1)

Bestimme zuerst jeweils die Definitionsmenge D.
#2 Lose dann die Aufgaben.

12
4,5 8a , a 10 _ 12 3v2
a) m + m b) 3b2 + 3b2 0 d)

cichnamige
Bruchterme addieren

Lése die Aufgaben.

g By Xy @rken wie chu‘nm
12 - (

Xy Xy

3X+y X=y _ (Gx+y)-G=y) _

*y ] z Wissen
-2y x-5 Sx+3y -1 -3
b) Y XV g XD XMV d) X3 _ Gleicher Nenner

X+1 x+1 4y? 4y? = 2X-y
Auch bei Bruchtermen
gilt: Man darf nur Terme
mit gleichem Nenner

addieren oder

Bringe die Terme zuerst auf gemeinsamen Nenner.

o Lose dann die Aufgaben.

a_) x—2+x+1

2 3 x=2 . Xt1 _ 3.(x—2) subtrahieren.
b) X4 4 X£1 * 3 Dazu sucht man zuerst

> das kleinste gemeinsame
o) X;-” + X;2 d) % % Vielfache (kgV) der

Nenner, dann erweitert
man die Briiche.

KNOBELAUFGABE

it Welchen Term muss man zu %

Beispiel:

um als Ergebnis % zu erhalte 2

X X2

Bringe die Bruchterme zuerst
g Ny Interessant

Ho indem du jeweils einen der
L6 ie Auf .
ose dann die Aufgaben X Q Buchstabenrechnen
+5 < 0 ,
d |

4 3 a 3
D55y D+
2.3 2 3 .3
b) Xy + y 2 m 5w 0w
Bringe die leichen Nenner.
1?2 Lose dan
2 4 2
TR Dt
nlo_2 hL-5 Der Mathematiker
ef e 4r6r Francois Viéte

........................................................................ (1540-1603) war der
Erste, der Buchstaben fiir
Variablen einfiihrte und
somit das ,Zahlenrechnen"
vom ,Buchstabenrechnen”
unterschied.

— Ubungsteil, S. 31
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H2
12
X 3
2yt

a) Lose die Aufgabe selbst richtig.

b) Schreibe eine Kurznachricht an Tom,
worauf er in Zukunft achten sollte.




Terme und Bruchterme — Grundrechnungsarten und Potenzen

/A Mit Bruchtermen rechnen (2)

Erweitere und rechne. .C/
le uchterme
d

ren konnen

en

1] Bringe die Bruchterme zuerst auf gleichen Nenner.
eichen Nenner finden

o Lose dann die Aufgaben.

1 x+1, x | 5 4a Bei komplexen
a) = + =+ C +o-+ =2 -+
93 ab 96 *3:te S Bruchtermen nutzt man
4 .1 2 4 _x-1 ., x 7 _ das kleinste gemeinsame
mxy+>< y 9255 *10 D 2e 73

Vielfache (kgV) der

......................................................................................... d einzelnen Nenner’ um
Bringe die Bruchterme zuerst auf gleichen Nenner, einen gemeinsamen

12 indem du jeweils einen der beiden Bruchterme erweit Nenner zu finden.

? Lése dann die Aufgaben.
Einfacher Fall:

3
T xr2 Manchmal ist das kgV
b) y-3 sofort ersichtlich.
4x +2y  2x+y I
Belsplel:

KNOBELAUFGABE 2a und
E% Gegeben ist der Ausdruck: - kgV (2a, 4a) =43
> Silvia behauptet: 1. Bruchterm

.Wenn ich diese Bruchterme \ zu ‘% erweitern.

a

auf den gleichen Nenner bringen
kann ich die binomische Forme
(a+b)-(a-b)=a?-b2nutz

Lose die Aufgabe und erklare,
was Silvia mit ihrer Aussa

Allgemeiner Fall:

Q Man kann immer auch
das Produkt der Nenner
als gemeinsamen Nenner

---------------------------------------------------------------------------------------------- VerWenden-
Bringe die Bruchterm n Nenner. Beispiel:
H2 Lose dann die Aufga 5
a) X+2 e) X +1 y+2 a+1
— X2 -2x = y-3  4xy -1 gemeinsamer Nenner:
4 x2-y 6 - X (@+1)-@-2)
Qx+y D 6x—4y_30x2+20xy
— Bruchterme
Ry $20O0m o e erweitern zu
Brin t auf gleichen Nenner. 2a-2) 3@+ 1)
2 Ldse @rn@-2 "N GGE-2
a) A
x+2 " 3x-1 PRES U ©) G/ RE SICLF Y
3x—1 (x+2)- (3x-1)
5 3 2 3 6 3
D) Tt xea D33 =3 D s+x3
7 1 1 4 4
) x-1_ 2x e) 2x—5+x+3 g) 3x+2 x-5

— Ubungsteil, S. 32
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Terme und Bruchterme — Grundrechnungsarten und Potenzen

Mit Bruchtermen rechnen (3)

Das ist nicht so schwierig,

Multipliziere die Bruchterme. : :
wie es aussieht!

o Kiirze, wenn moglich.
|

x5 ab  6b? 2a%

a—) y 6y c—) 4c  a%x —) 3cd?
7.4 2a%  ac? 3cb | 6a*b

QZX 3y szc 8b f) 2a?  5c4d

Dividiere die Bruchterme, indem du mit .

:422_ dem Kehrwert des zweiten Terms multiplizierst. Wisse n
Kiirze, wenn maoglich. Multiplikation von
a) % : % b) Zc‘ﬂ'—zb . % 9 ZSabC: :65—‘f Bruchtermen
..................................................................................... Wie bei der Multiplikation

Mit welchem Term muss man =2~ multiplizieren, R von Briichen gilt auch bei

3y -1 T
E% um als Ergebnis 1 zu erhalten? der Multiplikation von

H Bruchtermen:
Erklart einander, wie ihr zur Losung gekommen sei 2 ¢ ac
Vergleicht dann eure Uberlegungen mit andere b 'd-b-d
.................................................................... . .Zahler mal Zdhler
Schreibe zuerst als Bruchterm. durch

#2 Lose dann die Aufgaben. Nenner mal Nenner"

12
2) =L - 3x

2 Division von

Bruchtermen

Wie bei der Division von
Briichen wird auch bei
der Division von
.............................................. : Bruchtermen die Division
Gegeben ist der Ausdruck T(x).= in eine Multiplikation

H2 .
3 a) Berechne T(x) fiir x = 3. E Tr:gde?/\r/];rl](;:ltc\-/vert
b) Berechne T(x) flir x = - muss x
amit als a, c_a.d
b"d b c

Ergebnis 1 herauskommt?

Multipliziere die B

Tipp

8g I
243 o a2 2-6 Binomische Formeln
2y Y7353 a3+ 2ab Die drei binomischen
.................. Formeln helfen dir oft
i beim Vereinfachen von
H2 Termen:
Xty () 2a+b® 3ab+4 (a+b)2=a?+2ab + b2

(@-b)?=a?-2ab +b?
(@a+b)-(a-b)=a2-b?

KNOBELAUFG

1?2 Nutzt die binomischen Formeln, um die Aufgaben zu vereinfachen.

a?-b2 3 ) 4x2—4xy+y2_ X2+y bXx +y 6x -y

a) a+b a-b 2X -y 4x - 2y e) 4 '36x2—y2
a2+2ab+b? a+b 9-12a+4a2 3-2a a’+2ab+b? a+b
b) a+b 5 d) 3-2a s f)

2a+2b  ° 3 .
— Ubungsteil, S. 33
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Terme und Bruchterme — Grundrechnungsarten und Potenzen

Doppelbrtche

Berechne den Wert der Doppelbriiche.

H2 4 2 1
it 3 4 B 3 e kennen
a) — =~ 2 & ) —  © = )
-2 3 |14l 2 FE L, — w2 - infachen
2 39 Z| A = ich
= 7 Vi en sicher

H2 x v 2 4 3t
3 2 5 a 2

a) 5 b) - 9% d) - &) &

4 6 3 b 4t

......................................................................................... Doppelbriichen

Philipp rechnetso: SR Doppelbriiche sind
H1 Briiche, die im Zahler
und/oder Nenner wieder

H2
einen Bruch stehen

3x 2
iy zZ- _ A
2) - X'X_X\
1 haben.

Ich rechne
immer:
auflen - auflen

£
2

A=

Den Bruchstrich in der
Mitte des Doppelbruchs
nennt man
Hauptbruchstrich.

a) Ist Philipps Ergebnis richtig?

b) Kontrolliert anhand weiterer Beispiele,
ob Philipps Trick funktioniert oder nicht.
Vergleicht eure Ergebnisse und

Uberlegungen mit anderen Gruppen. Man kann Doppelbriiche

auflésen, indem man den
Term oberhalb des
Hauptbruchstrichs durch

53 3%; b2 den Term unterhalb
a) & b) - 0) dividiert:
8y?

y

............................................ Deﬁnitionsmenge
KNOBELAUFGABE bei Doppelbriichen

i1 Vereinfache di

12

a

2 =29 (b, c,d#0)

d
) : (%‘ 1) T In einem Doppelbruch
gibt es viele Nenner!
) ; (3 _YZY) r Der Nenner im Zdhler
(=b), der Nenner im
Nenner (= d) und der
Zahler im Nenner (= c)
2 a ab xn X2 s b diirfen nicht gleich O sein!
by 274 9 3 b d) vy o) e te
142 2a_ b Xia a2 _b
3 4 2 y c d

f) Denke dir selbst zwei ahnliche Aufgaben aus
und L6se sie in deinem Heft.

— Ubungsteil, S. 34
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Vereinfache die Terme so weit wie méglich.

/m _ m  m? yw 6 _ £X

" 8_)7-5—5 c—)4n n? - 2n e) 3x w2 3w
X 3%, 2 2s 4t _ s 9.9 +h
—)y+4 y d)tz 3 12 f)2h 2 " 4q

Vereinfache die Terme so weit wie méglich.

Ha Kreuze dann jeweils die richtige Lésung an.

: a_)%-(%—% +¥ LOsung:
b) (i—’;+%) =2_yx'% Lésung:
o) (§+%) -%—373’ Losung:
d) (’2‘—; 2): %—32—" Lésung:
e) %—% . (%—%) Losung:

PELT Vereinfache die Terme so weit wie méglich.
H2 Kreuze dann jeweils die richtige L6sung an.

H4
S a6

X+y

X y
b) 2—y—§ Hao™ +1
3 y y
<) ((X+4)'(X-4)+x2—16):x-
x-3 X X 3x
d) X '(2x—6_3x—9) DT

x2+18x+81 T x

x+6 . x2 + 8x
e) (X+9)2.(

KNOBELAUFGABE

2 Julia hat einen Feh

12

a) In welcher Zeile ist der Fehler passiert?

b) Schreibe eine Kurznachricht an Julia,
worauf sie in Zukunft achten sollte.

c) Lose die Aufgabe selbst richtig.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil

Terme und Bruchterme — Grundrechnungsarten und Potenzen

Verbindung der Grundrechnungsarten

t beim

termen erlangen

ssen

Vorrangregeln

Auch beim Rechnen mit
Termen gelten die bereits
bekannten Vorrangregeln
fiir das Rechnen mit
Zahlen:

1. Klammern

2. Potenzen
und Wurzeln

3. Punktrechnungen
-und :

4. Strichrechnungen
+und -

. von links nach rechts

Tipp

Nimm dir genug Platz!

HEEE
3) " 6

20
31

Schreibe am besten
jeden Rechenschritt
in eine eigene Zeile.

— Ubungsteil, S. 35
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - “~ite 163).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Rechnen mit Termen
D 4

Vereinfache die Terme so weit wie méglich.
H2

23 3x-(x+2)-5+2x+3 b) a2 - 3a - (54m232)

H2

Vereinfache die Terme durch Ausmultiplizieren.
7oA (x+3)-2y b) (a-2b) - 3a

Multipliziere die Binome und ordne das Ergebnis.
2
C 2 (x+3)-(y+ ) b) (2x = 3) - (x -

Lose die Klammern mit Hilfe der binomisch
H2

12 a) (y - 2)2

H1
> Begriinde: Fir welches x ist T(x) goBe

Rechnen mit Bruchtermen
Bestimme jeweils die Definj

Vereinfache die Terme so weit wie méglich.

H2

12 2 3y _5 a ,3 4
a)y X2y I:))2b+b'a

48
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Umformen, Anwendl

Im Mathematik-Untewicht ...
Sy - | | =753 - 2x
-11=73
Tx- | Q) Le

UnA wenn thy Aas
Pertig vechuet, sellte
x = 2 hevauskommen.

H1
H2
H3
12

Zeile bereits
hlt da noch etwas?

e Losung der Lehrerin richtig?

e) Andert die Angabe so,
dass x =5 als Losung herauskommt.

Gibt es verschiedene Moglichkeiten?
Vergleicht eure veranderte Angabe mit anderen.

arm-up 50
Aquivalenz-
umformungen 51
Gleichungen
mit Briichen 52

Balkenmodelle 53

Anwendung —
Gastronomie 54

English Corner 55
Technik-Labor 55

D5 Bruchgleichungen —
Einflihrung 56

D6 Allgemeine
Bruchgleichungen 57

D7 Anwendungenin
der Geometrie 58

D8 Textratsel 59

Checkpoint 60
-
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Terme und Bruchterme

Vereinfache die Terme so weit wie méglich.
H2

2 3) 4x+3-2x+5x2+6

Kiirze die Bruchterme so weit wie méglich.
H2  Hinweis: Nicht alle Bruchterme kann man kiirzen!

12
ax 3x X+2
a) 3y b) 3¢ ) %

Vereinfache die Bruchterme.
H2 Kiirze, wenn moglich.

12
3. a+2
a 74 Q) o

6ab2+b

Vereinfache die Bruchterme.

2 Tipp: Bringe die Briiche zuvor auf gleichen Nenn

Aquivalenzumformung
Berechne zuerst jeweils den W

"2 Fihre dann die Probe durch Ei

a) 5x =22 b) 6y d)a+08=69
e)b:2=75
f) 4c=10
gm+3=0
h)n-6=-1

) 3p=-12

) g+25=0,3
k) x:2=32

) y-63.2=63.2
m)8z =100

Ube diese
Aufgaben,
bis du sie ohne
Nachdenken losen
kannst!

0 x:4=12
X=__
dx+6=34 : ) x-5=22

X=_ X=_

50
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G.l.eichungen und Bruchgleichungen — Umformen, Anwendung
m Aquivalenzumformungen

Berechne zuerst jeweils den Wert von x.

o Fiihre dann die Probe durch Einsetzen
des berechneten Werts durch.

Mache
beim Umformen
auf beiden Seiten

a) 3x-4=11 f) 3+5x=28 immer das

b) 5x-7=23 g) 2+ % =6 Gleichet leichungen verwenden
Q ;+3=15 h) 23 + 2x = 45

d) 6x+5=59 ) 10+5=13

e 7-3=18 ) 3x+6=12 Wissen .

..................................................................................... Gleichungen lasen mit
Nina und Tina haben die Aufgabe 6 - x = 13 Aquivalenzumformungen
2 auf verschiedene Arten geldst. 1. Bringe alle Variablen
2" Welche Losung gefillt dir besser? ’ ge at .
auf die eine Seite,
die Zahlen auf die

Begriinde deine Entscheidung.

Nina andere Seite.
6—-x =13 [—6 2. Tausche beide Seiten,
. arayy wenn du willst («).
— x S o (=
g 3. Berechne die
Unbekannte.
X = -7
4., Mit einer einfachen
................................................................................. Probe kannst du
Berechne jeweils den Wert der,Unbgkan schnell tiberpriifen,
H2 ob du richtig
2 a)10-a=4 o) gerechnet hast.
b)3-b=20 d1- \
Berechne jeweils den Wert . Q
Y a)3x-5=x+3 §4x+3=x+8
b)2y+4=7-y h) -3y-2=1-y

C) 4z-8=6z+2 3z+12 i) 4z+20=2z-3

Losung:

Ox=-1 Ox=3
Ox=1 [Ox=4
Ox=2 0Ox=3

Bernd behauptet, dass die Gleichung keine L6sung hat:
+ES kann ja nicht etwas gleich grof3 sein wie sein Doppeltes!"

Finde eine Losung fiir die Gleichung und erklare Bernd
in kurzen Worten, wo sein Denkfehler liegt.

— Ubungsteil, S. 37
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Gleichungen und Bruchgleichungen — Umformen, Anwendung

Gleichungen mit Bruchen

Beschreibe, wie Tim und Tom die Aufgabe % + % =6

n2  jeweils gelost haben.

" Welcher Lésungsweg gefillt dir besser? Begriinde. um Ldsen

ngen

Tim Tom n, in denen
X X | _ X X _ !
zts =6 z t 3
2x X _ X
7 + 7 = 6 X| + 2| =
X =6 /4 4x + 2x =
3 =24 [:3 6X = . .
Briiche erweitern
X = & Kommen in einer

Gleichung Briiche vor,
kann man die einzelnen
Terme zusammenfassen,
indem man sie auf
gleichen Nenner bringt.
Das Losen der Gleichung
wird dadurch meist
einfacher.

Alles ausmultiplizieren

H2

12 Man kann auch die

gesamte Gleichung mit
jedem einzelnen Nenner
multiplizieren, bis alle
Briiche aufgelost sind.
Welche Methode
einfacher ist, muss man
von Aufgabe zu Aufgabe
selbst entscheiden.

er der Fehler passiert ist.
ichtig.

a) b)
6 -X2=x /.2
12-X+3 = 2x [+X
[+1 15 = 3x [ &>
X =1 3x =15 |/
f 3

— Ubungsteil, S. 38
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Balkenmodelle

Zeichne zuerst jeweils ein passendes Balkenmodell.
H1 Stelle dann eine Gleichung auf und lése die Aufgabe.
12

a) Herr Binder kauft ein Flugticket fir sich (Vollpreis)
und eines fiir seine Tochter (halber Preis).
Dazu kommt eine Buchungsgebiihr von 7,90 €.
Berechne die Preise der beiden Flugtickets,
wenn die Gesamtrechnung 237,10 € ausmacht.

tr. Binder: X | X |
[ x ]
| ] 790€¢

b) Frau Leitner kauft ein Flugticket fir sich (Vollpr

und ein Kinderticket zum halben Preis.
Die Rechnung betragt 378,80 € inkl. 14,30 € ungsg .
Wie viel kostet ein Vollpreis-Ticket?
c) Familie Reiter kauft zwei Tickets (Vollpreis
und zwei Kindertickets (Halbpreis).
Die Rechnung betragt 931,20 €

inkl. 16,80 € Buchungsgebiihr.
Wie viel kostet ein Halbpreis-Ticket?

Tochter: 237,10 €

Gebahr:

Zeichne zuerst jeweils ein pas

i1 Stelle dann eine Gleichung auf

H3
12

a) Selma ist in New York.
In einem Souvenirshop
kauft sie ein T-Shirt,
ein Modell der Freihei

und ein ,Yellow Ca

Modellauto.

Die Freiheitssta

b) uft sich dort als Andenken ein T-Shirt,

d einen Kanguru-Schlisselanhdnger.

c¢) FORSCHE WEITER
Denke dir selbst eine dhnliche Aufgabe
wie in a) oder b) aus und 6se sie.
Tipp: Waéhle eine Stadt, in die du selbst gerne reisen wiirdest.
Suche im Internet nach typischen Souvenirs aus dieser Stadt.

Gleichungen und Bruchgleichungen — Umformen, Anwendung

Balkenmodelle
erstellen

1. Zeichne einen
senkrechten Strich.

2. Verwende fiir jede
Position eine Zeile.

3. Die Lange der Balken
muss nicht genau
sein, aber:

- gleich groBe Zahlen
haben gleich lange
Balken.

- kleinere Zahlen
haben kiirzere
Balken als gréBere
Zahlen.

Inferessant

Abkiirzungen
bei Angeboten

3 e A Tage Amstorian{ \ 4
Flugreiss we N m 3*Hotel G
inklusive

bedeutet ,mit" bzw.

«einschlieBlich".
Abkiirzung: inkl.

exklusive

bedeutet ,,ohne" bzw.
«ausschlieBlich".
Abktirzung: exkl.

— Ubungsteil, S. 39
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H1
H2
12

H1
12

H1
H2
12

H3
12

Lése die Aufgaben mit Hilfe von Gleichungen.

Hinweis: Die Léhne sind als Nettogehdlter angegeben!
a) Ein Kochlehrling bekommt im 1. Lehrjahr
als Entschadigung 548 € pro Monat.
Dazu kommt Trinkgeld von x €.
Wie hoch war sein Trinkgeld, wenn er
im letzten Monat 653,50 € verdient hat?

b) Eine Kellnerin hat im 2. Lehrjahr 607 € verdient.
Im dritten Lehrjahr wurde ihr Gehalt um x € erhoht.
Sie verdient jetzt 721 € pro Monat.

Wie groB war die Erhéhung?

c) Ein Rezeptionist verdient x € im Monat.
Vier Monate lang spart er ein Drittel seines Gehalts,
das ergibt insgesamt 1720 €.

Wie viel verdient der Rezeptionist pro Monat?

d) Ein Portier verdient x € im Monat und spart ein
Nach sieben Monaten hat er 1 058,75 € beisam
Wie viel verdient der Portier im Monat?

Sie kiimmert sich um die Kostenrechnung.
Lose die Aufgaben mit Hilfe von Gleichun

a) Die monatlichen Fixkosten de
Dazu kommen 0,14 € pro Kilo
Im August betrugen die Gesam
Wie viele Kilometer wurden ge

FORSCHE
Steckbrief: Gastr

Schreibe einen Steckbrief von jemandem,

der in der Gastronomie arbeitet:

aktuelle Tatigkeit (was?/wo?) und

ihre/seine Ausbildung in diesem Bereich.

Hinweis: Wenn du niemanden kennst, erfinde eine Person!

54

Erarbeitungsteil

Gleichungen und Bruchgleichungen — Umformen, Anwendung

254 Anwendung — Gastronomie

Gleichungen zu
Textaufgaben finden

Schreibe die Rechnung
an. Fir Zahlen, die du

nicht kennst, verwende
eine Variable.

Interessant

Berufswelt ,Hotel-
und Gastgewerbe"

Von der Rezeption
Uber das Service bis
hin zur Kiiche gibt es
verschiedenste
Lehrberufe mit 3 bis 4
Jahren Lehrzeit.

Auch weiterfiihrende
Schulen wie HBLA oder
HAK bieten eine
Fachausbildung in diesem
Bereich an.

Freundlichkeit,
Sauberkeit und
strukturiertes Arbeiten
werden erwartet.

— Ubungsteil, S. 40

— Cyber Homework 7
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English corner

Solve the following equations.
H2

2 a) 3x+5=5x-3 b) x + 36 =-40 0 4-3x=x+8

Given the equation 3x -y = x + 4,

2 find the value of x wheny = 6. y
e operation ...

Given the equation 500 + 2y = 3x, ehroperation

2 find the value of x when y = 50. » check ... ankreuzen

Y bar model ...
Check: What is the inverse operation of addition? : Balkenmodell

H1 H
” [ subtraction [ multiplication [ division : word problem ...
i Textaufgabe

Check: What is the inverse operation of divisio scout troop ...

£y ¢ Pfadfinde e
12 [0 addition [ subtraction [ multiplica : rgrupp

camp ... Lager

Use bar models to find an equation hiking ... wandern
1 to the word problems and solve them. ' mile ... Meile
¢ (1 mile =1.61 km)

i less ... weniger

12
a) There are 45 children in a scout trg

how many girls are there?
b) A girl scout went hikin

Ve

Punkte: 1

Apfel auffangen wird.

= Dieses Spiel findest du
in der e-zone, Klasse 4 - D.
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Gleichungen und Bruchgleichungen — Umformen, Anwendung

Bruchgleichungen — Einfuhrung

Gebt zu jeder Gleichung zuerst die Definitionsmenge Dan. SR
i1 Findet dann den Wert der Unbekannten durch Probieren.

= _ 20 10 _ D)
a)4_p+3 b)F—S C)6—3_—

ele

glg™ Jungen

en und dazu
itionsmenge
angeben koénnen

he Bruch-
gteichungen L6sen
kénnen

Gib zu jeder Gleichung zuerst die Definitionsmenge D an.
#2  Berechne dann den Wert der Unbekannten mit Hilfe

% von Aquivalenzumformungen und fiihre die Probe durch.

Gib zu jeder Gleichung zuerst die Definitionsmenge D an.

2 Berechne dann den Wert von x.
H

Wissen .

12 2.4 Bruchgleichungen
a T =y . . .
=2 X Bei solchen Gleichun sind Gleichungen, bei
b) % = % kann man denen dig Variable(n) im
kreuzweise multiphizié Nenner eines Bruchs
) % = % auftritt (auftreten).

- ............. SRR s . - .................................... Deﬁnitionsmenge D
Gib zu jeder Gleichung zuerst die Definitionsmenge Sie gibt an, welche Werte

2 Berechne dann den Wert der Unbekannten. man fiir die Variable

12 3_.2 1 _4 .
3 X=X 93+v3°3 einsetzen darf.
)2=_2 d) 2 =2 Lésungsmenge L
—~y y-3 ~~b+4 " b

Sie gibt an, welche

\ """""" Zahl(en) man fiir die
Variable einsetzen kann,
damit die Gleichung
stimmt. Die
Losungsmenge kann
folgendermaBen
aussehen:

Was ist an Sonjas Losung falsch?
H2
i3 Sonja sollte die Bruchgleichung
2 _ 5
3-x " x-3
6sen.

eine Lésung:
z.B.:L={4}
mehrere Losungen:

.B.:L={4,5,
a) Beschreib¥ z.B 45,9}

Sitzen, wo St X=3 = {3} 'f keine Lésung:
Fehl@mbiaot. — L={}
b) Lg ichtig. alle Zahlen der
............................................................................................ Definitionsmenge
F118] Gib zu jeder@ a zuerst die Definitionsmenge D an. als Losung:
2 Berechne dann de rt der Unbekannten L=D
> und gib die Losungsmenge L an.
2 _ 3 5 _10 T __ 1
a) x-171-x c)x_Zx e) k-17 1-k
3 _ 1 _8 _ 6 3 _ 4
b) y+2 " y-3 d) 2-p ~ p-2 ) z+5 7 2-z2

— Ubungsteil, S. 41
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Gleichungen und Bruchgleichungen — Umformen, Anwendung

Allgemeine Bruchgleichungen

Gib zu jeder Gleichung zuerst die Definitionsmenge D an.
2 Berechne dann den Wert der Unbekannten.

12 _d+2  d-1 _a-1_a+4 3b ,b-2_
a—)‘I_d+4 d+4 93_3-2 a-2 c—)b+1+b+1_2
d x-4  x+ l6sen konnen

2x+1  2x+

2 +1'+1
e) = =
—_— y— -
Vorgehensweise

....................................................................................... bei allgemeinen
Gib zu jeder Gleichung zuerst die Definitionsmenge D an. Bruchgleichungen

f2 Berechne dann den Wert der Unbekannten.

12

Zuerst fasse ich
die Briiche zusammen:
l= d+2-(d-1)

d+4

Fast jede Gleichung kann

1 _7 1 _ 3 auf verschiedene Arten
A 5 *3=5 0 33*2=333 geldst werden.
b) 2 - 3;‘; = 3%/ d) % Es hat sich gut bewihrt,

zuerst alle Bruchterme
auf einer Seite einer
Gleichung zu einem
einzigen Bruchterm
zusammenzufassen.

h) 6= 1-x . x+3 d) 2b+1 Bei der Addition und der

= X+2 " 2X+4 2 p-2 Subtraktion miissen die

.......................................................... Terme dabei zuerst auf
P17 Nutze die binomischen Forme gleichen Nenner gebracht

1 Gibzu jeder Gleichung zuerst di werden.

¢ Berechne dann den Wert der U

Ha Berechne dann den Wert der Unbekannten.

12 - -
a_)2=X+3 x-1 c) a+2_a 1=3

2x+ X a 3a

Tipp
Arbeite klar
und strukturiert!

Schreibe jede Umformung
in eine neue Zeile, mache
langere Bruchstriche
immer mit dem Lineal
und lass gentigend

b) Gebt zu] Abstand zwischen den

c) Berechnet jeweils den Wert der Unbekannten. Zeilen.

ichung die Definitionsmenge D an.

d) Beschreibt jeweils euren Losungsweg und
vergleicht euer Vorgehen mit anderen Gruppen.

— Ubungsteil, S. 42
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Gleichungen und Bruchgleichungen — Umformen, Anwendung

228 Anwendungen in der Geometrie

Die Formel fiir den Umfang

12 eines Rechtecks lautet: u=2-(a +b)

13

el

a) Forme die Formel so um, en
dass man b berechnen kann (b = ...). eln in der
Berechne b fiir ein Rechteck mit u =18,6 cmund a = 3,9 cm. etrie anwenden

b) Forme die Formel so um, dass man a berechnen kann (a = '
Berechne a fiir ein Rechteck mitu=2,6 dmundb =7 cm.

Die Formel fiir den Flicheninhalt

2 eines Deltoids lautet: A = eTf

13
a) Forme die Formel so um,
dass man e berechnen kann (e = ...).
Berechne e fiir ein Deltoid mit A=20cm2undf =4

Arbeiten mit Formeln

In der Geometrie
beschreiben Formeln
den Zusammenhang
verschiedener GroBen

b) Forme die Formel so um, dass man f berechnen kan :
zueinander.

Berechne f fiir ein Deltoid mit A=14 cm2und e =
.............................................................................................. Durch Umformen und
Die Formel fiir den Flicheninhalt Einsetzen bekannter

. -h .
H2 eines Trapezes lautet: A = @+9-h Werte kénnen i
5 2 unbekannte GroéBen

13
a) Forme die Formel so um, dass man h ber berechnet werden.
Berechne h fir ein Trapez mit Beispiel:
A=225cm? a=7cmundc=4cm. )
Fldcheninhalt eines

b) Forme die Formel so um, dass Rechtecks: A =a - b

Berechne c fiir ein Trapez mit
A=12cm?,h=3cmunda=6c Es kommen drei GréfSen
vor: A, a und b.

Kennt man zwei davon,
kann man die dritte

Grof3e berechnen.

FX:E] Die Formel fiir die Oberfliche

i1 eines Quaders lautet: 0 = 2 - (

12
13

a) Forme die Formel so um

b berechnen kann (b =...).

ines Quaders
d lose sie.

2 einer quadratis amide lautet: v = ¥

13
a) Forme die Formel so um,

dass man h berechnen kann (h = ...).
Berechne h fiir eine Pyramide mit V =18 cm?und a =3 cm.

b) Forme die Formel so um, dass man a berechnen kann (a = ...).

Berechne a fiir eine Pyramide mit V = 90,25 cm? und h =12 cm. .
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Gleichungen und Bruchgleichungen — Umformen, Anwendung

Textratsel

Ubersetze die Ritsel von Philipp in Gleichungen
H1 und finde die beschriebenen Zahlen.

¢ Ich denke mir eine Zahl.

a) Wenn man zu meiner Zahl 3 dazuzdihlt,
erhdlt man 25.

b) Wenn man meine Zahl verdoppelt,
ergibt das 48.

c) Wenn man meine Zahl durch 4 teilt,
erhdlt man die Zahl 3.

d) Nimmt man 18 von meiner Zahl weg, bleiben 22.

Erfinde Textrdtsel zu den angegebenen Gleichungen.

H1
12 a) x-5=16 b) 4x =20 c)x+3=19

Finde die gesuchten Zahlen mit Hilfe von Gleic

H1
2 a) Zahlt man zum Dreifachen einer Zahl 17 da
erhalt man 29.

b) Addiert man zum Doppelten einer Zahl di
ergibt das 25.

c) Subtrahiert man vom Drittel einer Z

erhalt man die Zahl 7.
............................................................. L

PLLL Finde die gesuchten Zahlen mi

H1 Tipp: Zeichne Balkenmodelle,

12 . .
a) Die Summe zweier Zahle

Dabei ist die erste Zahl
als die zweite Zahl.

b) Die Summe zweier
Dabei ist die erste Za
als die zweite Z

igt 54.

ihnliche Ratsel aus
anderem.

Wie lautet die Zahl?

Multipliziert man die Differenz einer Zahl
und einem Drittel dieser Zahl mit 5, ergibt das gleich viel,
wie wenn man zum Doppelten dieser Zahl 4 addiert.

Q tal " Jaben

Wissen .

Tipps zum Lésen
von Textritseln

1. Verwende x

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil

ziel

3480 Jeln bzw.
ungen libersetzen
onnen und umgekehrt

anstatt ,,meine Zahl"
oder ,eine Zahl".

2. Operationen

Ubersetze Worte
in Rechnungen.

Beispiele:

das Doppelte ... - 2
das Dreifache ... - 3
addiert man 4 ... + 4

um 2 kleiner ... - 2
ein Drittel der Zahl ... %

. Balkenmodelle

konnen helfen,
zum Beispiel,
wenn die Summe
mehrerer Zahlen
beschrieben wird.

. Probe

Um sicherzugehen,
dass dein Ergebnis
stimmt, setzt du am
Ende deine berechnete
Zahlin den Text ein.

Lose die Aufgabe dann
noch einmal.

— Ubungsteil, S. 44
— Cyber Homework 8
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - “~ite 163).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Gleichungen
Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.

H2

2 3)3x-6=15

4

Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.
H2

oA 3+g=12 b) 2x-3=x+8

Bruchgleichungen
Gib zuerst die Definitionsmenge D an. Berechne da

H2
H3

H2

3_1 15
P A5y b) 3q-1

Gib zuerst die Definitionsmenge D an. B

17 2
a) m_3_r+2

Gib zu jeder Gleichung zuer
H2 Berechne dann den Wert de

H3
2_8 4 _3
a)x_4x QC) x+1 7 x

12

Hl1 Wie viel kostet ein cwn das Service 49,90 € gekostet hat?

12
b) Lose die Aufgabe.
c-hc
2

dass man h, berechnen kann (h. = ...).
mit A = 14,4 cm? und c = 9 cm.

t eines Dreiecks lautet: A =

en einer Zahl 12 ab, erhilt man die Zahl 60.

Die Summe von'drei Zahlen betrigt 150.

i1 Die erste Zahl ist dreimal so groB wie die zweite Zahl.

12° Die dritte Zahl ist um 15 groBer als die zweite Zahl.

Wie lauten die drei Zahlen?

60
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E Anwendungeninder i sik

analt

Schaut euch den Comic mit |

H1
H3
H4
11

ist kuapp unter
einer Minute!

: y
Durchschnitts- Ich lanbe <Spl =
geschwindigkeit?! geschwi e
Do spinnst wolll VOV, \

7 IN=
n N
'LN N

Lost dann die Aufgaben.

a) Welche Zeit konnte Kai
Kreuzt an.
[0 57 Sekunden

b) Was bedeutet d
+Durchsghnitt

indet eure Entscheidung.
m [C11000m [110000m

Wie lautet tuelle Weltrekord fiir diese Strecke?
Welcher Durchschnittsgeschwindigkeit entspricht
die Weltrekordzeit?

Ders evgiot e

Duvrchsglani
3
Vou viaw,

gesch kel

arm-up 62
E1l Geschwindigkeit 63
E2 LichtundSchall 64
E3 Freier Fall 65
English Corner 66
Extra:
Geschwindigkeit 66
E4 Kraft, Arbeit
und Leistung 67
E5 Schiefe Ebene 68
E6 Das Pendel 69
Checkpoint 70
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

MaBe
Wandle in Meter um.

H2
T 1km=___ 4 km =

Wandle in Kilometer um.
H2
11

Wandle in Minuten um.

02t=

Runden
Runde auf zwei Nachkommastellen gen

H2

o 3,2685=_ 13,641 = 152219=__

Peter hat eine Zahl auf drei |

H1
4 Wie konnte Peters Zahl gela

Nenne drei verschiedene Mo

Gleichungen umformen
Berechne zuerst jewé \lert VOV X.
"2 Fiihre dann die Probe du en des berechneten Werts durch.
a) 5x +4 z2x - e) 2x2 -4 +6x2=284
f) 1I5+x2+9=3x2-8

Driicke x j nderen Variablen aus.

H2 Hi - For s die Gleichung am Ende die Form x = ... hat!

X+y

b)y=2x+9 0 z=—5- ) x2=y%-62

-2
d) 3x=2 h)y = /x2+22
zZ [+z ) 3x Jy=vxez

e)y=§+4 ) z=2x2-y?2

) z=5-(x+y) ) 5x2-2y?=z-3

Erarbeitungsteil




Mit Formeln rechnen — Anwendungen in der Physik

Geschwindigkeit

Die Tabelle zeigt die Laufzeit der Tiere
2 fiir die angegebenen Strecken.
i1 Berechne ihre Geschwindigkeiten jeweils in m/s und in km/h.

mittlere Geschwing

Weg Zeit inm/s in k

a) | Lowe 22m 1s 22 77
b) | Pferd 50 m 4s
c) | Windhund 360m 20s
d) | Delphin 270 m 155
e) | Mensch 100 m 10s
f) | Blauwal 500 km 24 h
g) | Schwalbe 300 km 6h

h) FORSCHE WEITER
Welches ist das schnellste Tier an Land? Wie
Ein Fahrstuhl fahrt mit einer Geschwindigkei

1 Rechne aus, wie lange der Fahrstuhl jeweils brau
11

a) vom Erdgeschoss in den 3. Stock, Ge
b) vom Erdgeschoss in den 8. Stock, G

c) vom 8. Stock in den 3. Stoc

Einer der schnellsten Aufziige

H1 Er transportiert Personen mit ei

i rund 500 Meter in das ober:

a) Wie lange dauert die Fa
b) Wie lange wiirde die

Er stoppt die Zeit, die ein Auto
fiir einen 600 m langen
Streckenabschnitt braucht:
8,6 Sekunden.

Berechne die mittlere
Geschwindigkeit des Autos.

¢4

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil

ziel
digkeitsmaBe
a und in
ituationen
anwenden konnen

Wissen .

Geschwindigkeit v

Weg
Zeit

Geschwindigkeit =

kurz: v =%

In der Physik rechnet man
meist mit der Einheit

«Meter pro Sekunde":

[m] _ Weg[inMetern]

~ Zeit[in Sekunden]
Im Alltag gibt man die
Geschwindigkeit meist
in ,km/h" an:

[k_m] _ Wegl[inKilometern]
h Zeit [in Stunden]

Umrechnung von
m/s in km/h

Tm/s 2 3,6 km/h

von m/s in km/h:
multiplizieren mit 3,6

von km/h in m/s:
dividieren durch 3,6

Mittlere
Geschwindigkeit v

Sie bezeichnet die
Durchschnitts-
geschwindigkeit

eines Objektes.

Wir rechnen meist mit v,
da die meisten Dinge sich
nicht zu jedem Zeitpunkt
mit exakt der gleichen
Geschwindigkeit
bewegen.

— Ubungsteil, S. 46
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Mit Formeln rechnen — Anwendungen in der Physik

Licht und Schall

Wie lange braucht das Licht
H1 von der Sonne bis zur Erde?
11

. el
Wenn die Sonne _ _
plétzlich dunkel wiire, keits-
wiirden wir das nicht gen auch

sofort merken! aben zu den
Phanomenen ,Licht"

Rechne mit einer Entfernung von
rund 150 Millionen Kilometern.

hfiihren konnen

Wissen 0

Geschwindigkeit v

#2 Auf dem Mars befindet sich ein Roboterwagen der NASA.

Zwischen dem Roboter und der Bodenstation auf der Erde
werden Steuersignale, Bilder und andere Daten ausgetauscht.
Die Signale bewegen sich mit Lichtgeschwindigkeit.

.. .. Weg
Geschwindigkeit = 7=
S

kurz: v = r3

Lichtgeschwindigkeit

a) Wie lange braucht ein Signal, wenn der Abstand Er
am kleinsten ist, namlich 56 Millionen Kilometer?

b) Wie lange braucht ein Signal, wenn der Abstand -Mars bezeichnet jene
am groBten ist, namlich 401 Millionen Kilome Geschwindigkeit,

¢) FORSCHE WEITER mlt dcler sich VIS-UEU.Q
Warum andert sich der Abstand von der E Signa € (z. B. Licht)
Welchen Einfluss hat das auf Weltraum- ausbreiten:
bei denen man zum Mars fliegen méch Viict = 300 000 km/s

......................................................... R SChallgeSChWindigkeit

KNOBELAUFGABE bezeichnet jene
i1 Telefonat Wien-Innsbruck Geschwindigkeit

H2
11
mit der sich akustische
Signale (z. B. Gerausche)
ausbreiten:

Hans sitzt in Wien und mochte mi
in Innsbruck telefonieren (Entf
Stell dir vor, er kénnte so laut

dass Toni ihn ohne Telefon ho Vsenatt = 343 m/s

(in trockener Luft)

Vschall = 1484 m/s
(in Wasser)

Blitz

H1
4 Martina sagt: ekunden zwischen Blitz und Donner

a) Stimmt das? Begriinde die Aussage mit Hilfe der
Ausbreitungsgeschwindigkeiten von Licht und Schall.

b) Nimm an, es vergehen 3 Sekunden zwischen Blitz und Donner.
Wie weit entfernt hat der Blitzeinschlag stattgefunden?

— Ubungsteil, S. 47
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Mit Formeln rechnen — Anwendungen in der Physik

Freier Fall

Hanna lasst einen Stein von der Spitze eines Turmes fallen

s und stoppt die Zeit bis zu seinem Aufschlag am Boden.
vorgegebener

Aufgaben zum
Fall l6sen kdnnen

Wenn ein Korper fallt
und wir alle anderen
Einflisse (wie z. B.
Luftwiderstand)
vernachldssigen, reden
wir vom ,freien Fall".

Berechne die Hohe des Turmes, wenn die gestoppte Zeit ...
a) 2,5Sekunden b) 3 Sekunden ) 4 Sekunden ... betrdgt.

Berechne die Geschwindigkeit beim Aufschlag am Boden.

ssen

Freier Fall

1> Ein Stein fillt aus einer Hohe von ...
a) 10 Metern b) 15 Metern c¢) 25 Metern ... auf die Erde.

EFX Nach wie vielen Sekunden

A1 trifft der Stein auf das Wasser?

11
Lorenz lasst einen Stein von einer ...

a) 15 Meter b) 20 Meter
... hohen Briicke fallen.

........................................................................... Es gelten diese Gesetze:
Ein Dachziegel l6st sich und fillt auf die StraBe.

W Er schlagt mit einer Geschwindigkeit von ...
a) 15m/s b)20m/s c) 36 km/h ... aufder v
Von welcher Hohe ist der Dachziegel gefallg h ... Fallhghe [m]
g ... Erdbeschleunigung
(g =9,81m/s?)
t... Zeit [s]
Vv ... Geschwindigkeit
beim Aufprall [m/s]

KNOBELAUFGABE RR

i1 Lisa wirft einen Ball senkrecht in di

't 2,5 Sekunden spater fangt sie

Beschreibt, wie ihr die Aufga | . ] IV(TCVCSS&"’(T
b) Mit dem gleichen Krafta 3 ¢ y

am Mond etwa 6,5-mal
Wie lange hatte dieser

Newton und der Apfel

Welche
Kreuze

en an und erklare.

Dem beriihmten
englischen Physiker

- Sir Isaac Newton

T (1643-1727) soll der

s Legende nach bei einem
vom Baum fallenden

Geschwindigkeit auf g Apfel die Idee zu den
wie der untere Apfel. s Gravitationsgesetzen
[ Die Apfel schlagen gekommen sein.

gleichzeitig am Boden auf.

— Ubungsteil, S. 48

— Cyber Homework 9
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English Corner

Convert the following speeds to m/s and mph.
H1  Tip: Take 1 km = 0.62 mi!

H2
a) 50 km/h b) 80 km/h ¢) 100 km/h

11

Mr Smith took 20 minutes to drive
from Sunderland to Seaham.
The distance is 6.1 miles.

a) Find his average speed in miles per hour.

b) Find his average speed in kilometres per hour.

EEF] Joe runs for 1 hour at an average speed of 4 miles per ho

11 He then cycles 10 miles at 12 miles per hour.

11
Find his average speed for the whole journey.

A girl clapped her hands near a cliff.

1 She could hear the echo of her claps 3 seco

11
Find her distance from the cliff.

An apple falls from the height of 12
H1 How long will it take until the apple

H2
'L Tip: Use the formula from the previgus ¥

entlang einer Str
dem Schulgeba

Strecke bra

b) Welch s hat die Lange der
gewahlten cke auf die Bestimmung
der Durchschnittsgeschwindigkeit?
Erklart.

¢) FORSCHT WEITER
Wie funktionieren Radargerate der Polizei?

Erarbeitungsteil

eschwindigkeit

klirzung fir Meile
distance ... Entfernung

| average speed ...
i Durchschnitts-
: geschwindigkeit

cycle ... radfahren

journey ... Reise

lap ... klatschen
cliff ... Klippe, Felsen

formula ... Formel

previous page ...
: vorherige Seite
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Mit Formeln rechnen — Anwendungen in der Physik
Kraft, Arbeit und Leistung

Erginze die Zahlen in der Tabelle. Z['c/
FE Gewicht Gewicht Q tl , Gewicht,
Masse auf der Erde | auf dem Mond ind Leistung
(g=9,81m/s?) | (Quona = 1,6 en kénnen
a) | Mensch 80 kg
b) | Katze 4 kg
o) 5se 0
c) | Kleinwagen 1t n
d) | Schultasche 58,86 N I(raft.F
- (englisch: ,force")
e) | Fahrrad
- F=m-a
f) | Moped 824,04 N Kraft [Newton] = Masse [kg]
- Beschleunigung [m/s?]
Bernhard hebt eine (1) 12 kg, (2) 7 kg, (3) 26 kg Gewicht Fe
1 schwere Kiste. (auch: ,,Gewichtskraft")
" 2) Wie groB ist die Gewichtskraft F, Fe=m-g

die auf die Kiste wirkt?

b) Wie groB ist die Kraft F,
die Bernhard aufbringen muss?

Gewicht [N] = Masse [kg]
- Erdbeschleunigung [m/s?]

g = 9,81 m/s?
c) Wie groB ist die verrichtete Arbeit,

wenn Bernhard die Kiste 0,6 Meter
nach oben hebt? o

Arbeit W
(englisch: ,work")
W = FG - h

Arbeit [Joule] =
Gewicht [N] - Héhe [m]

EEL Ein Kran hebt Lasten.

H2
2 Berechne jeweils die notwendi

Leistung P
die verrichtete Arbeit W un 9

(englisch: ,power")

Last Hubzeit t P= %
a) | Palette Ziegel 20s Leistung [Watt] =
Arbeit [N] pro Zeit [s]
b) | Palette Zement 13s
c) | Schalsteine 12m 15s
N - 5 Inferessant
Physikalische GréBen
EEF] Kreuze an: Die p_hysikalischen_
H3 wahr | falsch Begriffe bedeuten im
iy Alltag oft etwas anderes.
a) _ 0 0 Zum Beispiel sind deine
Mond gleich. Hausaufgaben auch Arbeit,
b) ines Korpers ist O O haben aber mit der Arbeit
auf der am Mond gleich. im physikalischen Sinn
c) | Je schneller man etwas hebt, O 0 nichts zu tun.
desto groBer ist die aufgebrachte Leistung.
d) | Der Zusammenhang zwischen Masse O 0
und Gewicht ist direkt proportional.

— Ubungsteil, S. 49

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil 67




Mit Formeln rechnen — Anwendungen in der Physik

Schiefe Ebene

In einer Werkhalle wird ein
v Schragaufzug eingesetzt.

el
en als

Berechne jeweils, welche Kraft . aschinen

der Aufzug aufbringen muss,

< n und

um die Lasten zu heben. % Begechnungen daran
a)s=10m,h=65m 5 fihren konnen

Last: m =35 kg T
b) s=15m,h=4,2m .

Last: m = 450 kg .
€ s=72m,h=58m Schiefe Ebenen

Last: m = 67 kg

Durch den Einsatz von

........................................................................................... Sch|efen Ebenen kann
Kraft gespart werden.

Ein 20 Meter langer Schrigaufzug hat

H1 eine maximale Zugkraft von 5 000 N.
11

Berechne die maximale Masse einer Last,
wenn die Hubhdhe 13 Meter betragt.

Eine Last von 1600 kg soll mit Hilfe eines Schra

i1 auf eine Hohe von 4,5 Metern gehoben werde

11

. . -
Wie lang muss das Band des Aufzugs sein, Die Arbeit st gleich!

wenn die Zugkraft des Aufzugs 7 200 Ne Es gilt:
................................................. Arbeit = Kraft - Weg
Ein groBer Steinblock Wi =W,
i1 wiegt 5 Tonnen. >F-s=Fg-h
't Er wird von 80 Personen (MitFe=m-g
gezogen. lhre maximale und g = 9,81 m/s?)
Zugkraft betragt F.. Kraft[N]
20 000 Newton. s... Weg[m]
Fg ... Gewichtskraft [N]
Wie lang muss eine h... Hohe [m]

Rampe sein, wenn der
Block auf eine Hohe vo

30 Metern gehoben Interessant
werden soll? Die goldene Regel
......................... der Mechanik

Was man an Kraft spart,
muss man an Weg
zusetzen.”

Galileo Galilei, 1594

Diese Regel wird bei

der schiefen Ebene, beim
Hebel, beim Keil, beim
Flaschenzug und vielen
weiteren Maschinen
angewendet.

Verwendet fo
- Lokomotive: 18 t
- Salonwagon: 11,2 t
- 58 Sitzplatze

- maximale Steigung: 26 % (h = 26 m bei s = 100 m)

Vergleicht eure Annahmen und euer Ergebnis

mit anderen Gruppen. — Ubungsteil, S. 50
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Mit Formeln rechnen — Anwendungen in der Physik

Das Pendel

Die Schnur eines Pendels ist 45 cm lang.
i1 Am Ende ist ein Eisengewicht (m = 0,3 kg) befestigt.

H2
11

a) Wie lange dauert eine volle Schwingung ndels kennen

(hin und zurtick) des Pendels? ufgaben dazu mit

ilfe vorgegebener

rmeln losen kdnnen
Wissen

Das Pendel

Ein Pendel besteht aus
einer oben befestigten
Schnur mit einem
Gewicht am unteren
Ende (siehe Skizze).

b) Berechne die Frequenz des Pendels in Hertz.

Die Seile einer Schaukel sind 2,5 Meter lang.

H1 .
Ha Rechne aus, wie lang es dauert,
einmal hin- und herzuschwingen.

Eine Artistin im Zirkus schwingt an einem Seil

H1 durch das Zelt.
11

Der Schwung hin und zuriick dauert 8 Sekunden.
Wie lang ist das Seil?

Ein Uhrmacher mochte ein Pendel bauen,

1 das von links nach rechts genau 1 s schwingt.

Berechne die Lange des Pendels.

EI'E] Die Frequenz eines Pendels betrigt 5
H1
2 Berechne Periodendauer und Lange de

\\\\\\\\A;‘._////
\_/7

Wie schnell das Pendel
schwingt, hangt nur von
der Lange der Schnur ab!

Es gilt:

....................................... : . T=211'\/% bzw.

-1
f=7

Eine iibliche Pendellinge bei

H2 . .
Ha Begriinde, warum gerade dies

H1
"2 3) Berechne die Perio

H3
b) FORSCHE WEITER

T ... Periodendauer [s]
(einmal hin- und
zuriickschwingen)
L ... Lange des Fadens [m]
g ... Erdbeschleunigung [m/s?]
............................................................. g =9,81m/s?
f ... Frequenz [Hz]
Hz ... Hertz

(1) Schwingzeit T messen
und mit Berechnung vergleichen

(2) Startpunkt andern, Ergebnisse mit (1) vergleichen

(3) Gewicht andern, Ergebnisse mit (1) vergleichen — Ubungsteil, S. 51
(4) Schnurlange andern, Ergebnisse mit (1) vergleichen — Cyber Homework 10
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - “~ite 163).

Kreuze an, was du noch iben mochtest.

Geschwindigkeit, freier Fall
Tarek lduft 100 Meter in 11,5 Sekunden.

H1
H2
11

Frau Berger fihrt um 13:25 Uhr zu Hause los.

i1 Um15:10 Uhr kommt sie bei ihrer Schwester an.
11

Berechne die mittlere Geschwindigkeit in km/h,
wenn die Strecke 118 km lang war.

H2
' Wie lang braucht der Zug fiir eine 250 Kilometer

Elyas steht 1 Kilometer vor einer hohen Felsw.
H1
12 Nach wie vielen Sekunden hort er sein Ech

Rechne mit einer Schallgeschwindigkeit von
Hinweis: Der Schall muss erst zum Felsen s

Jonas lisst einen Stein in einen Brun
H1 Nach 2,5 Sekunden schldgt der Stein a

H2
11

Wie tief ist der Stein gefalle
Tipp: Rechne mit der Formel h

Kraft, Arbeit, Leistung, sc
Das Gewicht eines Eisbaré

H2
1 Berechne seine Mass

ond (Mondbeschleunigung guond = 1,6 m/s?).

aufzug hat eine maximale Zugkraft von 2 000 N.

e Gewichtskraft einer Last,
Meter betragt?

[1 2000 N [14000N 1 10 000N

b) Wie hoch ie Hubhohe des 10 Meter langen Aufzugs hochstens sein,
wenn der Aufzug eine Last von 20 000 N heben soll?

Ein Pendel soll eine Schwingdauer von 1,5 Sekunden haben.
H1
2 Wie lang muss das Pendel sein?

70
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Mathematik-Untervicht aun Aem

Plameten Zowk-15Y2 ... Hier ein Wevrk vouumiv
aAus Aem Ja\lmn{ l,

Einen exakten kreis zu Auk Aem Plometen Cvg

zeichwen braucht oft

welhveve Vevsuche ...

N

Schaut euch den Comic an.

i1 Beantwortet dann die Fragen.

H3

it a) Wie viele Kreise sieht man

b) Der innere Kreis hat ein
von rund 10 Metern. Q
Wie groB ist das ges /

c) FORSCHE WEITER

Kornkreise

tliche Erklarung gibt es daftir?

orten mit anderen Gruppen.

F1

Konstruktion und Ber < .1'ing

analt

arm-up 72
Umfang, Zahlmt 73

F2

Flacheninhalt 74

Extra: Schranken 75
Technik-Labor 75

F3 Kreisring 76

F4 Zusammengesetzte
Figuren 77
English Corner 78
Extra:

Kreise im Sport 78

F5 Kreissektor und
Kreisbogen 79

F6 Kreissegment 80

F7 Anwendung 81
Checkpoint 82
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Kreis

Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Schreibe die Fachbegriffe in die richtigen Kistchen.

H1
13

H2
13

H1
H2
13

Kreislinie, Mittelpunkt, Radius, Durchmesser

Radius r

Durchmesser d

a)r=4cm

Der Radius eines gelben
bzw. roten Kreises
betragt 1 cm.

Satz des Pythagoras
Berechne jeweils die fehle

H2
H3
13

H2
13

Hinweis: Alle Mafe si

=45cm.

r Diagonale in cm auf zwei Kommastellen genau.

echteck mit den Seitenldingena =3 cmund b = 6,5 cm.

Berechne die e der Diagonale in cm auf zwei Kommastellen genau.

Die Diagonale eines Quadrats ist 5,6 cm lang.

H2
13

Berechne den Umfang und den Flacheninhalt des Quadrats.
Runde deine Ergebnisse auf zwei Kommastellen genau.

72

Erarbeitungsteil




Kreis — Konstruktion und Berechnung
m Umfang, Zahl 1t

Berechnet jeweils das Verhiltnis von Umfang RR

2 und Durchmesser der angegebenen Kreise.

#4  Hinweis: Die Angaben sind auf mm genau gerundet!

Umfang Durchmesser
u d
a) | Teller 83,3cm 26,5cm
b) | 2-Euro-Miinze 81 mm 26 mm
¢) | Schwimmbecken 9,425 m 3m

FORSCHE WEITER
Messt selbst und vergleicht mit anderen Gruppen.

d) | Topf

e) | Fahrradreifen

) Das Verhaltnis u : d ist bei allen Kreisen exakt
Bergriindet, warum die Ergebnisse bei den
in dieser Aufgabe teilweise geringfiigig vo bweichen.

Konstruiere den angegebenen Kreis.

o Berechne dann den Umfang des Kreise

Der Durchmesser eines Kreises betra
a) ...4cm. b) ..5cm

H2
13

dius des Kreises.

13

c) ...16,8 cm.

KNOBELAUFGAB

1 Gegeben ist der Kreis rechts.
13

Zeichne einen Kreis, dessen Umfang
genau doppelt so groB ist.

Umfang eines Kreises

Der Umfang eines Kreises
ist etwas mehr als drei
Mal so lang wie sein

Durchmesser.
d
d
d
u=d-Tr
u=2-r-Tr

Kreiszahl 1t

Das exakte Verhaltnis von
Umfang zu Durchmesser
eines Kreises gibt die
irrationale Kreiszahl 1t
(gesprochen: , Pi") an:

T = 3,141592654...

InteresSant

Mit 1t rechnen

Naherungsweise rechnet
man meist mit 3,14 oder

22 fiir die ZahL Pi.

Taschenrechner haben
eine eigene Taste (,11"),
wo Pi auf bis zu

12 Nachkommastellen
genau abgespeichert ist.

Beschreibe, wie du vorgegangen bist.
— Ubungsteil, S. 53

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil
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Kreis — Konstruktion und Berechnung

Flacheninhalt

Kreis als ,,Rechteck" RR %<
2 Larissa hat einen Kreis
B in acht Teile zerschnitten ‘A
und ihn neu zusammengelegt.
a) Erklart mit Hilfe von Larissas '/&
Experiment, wie man die
Formel fiir den Flacheninhalt N
eines Kreises herleiten kann. V"‘
in Sektoren und legt ihn zu -
einem ,Rechteck" zusammen. v '
Hinweis: In je mehr Sektoren ihr den Kreis aufteilt, 2
desto dhnlicher wird die Form einem Rechteck!

el
3 inhalt eines
echnen und
ufgaben dazu

losen konnen

Wissen

dacheninhalt
eines Kreises

b) Zerschneidet selbst einen Kreis

Kennt man den Radius
oder den Durchmesser
eines Kreises, kann man
seinen Flacheninhalt
berechnen:

Berechne den Umfang und den Flicheninhalt des Kreis

¥ Der Radius eines Kreises betrigt ... A=r2-1t bzw.

e A (g =t
Berechne den Umfang und den
Ho Flacheninhalt des Kreises. TIPP
;eﬂ):rccnrresser ege..snl(Srglsr:ﬂle;l.aetragt ‘é‘{;’iﬂi:‘;;“slg
..................................................... Die folgenden

Berechne den Flicheninhalt des

Umwandlungen solltest
Y Der Umfang eines Kreises betragt .=

du auswendig kdnnen:

a) ...10 cm. b) ... 1km2 = 100 ha
............................................ m 1ha=100a
Berechne den Radius und den s I(re% 132 =100 m2
i3 Der Flacheninhalt eines K d 1m? =100 dm?

1dm?2 =100 cm?
1cm?2 =100 mm?

Pizza Bella verkauft i GroBen von Pizzas.

Regular
20 cm
10 €

bestellen soll. Was wiirdest du ihm raten?

c) Peter sagt:
JStatt einer ,Regular’-Pizza kaufe ich lieber zwei ,Mini'-Pizzas.
Da habe ich gleich viel zu essen und einen Euro gespart!"

? o
Was sagst du dazu? — Ubungsteil, S. 54
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Extra: Schranken berechnen

Bestimme eine untere Schranke fiir den Umfang
H1  und den Flacheninhalt eines Kreises.

Betrachte die Skizze. Rechne mit d =10 cm.
a) Berechne die Seitenldange a des kleineren Quadrats.
b) Berechne den Umfang und den Flacheninhalt des Q.ats.

¢) Begriinde, warum der Umfang und der Flacheninhalt eineres Quadrat
des kleineren Quadrats als untere Schranken
fir den Kreis verwendet werden konnen.

Bestimme eine obere Schranke fiir den Umfang
und den Flacheninhalt eines Kreises. = untere Schranke

groéBeres Quadrat

Selim behauptet:

H3

i+ ,Wenn man ein Sechseck anstatt ei
liegen die Schranken néh i

Was meinst du dazu?

Zahl
Pl =294

PIFI = 2.38
direis = 14
n=>5
r=7

: Durchmesser Kreis. )
Uvfieleck = 41.14

11 mit Hilfe von Vielecken ——
uer annahern kann. Eingabe...

GeoGebra: Kreis zeichnen

H1
12 Konstruiere selbst Kreise in GeoGebra.

= Dieses GeoGebra-Arbeitsblatt und weitere Aufgaben dazu findest du in der e-zone,
Klasse 4 - F.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil 75



Kreis — Konstruktion und Berechnung

Kreisring

Berechne den Umfang und den Flacheninhalt der Kreisringe.

w2 Hinweis: Alle Mafe sind in mm angegeben!

el

i3 d
b) 9 alts-
ngen bei
, | Kreisringen durchfiihren

| | in

it —

| 20 | .

1£sen

Der Flicheninhalt eines Kreisrings betrigt 26 cm2. Kreisring

¥ Berechne die Breite des Kreisrings, wenn der Innenradius ...
a)5cm  b)75cm ¢ 10cm ... betrdagt.

Ein Kreisring wird von
zwei konzentrischen
Kreisen begrenzt.

Die Tabelle zeigt die MaBe von vier verschiedenen Beil AuBen- und Innenkreis
P miissen den gleichen

i Berechne jeweils die Breite der Beilagscheibe Mittelpunkt haben.

. sowie den Flacheninhalt einer Seite.

Modell du?cltjl[::s-ser
a) | M3 1T mm Q
b) | M5 12 mm
o | M8 24 mm
d)| M20 60 mm

Umfang eines Kreisrings

Beim Kreisring addiert
man den Umfang des
Innenkreises zum Umfang
des AuBenkreises.

ELE] Eine Zielscheibe hat farbige Ri

H1
2 Jeder Ring ist 7 cm breit, der

“  des gelben Kreises betra

a) Berechne den Durchmess
U=2-r-T+2-r,-T
der Zielscheibe. ! 2
Flacheninhalt

eines Kreisrings

Hier subtrahiert man den
Flacheninhalt des
Innenkreises vom
Flacheninhalt des
AuBenkreises.

b) Berechne
des blau

c) Ist der Fla

. . =r.2- -_rs2 -
i1 Zielscheibee™ ™. , A=r?2-mt-r?-1r

Asma mochte eine
bei der der Innenkreis

den gleichen Flacheninhalt
wie der Kreisring auBen hat.

scheibe anmalen,

1 Meter

a) Berechnet den Radius des Innenkreises. -

b) Beschreibt, wie ihr die L6sung gefunden habt. — Ubungsteil, 5. 55
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Kreis — Konstruktion und Berechnung

Zusammengesetzte Figuren

Berechnet jeweils den Flicheninhalt der Figur. ﬂR
#2  Vergleicht eure Losungswege und Ergebnisse mit anderen.
13 Hinweis: Alle Mafe sind in cm angegeben!

a nungen auch bei
usammengesetzten
uren sicher

L3L 6 L3L urchfiihren kénnen

Wissen

Halbkreis

| d |
1 1
Flacheninhalt:
halb so groBB

wie beim Kreis

Umfang:

halber Kreisumfang
+ ganzer Durchmesser

Viertelkreis

(i

Flacheninhalt:

ein viertel Mal so grof3
wie beim Kreis

fang und Flacheninhalt.
e Figur sein soll.
................................................................................. Umfang:

ein Viertel des
Kreisumfangs
+ zwei Mal der Radius

ahalt wie das Dreieck.
a=3cm,b=4cm,c=5cm
usammenhang richtig ist.

Ich sehe drei
Halbkreise!

A C B

— Ubungsteil, S. 56
— Cyber Homework 11
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English Corner

The radius of a circle is 16 cm.
H2
13 a) Find its diameter.

b) Find its circumference.

c) Find its area.

A wire is bent to form three semicircles as shown.
12 Find the length of the wire.

; a ... Flacheninhalt

© wire ... Draht
: is bent ... ist gebogen

semicircle ... Halbkreis

length ... Lange

quarter circle ...
¢ Viertelkreis

FERMI-AUFGABE RR
2 Wie viele Menschen haben im

a) Lost die Aufgabe, inde
alle Zahlen, die ihr nic
Einheiten (1, 10, 100,

n, verwendet man Speed-Sensoren.
rehungen des Hinterrades gezdhlt.

Berechne
die Durchschnittsgeschwindigkeit (Weg : Zeit) ...

a) ... fiir ein 28-Zoll-Fahrrad.
b) ... fiir ein 26-Zoll-Fahrrad.

Hinweis: 28 bzw. 26 Zoll ist der Durchmesser des Hinterrades.
1Zoll 22,54 cm
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Kreis — Konstruktion und Berechnung

Kreissektor und Kreisbogen

Erklirt einander anhand der Skizze unten RR

i1 die Formeln fiir den Kreissektor und den Kreisbogen.

H4

> a) Flicheninhalt Kreissektor: A=r2-Tr- %
b) Lange Kreisbogen: b=d-Tr- %
voller Kreis o= 360° Viertelkreis o =90° '
: 360 - 90
L
- Wissen 0
Fldcheninhalt

des Kreissektors
Je kleiner der

Berechne Umfang und Flicheninhalt der Kreissekto Zentriwipkel o des _
e Sektors ist, desto kleiner

ist der Flacheninhalt
des Kreissektors.

o
Asektor = Axreis * 360
o
Aseitor = I? - TT = 3¢5
Kreisbogen

Als Kreisbogen bezeichnet
man einen Ausschnitt
der Kreislinie.

Der Radius eines Kreissektors
H2
3 Berechne den Fliacheninhalt un

wenn sein Zentriwinkel a) 75°

7\
...................................................................... b , a
Berechne den Flicheninha ‘«f’ &

\

\_/

X
b = Ureis - 360

Fgﬁ Die Tischplatte hat die Farm
a) ... 1,2 Meter.

¥ Berechne i Umfang
des Kreissektors

Berechne

H1
H2
13

Der Umfang besteht aus
dem Kreisbogen und zwei
Mal dem Radius des
Kreises.

b)yl=2
) 1=23,5cm U=b+2r

KREATIVAUFGA

it Entwirf einen Facher mit einer Ldnge von 10 cm.

a) Berechne « so, dass der Flacheninhalt 130 cm? betragt.

b) Konstruiere den Facher und verziere ihn.

— Ubungsteil, S. 57
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Kreis — Konstruktion und Berechnung

Kreissegment

Berechnet jeweils Umfangund R R

Ho Flacheninhalt der Kreissegmente.

a)r=4cm b)r=55cm

Beschreibt, wie ihr vorgegangen seid,
und vergleicht eure Ergebnisse -
mit anderen Gruppen.

(iber Dreiecke
reissektoren

.................................................................................................. . ai das Losen von
Gegeben ist das Kreissegment rechts Aufgaben nutzen
41 mit einem Radius von r = 5 cm. kénnen

H2
H3

3 a) Berechne den Umfang des Kreissegments.

b) Berechne den Flacheninhalt W[SSCM .
des Kreissegments.

Kreissegment
(Kreisabschnitt)

Fiir die Berechnung
kann man sich das
Kreissegment als
Kreissektor vorstellen,
bei dem ein
gleichschenkeliges
Dreieck abgeschnitten
wurde:

c) Konstruiere das Kreissegment
in deinem Heft.

In einen gelben Kreis wurde

2 ein griines Quadrat eingeschrieben.

13
Berechne die GroBe der gelben und

der griinen Flache, wenn ...
a) ... der Radius des Kreises 3 cm entspric

b) ... die Seitenldange des Quadrats
3 cm lang ist.

Gegeben ist ein Kreissegment (sie

2 Berechne jeweils den Umfang

. den Flacheninhalt des Kreisse

a)r=6cm
s=4cm
o =38,9°

b) r=49cm

s ... Sehne b ... Bogen

Umfang des
Kreissegments

Usegment = S + b

A Flacheninhalt des
b Kreissegments

S~ r -

T < Asegment = Asextor = Abreieck
Clla  =e3ge D ’
/”’/’ M \ \\\\
b) Berechne den Flacheninhalt
des Kreissegments A. B

c) Berechne den Flacheninhalt
des Kreissegments C.

d) Konstruiere die Figur in deinem Heft.

80 Erarbeitungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4




Kreis — Konstruktion und Berechnung

34 Anwendung

Die kreisférmige Tanzfliche einer Disco

n1 wird mit Wachs eingelassen.
i3 Der Radius der Tanzfliche betriagt 4,5 Meter.

a) Wie viele Quadratmeter hat die Tanzflache?

b) Wie viele Dosen Wachs muss man kaufen,
wenn eine Dose fiir 5 m2 Boden reicht?

c) Wie viel kostet das Wachs, wenn eine Dose 19,90 € koste'.

Wissen

Skizzen bei
Anwendungsaufgaben

Besonders bei
geometrischen Aufgaben
lohnt es sich, saubere
Skizzen anzufertigen.

Das Fenster iiber einer Tiir besteht

1 aus vier einzelnen Scheiben A, B, C und D.

13

. . . . E
Das Fenster hat die Form eines Viertelkreises —
und ist 1 m breit sowie T m hoch.

Berechne den Flacheninhalt jeder Scheibe,

wenn man die Breite des Rahmens vernachlassigt.
Kennzeichne dabei stets
die gegebenen GroBen
und jene, die du
ausrechnen musst.

Kies fiir den Weg

2 Der Flicheninhalt eines kreisformigen Teich

N Rund um den Teich soll ein 1,2 m breiter Kieswe

a) Berechne den Durchmesser des Teich

Interessant

Berufswelt ,,.Bauen"

b) Berechne den Flacheninhalt des Kie

¢) Fiir 1 m? Weg braucht man 250 kg Ki
Wie viel kostet der Kies fiir
wenn ein 500-kg-Sack 149

Eine Laufbahn fiihrt um eine

2 Sie besteht aus zwei gerad

“  die durch Halbkreise verbu
An der Innenseite ist di Rund um das Planen,
400 m lang. Bauen und Renovieren
a) Berechne die Li von Gebaduden, StraBen

" Seite x und sonstigen Bauwerken

' gibt es viele Berufe.

Lehrberufe wie Maurer,
Elektriker, Spengler etc.
kannst du direkt nach
--------------------------------------------------------------------------------------- deinen neun Jahren
Pflichtschule beginnen.

Eine weiterfiihrende
Ausbildung bieten die
hoheren technischen
Lehranstalten (HTL)
sowie die technischen
Universitaten (TU).

des Zeigers jeden Tag zuriicklegt?

b) KNOBELAUFGABE
Wie oft am Tag liberholt der
Minutenzeiger den Stundenzeiger?

— Ubungsteil, S. 59

Erklare deine Uberlegungen. — Cyber Homework 12
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - “~ite 163).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Kreis - Umkreis und Flacheninhalt

Ein kreisformiger Teller hat einen Durchmesser von 12,6 cm.
H2

Der Umfang eines Kreises betrigt 25 cm.
H2
13 Berechne den Flacheninhalt des Kreises.

Die ,.Standard"”-Pizza in Pietros Pizzeria hat den Durchm

"2 Eine ,Double"-Pizza hat den doppelten Flicheninhalt.

Berechne den Durchmesser einer ,,Double”-Pizza.

Zusammengesetzte Figuren
Gegeben ist ein Kreisring mit Innenradius 3,

H2
1> a) Konstruiere den Kreisring.  b) Berechne

Berechne den Flicheninhalt
H2  der abgebildeten Figur.

H3
13

H1
2 Berechne die Seitenldnge

2 und Flacheni

13 der griinen Flache.

82
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Lesen, erstellen
und interpretieren

analt

Hiev Ale Gratulieve Simone, Y
Evgebuisse Au bist die we
Aer Klassen- Klasseuspre arm-up 84
Sprechere o TN G1 Statistische
Petev 28% W\A : o v KenngroBen 85
Alesﬁit‘:gbe“ G2 Sdulendiagramme 86
fitv Klawor. G3 Gruppierte

Sdulendiagramme 87

G4 Manipulations-
moglichkeiten 88
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Ich habe 40 % Ae .
Einspruch! Buben und 20 # English Corner 89
e | have wiv Aev Madg Technik-Labor 89

.-\\\ fr fr

..oj )

b !
2w,y |Ae Evgebmisse
wm Detail
amgesehen.

G5 Relative
Haufigkeiten 90

G6 Kreisdiagramme 91

G7 Boxplot-
Diagramme 92

G8 Streudiagramme 93

Checkpoint 94
[

Schaut euch den Comic an.

i1 Lost dann die Aufgaben.

H3

“a) Wie viele Stimmen (in P

b) Es sind 25 Kinder in
Alle haben gewahlt:

c) Was is it den 60% falsch?

d) KNOBEL
ie viele viele Madchen

i us dem Comic?

ngsweg und

is mit anderen Gruppen.
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Grundbegriffe
Was bedeuten die Fachbegriffe?

H1

4 Ordne jeweils die richtige Beschreibung zu. -

9 N
[N e
T — _

E T — A
E T —

Kreuze an: Wahr oder falsch?
H3
“ Die Aussagen beziehen sich auf die folgende

Das Minimum der Datenreihe ist 1.

Der Mittelwert der Datenreihe ist

Mittelwert

EEE] Berechne jeweils den Mitt
H2 Jewel I Fiir den Mittelwert

4 a) 4,4,2,71 dividiert man die
b) 8,9,2,5 ) Summe aller Zahlen
durch die

©) 36, 45,18 Anzahl der Zahlen!

e im Kopf.

20%von60=___ 1%von690=___

den relativen Anteil in Prozent.
b) 10 von 50 c) 7von 40
100 = 50 % G ... Grundwert Formel:

A ... Anteil
p ... Prozentwert

2
16

p=%~100 E!

84
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Statistik — Lesen, erstellen und interpretieren

Statistische Kenngrofien

Bestimme jeweils die statistischen KenngréBen.
H2

4 a) Datenreihe: 6; 8;15;20; 4

ziel
Q eds olung,

2 g und Reflexion
iger statistischer
enngroBen

KenngroBen: | Minimum Maximum | Spannweite
4

b) Datenreihe: 0;-2;8;13;4;13;2;10

KenngréBen: | Minimum Maximum | Spannweite

Wissen .

Statistische KenngréBen
einer Datenreihe
Minimum Xmin

kleinster Wert

c) Datenreihe: 3,7;1,5;5,2; 8,4

KenngroBen: | Minimum Maximum | Spannweite

Maximum Xmax
...................................................................................... groBter Wert

Peter hat eine Datenreihe mit vier Zahlen aufge

4 Ersagt:,,Das Maximum ist 35, die Spannweite b

Spannweite R
(englisch: ,range")

a) Kann man aus dieser Aussage das Minimu ? R = Xmax = Xmin

Wenn ja, bestimme es. Wenn nein, begriinde, icht. Mittelwert X
b) Kann man aus dieser Aussage den Mit x = Summe aller Zahlen
. . . . Anzahl der Zahlen
Wenn ja, bestimme ihn. Wenn nein, |
................................................................................ Median z
IEl Finde drei verschiedene Date Q mlttl((jerer We[r)t ener "
it deren Mittelwert jeweils 5 be '\ geordneten Datenreine
.............................................. NG || eispiel:
Bestimme jeweils den Mittelw, Q Daten: 2, 8,9
Ha den Modalwert zu den ang . a z=8
14 . Beispiel 2:
Dat he: 1;2;2;3;
a) Datenreihe: 1;2;2; 3; Q Daten: 1, 4, 6, 13
b) Datenreihe: 7;7; 9;48: z=(4+6):2=5
©) Datenreihe: Modalwert m
d) Datenreihe: haufigster Wert
................................................................................. Beispiel 1:
Eine Dat ahlen: 5,9,11,12,13. RR Daten:1,1,1,4,9, 9
H1 —m= ‘I

zu finden. U { Beispiel 2:
Daten: 1,4, 6,13
— kein Modalwert!

edian?

b) Angen n verdoppelt nur die groBte Zahl (13).
Wie andert er Mittelwert?
Wie andert sich der Median?

¢) Angenommen, man vergroBert jede Zahl um 5.
Wie dndert sich der Mittelwert?
Wie andert sich der Median?

— Ubungsteil, S. 61
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Das Diagramm zeigt die Anzahl der verkauften Autos

H3
H4

14

Statistik — Lesen, erstellen und interpretieren

Saulendiagramme

der Firma Dream Car im letzten Monat, geordnet nach Farbe.

A Stiick Verkaufte Autos

18

:i ] erstellen kénnen

12 ]

10

8 Wissen .
6 N c

4 Sl el 2] (B8] B o [E julendiagramme
18] 2 B B B S |E ichnen

ollel 1] [5] [8] [@] [ & [5] Farbe zeic

Auf der waagrechten
Achse werden die
Merkmale aufgetragen.
Ihre Haufigkeit wird auf
der senkrechten Achse
aufgetragen.

So entstehen ,Saulen”.

a) Vervollstandige die Tabelle mit Hilfe des Diagramms.

Farbe | rot blau | weiB |schwarz| silber | griin !
Stiick

b) Welche Farbe war am beliebtesten?

¢) Hans behauptet: ,Schwarz ist eine beliebte Au,

Passt diese Behauptung zu den Daten im Diag 1. Senkrechte Achse:

Schau dir die
Haufigkeiten an und
wahle die Hohe

d) Was kann man uber die Beliebtheit von g
sagen, wenn man das Diagramm betrac

.............................................................. oeee Ceereeeaaey “eees deines Dlagramms
Die Tabelle zeigt die Anzahl der verkauften entsprechend.

H1
H3
14

der Firma Bike-Nerds im letzten

2. Waagrechte Achse:

Typ Citybike Trage alle Merkmale ein.
Stiick 12 3. _Saulen o
Zeichne nun eine Saule zu

a) Stelle die Zahlen in einem jedem Merkmal.

b) Was kann man aus den
Formuliere drei Aussa

Interpretation
(Erklarung, Auslegung)

............................................................................................... Wenn man ein Diagramm

.Sollte man in Osterr tsch sprechen?” interpretiert, stellt man

H3
H4
14

Das Diagram Aussagen dazu auf.

(Quelle: IMAS

Anzahl de
Personen

ntworten zu dieser Umfrage.

nicht nein Antwort

0

Was kann man aus den Daten ablesen?
Kreuze an und begriinde. [ Eine klare Mehrheit ist dafiir.
[] Eine klare Mehrheit ist dagegen.

[0 Die Meinungen gehen auseinander. .
geng — Ubungsteil, S. 62
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Statistik — Lesen, erstellen und interpretieren

Gruppierte Saulendiagramme

Das Diagramm zeigt die Ausgaben und Einnahmen einer
u3 Firmain den ersten vier Monaten des letzten Jahres.

 Geld [in Tausend €] [ Ausgaben [ Einnahmen

Janner Februar Marz April

interpretieren kénnen

Wissen

Gruppierte
Saulendiagramme

Bei diesen Diagrammen
werden jedem Merkmal
zwei oder mehrere Saulen
zugeordnet.

a) Vervollstandige die Tabelle mit Hilfe des Diagram

Janner Februar
Ausgaben 30.000 €

Einnahmen

b) Hat die Firma im Februar
einen Gewinn oder einen Verlust gem

c) Wie groB war der Gewinn bzw. Verlu
der Firma nach diesen vier Monaten

d) Beschreibe die Entwicklun
mit eigenen Worten.

i3 werden, weil sie fiir unsere

Das Diagramm zeigt das Er
(Quelle: IMAS Institut, 2014)
%\
60t

[ 16-29 Jahre [CJ uber 50 Jahre

50 1
401
307

20t
10

l.l_| B —  Antwort
eher nicht nein

schon

a) ,Alteren n ist Dialekt wichtiger als jiingeren Menschen."
Wird diese Aussage durch die Umfrage bestdtigt?
Begriinde deine Entscheidung.

b) Interpretiere das Diagramm in drei bis fiinf Sdtzen.

— Ubungsteil, S. 63
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Statistik — Lesen, erstellen und interpretieren

G4 Manipulationsmoglichkeiten

Die Verkaufsleiterin einer Firma sagt bei einer Prasentation:
H1 .Wie Sie an diesen Zahlen sehen, sind unsere Verkaufszahlen
#4 in den letzten Monaten stark gestiegen!"

Ein Mitarbeiter ruft:
Wahnsinn! Die Zahlen haben sich ja mehr als verdoppelt!"

el

nipulations-
ten bei
en kennen

| Einnahmen [€]
35500+t
35400+t
353007 edeutet Beeinflussung.
352001 Man kann mit
Diagrammen bewusst
35100}
verschiedene Eindriicke
35000 ¢ vermitteln, indem man
34900 sie manipuliert.

August  September Oktober November Achsenbeschriftung

Eine einfache
Manipulationsmaoglichkeit
ist, die Achse nicht bei O
beginnen zu lassen.

a) Haben sich die Zahlen tatsachlich mehr als verd
Erklare, wie der Mitarbeiter zu diesem Schlus

b) Hat die Verkaufsleiterin das Diagramm manipu
Wenn ja, was genau hat sie manipuliert?
Diagrammbreite
Je schmaler man ein
Diagramm darstellt,
umso steiler wirkt es.
Die Veranderungen
erscheinen also starker.
Umgekehrt wirken
Anderungen in einem
breiten Diagramm
langsamer und wirken
somit schwacher.

Danijel ist Journalist bei einer Zeitung.
H3
i Ersoll einen Artikel

tiber den Ausbauvon 3000
Windkraftwerken in 2500
Osterreich schreiben.
Angenommen, Danijel
will in seinem Artikel
sagen, dass der Aus-
bau von Windenergie
nur sehr langsam

2000

vorangeht. ey -
O 0 O N © VU o
Welches der beiden 8 3 505 5 o Interessant
88 NN AN NN
Windrader
Windenergie [MWh] Diagramm B
Entscheidung.
In Osterreich versorgen
5007 1277 Windrader 1,78 Mio.
: : : : : __ Jahr Haushalte mit Strom.
0 2012 2013 2014 2015 2016 2017 (Quelle: windfakten.at, 2018)

— Ubungsteil, S. 64

— Cyber Homework 13
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English corner

Find the range, the mean, and the median
H2 for each set of data.

14
a) 15, 20, 22, 22 b) 152, 160, 161, 183, 190

H1

I7E] Change one number in the set of data so that the ranm"
Hz18,19,19, 25, 26

The following table shows the numbers of rainy days

11 in Alpha-City over a period of five months.

Y bar graph ...

it V4 : Saulendiagramm
June July August : : double bar graph ...

7 4 6 : gruppiertes
© Sdulendiagramm
a) Find the mean number of rainy days per mo i (je zwei Sdulen)

14

b) Represent the data in a bar graph.

The following double bar graph shows

> borrowed from the school library last mon

a) How many fantasy books
were borrowed?

b) Which type of literature
was most preferred
by the boys?

Saulendiagramm

8
6
2
0

08:00 10:00 12:00 14:00 16:00 18:00 08:00 10:00 12:00 14:00 16:00 18:00

=> Dieses Arbeitsblatt und weitere Aufgaben dazu findest du in der e-zone, Klasse 4 - G.
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Statistik — Lesen, erstellen und interpretieren
E Relative Haufigkeiten

Mein persénlicher Beitrag zum Umweltschutz

E% Bei einer Umfrage haben 1 003 Personen angegeben,
14 welche MaBnahmen sie selbst setzen, um die Umwelt zu schiitzen.
Quelle: IMAS 2014

el

d relative
n berechnen
pretieren

ut

absoluter relative
Anteil
genaue Miilltrennung 602
nicht bendtigtes Licht ausschalten 582
duschen statt baden 522
Verzicht auf Plastiksackerl 351 »In einer Mannschaft

sind 5 Mddchen."

Bei der absoluten
Haufigkeit kennen wir die
genaue Anzahl. Das
Verhaltnis dieser Anzahl
zur Gesamtanzahl ist
nicht bekannt.

a) Berechne jeweils den relativen Anteil in Prozent.

b) Kreuze an: Wahr oder falsch?

Mehr als die Halfte trennt den Miill.

Knapp die Halfte duscht, anstatt zu baden.

Rund ein Drittel verzichtet auf Plastiksackerl.

Relative Haufigkeit

»In einer Mannschaft
sind 80 % Mddchen."

Drei Viertel schalten das Licht aus.

) FORSCHE WEITER RR
Macht eine Umfrage in eurer Klasse Die relative Haufigkeit
zu den oben angegebenen Um . sagt aus, welchen Anteil
Fallen euch weitere MaBnahm ein Merkmal an der

die ihr im Alltag umsetzen konn Gesamtheit hat. Die
............................................................ genaue Anzahl ist
Erginze die fehlenden Zahlen ig ) unbekannt.

H2
H3

H: Berechnung der

relativen Haufigkeit
in Prozent (prozentuelle
Haufigkeit)

p=¢-100

Gesamtanzahl:
Anteil absolut:

Anteil relativ:

-------------------- G... Gesamtzahl
Bei einer U p ... Anteil relativ in %
H1 .Wie sehr inti A ... Anteil absolut
14 18% der Befra
12% d

Gib

n Haufigkeiten an.
Die Bergschu

H4  haben bei einem

o ltquiz mitgemacht.

Von der Bergschule haben 125 Kinder das Quiz bestanden,
aus der Dorfschule waren es 242 Kinder.

Welche der beiden Schulen war besser auf das Quiz vorbereitet?
Begriinde deine Entscheidung.

— Ubungsteil, S. 65
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Statistik — Lesen, erstellen und interpretieren

Kreisdiagramme

Sind Sie eher der ,Katzen-Typ" oder der ,Hunde-Typ"?

75 Haustiere in Osterreich

Auf diese Frage antworteten die befragten Personen wie folgt:

35% Hunde, 32% Katzen, 28 % beide, 5% keine
(Quelle: Statista.at, 2016)

, erstellen und
retieren konnen

ssen 0

Kreisdiagramme

Kreisdiagramme eignen
sich besonders gut zur
Darstellung von relativen
Haufigkeiten.

a) Beschrifte das zugehdrige Kreisdiagramm.

=

[ Katzen

Ein voller Kreis entspricht
100 %, ein halber Kreis
50% etc.

b) Kreuze an: Wahr (w) oder falsch (f)?

Mehr als die Halfte der Personen bevorzuge Kreisdiagramme

erstellen

Gut ein Viertel der Personen mag beide T

1. Relative Haufigkeiten
Zuerst musst du alle
....................................................................................... Anteile in Prozent
(prozentuelle Haufigkeit)
kennen.

Weniger als die Halfte der Menschen mag

Eine dsterreichweite Befragu
.Wie viele Haustiere gibt es in
erbrachte folgende Ergebnisse:

56 % kein Haustier
35% ein Haustier

7% zwei Haustiere
Rest: drei oder mehr Hausti

2. Berechnung des Winkels
Jeder Anteil wird durch
einen Kreissektor
dargestellt. Je mehr
Prozent ein Anteil hat,
desto groBer ist der
Winkel des Kreissektors.

100% 2 360° (voller Kreis)
—>1% 2 3,6°

Beispiel:

Prozentanteil: 17 %

— Winkel:
17 - 3,6° = 61,2° = 61°

a) In wie viel Prozent
leben drei oder mehr

a) Stelle die
b) Beschreibe die Ergebnisse der Umfrage in drei bis finf Satzen.

©) FORSCHE WEITER RR
Macht selbst eine Umfrage in eurer Klasse oder Schule
und stellt die Ergebnisse in einer Tabelle und

einem passenden Kreisdiagramm dar.
— Ubungsteil, S. 66

in einem passenden Kreisdiagramm dar.
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Statistik — Lesen, erstellen und interpretieren

Al Boxplot-Diagramme

Erkldrt anhand des Beispiels, RR
KL was Quartile sind und wie man
i« ein Boxplot-Diagramm erstellt.

ele

,Quartile"
diese
n konnen

Kai hat Schlagball geworfen.

Seine Wiirfe lagen alle zwischen 40 und 50 Metern. .
Bamalot-Diagramme
40m 0 len und

O—0O0——=O0 000000094 erpretieren kénnen

Mit drei Quartilen (g1, g2 und g3) kann man die Treffer
in vier gleich groBBe Gruppen unterteilen:

ssen

40 m .
O—O 00 00 Boxplot-l_)lagramme
A A (Kastendiagramme)
N % Ein Boxplot-Diagramm
Median untere Halfte Median

gibt einen schnellen
Uberblick tiber die
Verteilung von Daten.
Dabei wird die gesamte
Spannweite vom Minimum
bis zum Maximum
eingezeichnet.
............................................................. LDy [ DerKasten markiert jene
Jonas hat 9-mal Schlagball geworfen. Q >0% c‘:ler Daten, die in
71 Die Liste zeigt seine Wurfweiten. der Mitte liegen.
¥ 25m,28m,28m,29m, 30 m, 3 31m,33m \ Quartile

(Viertelwerte)

a) Gib das Minimum und das Maxi he mQ ) ) i
a . . _ _ Die drei Quartile g4, >
b) Bestimme die Quartile g1, q r Datenrelhe und qs teilen die Daten

von 2 Metern, in vier gleich grofe
h Gruppen.

......................................................................................... Mathematisch Werden sie
Das Diagramm zeigt die Ver wie der Median bestimmt:
:443_ der Spieler von zwei

Team Aund T

Beide Mann le Spieler.

Die Trefferverteilung kann man durgh e
Boxplot-Diagramm darstellen:

}—

Minimium

c) Zeichne ein Boxplot-Diagra
wobei 1 Meter einem Kdstch

Q1 ... Median der
unteren Halfte
der Datenreihe

a) In welche

der groBte

210 cm — gz ... Median der
J— Datenreihe

Qs ... Median der
oberen Halfte
der Datenreihe

200 cm

 mehr Spieler, die gréBer
als 2 m sind?

d) Schreibe den Satz fertig:
.Bei Team A sind die Hiilfte

der Spieler kleiner als ..." 180 cm
— Ubungsteil, S. 67
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Statistik — Lesen, erstellen und interpretieren

Streudiagramme

Das Streudiagramm zeigt die Ausbriiche
H3 des amerikanischen Geysirs Old Faithful.
14 Jeder Punkt im Diagramm entspricht dabei einem Ausbruch.

\
100 {
E L] L] ° ‘
E 901 L g eee,
s TR
§ ° ° .:. ..........:.
80 | ... ::.'. “:M °
ﬁ . ..°:‘ oo"';ao:’.o
= ) .".:”-‘ ‘e
GEJ 70 ° . e o ooq
[ ]
o ® e o o °
S 601 o pele . X Ausbruch X
q;) .3.’“.'.' e ‘e
° ® e o
E 3. °s
(1]
. Dauer des
40 | |

5 20 25 30 35 40

a) Betrachte den markierten Ausbruch X des
Wie lange hat der Ausbruch gedauert?
Gib die Ruhezeit vor dem Ausbruch

b) Besteht ein Zusammenhang zwisch
vor dem Ausbruch und der Dauer des

Wenn ja, formuliere den Z

Alter
[Jahre]

15 20

Wertepaar einen Punkt
nsystem rechts ein.

in das Koo

b) Besteht ein Zusammenhang zwischen den beiden GréBen
+Alter" und ,Hohe des Taschengelds"?
Begriinde deine Entscheidung.

¢) Interpretiere das Streudiagramm in eigenen Worten.

usammenhdnge
kennen konnen

treudiagramme selbst
erstellen kdnnen

Wissen

Streudiagramme

Streudiagramme helfen
dir zu erkennen, ob zwei
GroBen in Zusammenhang
zueinander stehen

oder nicht.

Beispiele:

Streudiagramm ohne
Zusammenhang

Streudiagramm mit
Zusammenhang

— Ubungsteil, S. 68

— Cyber Homework 14
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - “~ite 163).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Statistische KenngroBen und Sdulendiagramme

Gestern sind im Krankenhaus fiinf Babys zur Welt gekommen.
H2  Sje wogen 2,85 kg, 3,20 kg, 3,10 kg, 4,05 kg und 3,90 kg.

14

Bestimme Spannweite, Mittelwert und Median der Stich .

Finde eine Datenreihe, die aus vier unterschiedlichen Zahlen beste
H und deren Mittelwert 10 betragt.

14

Beschreibe eine Maglichkeit,

i1t wie man Sdulendiagramme manipulieren kann.

Das Diagramm zeigt an, wie oft in einem Kaffeeha

12 Kaffee und Limonade bestellt wurden.

14
a) Beschreibe den Kaffeekonsum

im Laufe des Vormittags.

b) In welchem Zeitraum wurde
mehr Limonade als Kaffee bestellt?

c) Wurde insgesamt mehr Kaffee
oder mehr Limonade verkauft?
11-12 Uhr

H2
14 Berechne den relativen A

Eine Umfrage zu Lie

it 27% Schwimmen, 30%

Stelle die Daten j

Die Ki
H4  259% de

14

Was bedeutet es, wenn das 1. Quartil q, in einer Datenreihe 15,2 lautet?
H3

o, sindgréferoder gleich 15,2."

94
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Anwendungen mit dem

Satz des Pythagoras

Wumdewolll
Dovs st ol wes 902 | T Euvlich gesaagh uiv hatven
Heiliakeit wirdial woch gawv wicht angefangen. 96
9 F Do hinten haben wiv nuv 97
) wmal Aas Baumatevial
gestopelt ... Quader 98
Volumen
und Masse 99
English Corner 100
Extra:
Pyramide falten 100
Quadratische
Pyramiden 101
Allgemeine
Pyramiden 102
Zusammengesetzte
Korper 103

Checkpoint 104

S

Schaut euch den Comic aus d
H1 Lost dann die Aufgaben.

a) Welche geometrische Form
b) Welche geometrische For
c) Aus wie vielen Steinen

Schicht | Anzahl des St Q

1

2
3
4
5

d) Wi ine sind es insgesamt?

Der Pharao befiehlt, dass die
Steinpyramide auBen
rot angemalt werden soll.

Wie viele Steine werden rot
angemalt und wie viele nicht?

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil 95



Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Der Satz des Pythagoras
Berechne jeweils die fehlende Seite.

H3

H2  Runde deine Ergebnisse auf Millimeter.

13 Hinweis: Alle Mafe sind in cm angegeben!

a)

19
Sh

X

b) 5,8

Gib jeweils eine Formel zur Berechnung

H3
13

il der unterstrichenen Seite an.

Wurzeln und Potenzen
Rechne mit dem Taschenrec

H2

1 282 =

H2
1 73 =

153=__

H2 Runde deipe Er

12
a) 2x2

ZEL] we

i1 Schdtze

13
a) Spielwirfel
110 mm?3
0 3cm?
10,01 m3

achkommastellen.

15 = 172 e)§-22=3

f) 6x2+14 =93

2 die passende GroBe an.

b) Kleiderschrank

115m3
] 200 cm3
] 5,3 m3

3/140,608 =
¥100 =

g) 3x2-153=4

h)X72+13=63

¢) Milchpackung
1 50 cm?
10,2m?3
11dm3

96
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Prisma und Pyramide — Anwendungen mit dem Satz des Pythagoras

Berechne die Oberfliche und das Volumen der Wiirfel.

t5 a) a=5cm b)a=6,2m ¢ a=12,5cm
.......................................................................................................... eines Wurfels
Berechne die Kantenlinge a des Wiirfels. nen kdnnen

iagonalen und
umdiagonalen
erechnen kénnen

H2
1> Das Volumen V des Wiirfels betragt ... a)...343cm3. b)..

Berechne die Kantenlinge a des Wiirfels.
H2 =
1> Die Oberflache O des Wiirfels betragt ... a)... 96 cm2.  b)... > Umkehraufgaben

losen konnen

In einen Wiirfel ist ein rechtwinkeliges Dreieck RR

" . - . . .
i eingeschrieben (siehe Skizze). W[ 'cSen .
a) Berechnet die Flachendiagonale d .
und die Raumdiagonale dg fiira =1cm. Oberﬂache: und .
Volumen eines Wiirfels
b) Priift, ob der Satz des Pythagoras gilt, ... 0=6-22
(1) ... indem ihr die Zahlen aus a) einsetzt. Ve gl
(2) ... indem ihr die Formeln rechts verwen =d
..................................................................... N Flachendiagonale d
Berechne jeweils die Linge der Flichendi bezeichnet die Diagonale
Ha die Lange der Raumdiagonale di der an (i einer Begrenzungsflache.
° : Es gilt: d2 = a2 + a2
—>d=y2a2
! S »d=a-y/2
; d '
L d\ |/ A . Raumdiagonale dg
d Sie verbindet einen
2,0cm 3,5cm Eckpunkt mit dem
....................................... am weitesten entfernt
Berechne das Volumen V d . liegenden Eckpunkt.
H2

Es gilt:
dr=a- ﬁ

i3 Die Flachendiagonale a)...5cmlang. b)... 0,4 m lang.

13

.. a)..3cmlang. b)... 6,5 cm lang.

g

H3
H4
13

r I

Wie verindert sich das Volumen eines Wiirfels,

i1 wenn man seine Kantenlidnge verdoppelt?

— Ubungsteil, S. 70
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Prisma und Pyramide — Anwendungen mit dem Satz des Pythagoras

Quader

Berechne die Oberfliche und das Volumen

o der quaderférmigen Kisten.
Hinweis: Alle Mafe sind in cm angegeben!
B x H x T = Breite x H6he x Tiefe
a) groB: Bx H x T=125x 62 x 45
b) mittel: Bx H x T =118 x 48 x 40
c) klein: BxH xT=110 x 34 x 28

onalen und
dumdiagonalen
berechnen konnen

Das Volumen eines Quaders betrigt 192 cm3.

¥ Berechne die Kantenlinge c, wenn:
a)a=8cm,b=6cm b)a=12cm,b=2cm

* Umkehraufgaben
l6sen konnen

In einen Quader ist ein rechtwinkeliges Dreieck RR W['S'SC“
17 eingeschrieben. Oberfliche und
13 -
Volumen eines Quaders

a) Berechnet die Flachendiagonale d,
und die Raumdiagonale d fiir
a=3cm,b=4cmundc=2cm.

b) Priift, ob der Satz des Pythagoras
gilt, indem ihr die Zahlen
aus a) einsetzt.

O=2-(@a-b+a:-c+b-0)
V=a-b-c

Flachendiagonalen

Da ein Quader

drei verschieden groBe
Seitenflachen hat,
gibt es auch drei
verschiedene
Flachendiagonalen

H1
O 02 04

ULV Ergdnze den Satz. \ di, d2 und ds:
:i ; . . .. . dl =Ja2+ bZ
"+ Die Raumdiagonale ist immer (kiirzer/ l@) d i
als die ldngste Seite eines Qua 27V
J Q Q d; = Vb2 +c?
Berechne jeweils die Obe en und Raumdiagonale dg
o die Lange der Raumdiagonale ebenen Quader. Sie verbindet einen
a) a=3cm 0 a=142m Eckpunkt mit dem
" b=4cm b= 2' 05m am weitesten entfernt
c=2cm c= 0'54 m liegenden Eckpunkt.
' Alle Raumdiagonalen
............... . leich lana.
L4 Berechpe jeweils lu smd.g €ich tang
w2 dera <. Es gilt:
s g de = /a?+brc?
2 “tam
£ BREN £
1058 :
// EIII \\\\
S
el ~
~N/ \?5‘{77
//’ \\\\
! RS
L AR
28 .

- — Ubungsteil, S. 71
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Prisma und Pyramide — Anwendungen mit dem Satz des Pythagoras

Volumen und Masse

Berechne das Volumen und die Masse

H1 der Sechskant-Metallstdbe.
13

Die Querschnittsflédche

entspricht der ne Formeln fiir
Grundfldche eine ' men von

Prismas, die Lding

1 entspricht der H6H®
Linge n Zusammenhang
Q zwischen Masse

Querschnitt und Volumen (= Dichte)
a) Q=2cm? b) Q=2,5cm? kennen und damit
~ L=15cm "~ 1=30cm rechnen kénnen

Aluminium: Stahl:

p =2,71g/cm3 p=79g/cm?

.............................................................................. V. Wissen

Berechne das Volumen und die Masse

Ha der abgebildeten dreiseitigen geraden Prismen.

) a) Gummi (p = 0,95 g/cm?3) b) Fichte

Volumen von Prismen
V=G-h

V ... Volumen

G ... Grundfléche

h ... H6he
§
A Masse berechnen
8cm 20 cm m=V-p
m... Masse
.................................................................. p ... Dichte
FEE] Der Grundriss einer Dreikant- (gesprochen: ,ro")
V ... Volumen

i1 die Form eines gleichseitigen.D

2 Berechne das Volumen und

@ a=28cm b Interessant
= a
gugézi:en; . Schwimmt das?
p =725g/cm3 d

E{il8] Ein Marmorwiirfe \ - i

g /3

Die Dichte von Wasser
betragt 1 g/cm?3.

Stoffe mit geringerer
Dichte schwimmen

auf dem Wasser, z. B.
Kork mit p = 0,25 g/cm3,
Stoffe mit Dichte groBer
als 1 sinken, z. B. Blei mit
p =11,34 g/cm3.

— Ubungsteil, S. 72
— Cyber Homework 15
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English Corner

E{i%] Find the volume and the total surface area

12 of a cube of side 0.7 metres.

The area of a face of a cube is 182.25 cm?2.
12 Find the volume of the cube.

Eli7] A rectangular aquarium tank is 75 cm long, ... Quader

Eg 45 cm wide and 55 cm high. e o Seitenfliche

a) Find the volume of the water -3 :
required to fill up the tank. b g & W (| \ rechteckig

b) Find the weight of the filled g B _ Sl require ... brauchen
aquarium when the empty . :

. weight ...
aquarium weighs 5 kg (pwarer = 1 kg/litre).

Korpergewicht/Masse

. copper ... Kupf
EliE A copper block has the form of a cuboid ; copper ... KUpTer

; ¢ block ... Blocl
H1 measuring 10 cm by 5 cm by 6 cm. - block ock, Quader

1> Itis melted and recast into a rectangular ba &neasure ... messen

3 cm wide and 2 cm high. i melt ... schmelzen

a) Find the weight of the copper block . . recast ... umgestalten
b) Find the length of the bar. bar ... Stange
sketch ... skizzieren

© perspective sight ...
¢ Schrdgriss

H1

Verwen
Verwe

Verwen

=> Diese Vorlage steht auch als Kopiervorlage
auf der e-zone unter Technik-Labor,
Klasse 4 - H, zur Verfligung.
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Prisma und Pyramide — Anwendungen mit dem Satz des Pythagoras

454 Quadratische Pyramiden

Berechne die Oberfliche und das Volumen

o der quadratischen Pyramiden.

a) a=4cm
h,=10 cm
b) a=6cm ramiden berechnen
—-= S
s=9cm r_1g _____
c) s=10cm den Satz des Pythagoras
ha=8cm 3 bei quadratischen
Pyramiden anwenden
da=5cm Pyramide I<gnnen
s=4cm
Das Volumen einer quadratischen Pyramide betragt 2 400 .
= q y g wissen @
i3 Berechne die Hohe der Pyramide,

Volumen bei
quadratischen
Pyramiden

Allgemein gilt bei
Pyramiden:
a) Berechne die Masse des Briefbeschwerers fir . v=&h
b) KNOBELAUFGABE . 3 .
Den gleichen Briefbeschwerer gibt Bei quaqratlscher
es auch mit der halben Masse. Grundflache bedeutet

Wie lang sind dessen Seite das: )
V - a 3 h
Berechne die Oberfliche und da - oberfliche bei

#2 der quadratischen Pyramiden. quadratischen

13

Pyramiden
Die Oberfldche besteht
aus der Grundflache
(= Quadrat) und dem
Mantel (= vier
gleichschenkelige
Dreiecke).
O=az+4 -2
kurz:
O=a%2+2-a-h,

wenn die Seite der Grundfldache 15 cm lang ist.

Ein Briefbeschwerer ist aus Stein (p = 2,6 g/cm3

1 hat die Form einer quadratischen Pyramide.

13

a)a=5cm c) s=
h=8cm h =

b)a=28cm d) d
h=25cm

KNOBELAUFGAB

#1 Pyramidenstump

Lisa hat eine Schokoladenpyramide mit
a=6cmundh =10 cm in der Mitte geteilt.

Berechnet die Oberflache und das Volumen
der Spitze und des Stumpfes.

— Ubungsteil, S. 73
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Prisma und Pyramide — Anwendungen mit dem Satz des Pythagoras

Allgemeine Pyramiden

Berechne die Oberfliche und das Volumen
o dieser Pyramiden mit rechteckiger Grundflache.

ele
at Pythagoras

a) a=8cm b) a=10cm chnung bei
b=5cm b=8cm / n nutzen
h=6cm h=9cm kompnen

gebene Formeln
Losung verwenden
kdnnen

Das Volumen
ist schnell berechnet.
Fiir die Oberfldche

braucht man c{en ( Oft helfen
Pythagoras! Skizzen! Wissen
)
N4 Volumen bei

................................................................................. allgemeinen Pyramiden
Berechne die Oberfliche und das Volumen G-h

V="
2 dieser Pyramiden mit rechteckiger Grundfldche. 3

Gleichseitiges Dreieck

a)a=4cm b)a=5cm c)a= )
b=8cm s=75cm b= Hohe:
= = = — A -
s=12cm h=6cm h =2 /3
................. ...............:.................................. b Fla'chenlnhalt:
Berechne die Oberfliche und a2
H1 das Volumen dieser regelmaBigen A= /3
H3 sechsseitigen Pyramiden. Tetraeder

Tipp: Verwende die Formel fiir
den Fléicheninhalt eines
gleichseitigen Dreiecks!

Die Oberfldche eines
Tetraeders besteht aus
vier gleichseitigen

a) a=5cm b)a=4cm Dreiecken.
h=10cm S
s=11,2cm
h,=10,9 cm

d
Berechne die gesuch 4 C
H2
5 a)a=6am AT
V=7 B
? Oberflédche:

R . i AR O0=a2- ﬁ
18 Volumen:
H2 " N
'3 in Platz haben V= % -2

(Dichte Tee: cm?3).

a) Berechne die Kantenlange
des Teebeutels.

b) Beschreibe, wie du
beim Lésen der Aufgabe
vorgegangen bist.

— Ubungsteil, S. 74
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Im Reschensee in Siidtirol steht der Kirchturm , Alt-Graun".

#2  Er hat folgende MaBe:

Turmhohe (ohne Dach): 20 m
Dachhohe (ohne Kreuz): 9 m
Quadratische Grundfldche: 6 m mal 6 m

a) Wie hoch ist der Turm,
wenn das Kreuz 3 m hoch ist?

b) Aus welchen geometrischen Kérpern
besteht der Turm?

c) Berechne das Volumen des Turms.

d) Im Jahr 2007 wurde das Dach neu gedeckt.
Wie viele m? hat das Dach des Turms?

e) FORSCHE WEITER
Warum steht der Kirchturm im Wasser?

An ein Haus wird ein Wintergarten angebaut.

1 Die Wande und das Dach sind aus Glas.

13 Hinweis: Alle MafBe sind in m angegeben!

a) Berechne die GréBe
der verglasten Flache.

b) Berechne die Kosten fiir
das Glas, wenn ein
Quadratmeter 149,90 € ko

c) Berechne das Volumen des

Berechne die Oberfliche u

2 Hinweis: Alle Mafe sind in

13

a)

Gegeben ist el
mit 5 mm Kantenldnge.

-

&

h3
i

b

4

Ul |

~

a) Berechne die Masse des Diamanten
= 3,52 g/cm?3) in Karat (1 Karat = 0,2 Gramm). Y S
(p g/cm?) ( ) %o
b) FORSCHE WEITER

Wofir werden Diamanten verwendet? Rohdiamant

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil

Prisma und Pyramide — Anwendungen mit dem Satz des Pythagoras

/Usammengesetzte Korper

des Pythagoras
en, Pyramiden

usammengesetzten

srpern auch in
achsituationen

anwenden kénnen

Wissen

Vorgehensweise bei
zusammengesetzten
Ko6rpern

Zerlege die komplexen
Korper zundchst in
einfachere bekannte
Korper wie Wiirfel,
Quader, dreiseitige
Prismen oder Pyramiden.

Suche nach rechten
Winkeln, um den Satz von
Pythagoras nutzen zu
konnen.

Skizzen konnen helfen,
auch das Markieren von
bekannten GroBen.

Manchmal ist es leichter,
einen Korper nicht zu
zerlegen, sondern zu
erganzen.

— Ubungsteil, S. 75

— Cyber Homework 16
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - “~ite 163).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Wiirfel und Quader
Die Flichendiagonale eines Wiirfels betrigt 6,3 cm.

H2
13 Berechne die Oberfldche des Wiirfels.

Das Volumen eines Wiirfels betrigt 15 Liter.

H2
1> Berechne die Lange einer Seitenkante.

Gegeben ist ein Quader mita=10cm,b=8cmundc =
H2
1> Berechne die Lange der Raumdiagonale ds.

Ein Pflasterstein (p = 2,3 g/cm3) ist wiirfelférmig nlénge.
H1
2 Berechne... a) die Oberfliche b) das Volume

Ein quaderférmiger Tank hat ein Fassungsv
H1
i+ Finde mogliche Abmessungen fiir den Tank

Gibt es verschiedene Losungen? Begrii

Andrea behauptet: q
#3 , Die Raumdiagonale eines Wilite i als se'in@t nldnge."

Stimmt das? Begriinde.

EPE] Gegeben ist eine Pyramid
und Héhe h =4,5 m.

Berechne das Volum
sowie die Lange d

yramide, wenn die Grundflache
nd b =9 cmist.

b) Berechne den Flacheninhalt des Dachs.

c) Berechne den Preis fiir die Dachziegel,
wenn 1 Quadratmeter 59,90 € kostet.
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Und wie passt Aein Stoamd
Zu umsevem Fest?!

S
L
S
9

N
&

Schaut euch den Comic vom Sghulf
it Beantwortet dann die Fragen

a) Was passt dem Lehrer im er

b) Welche geometrischen Fg

hat er
im zweiten Bild bekom
n

c) Welche ebenen oder rau
findet ihr noch im Cofai

d) FORSCHE WEITER
Wo findet man |
Sammelt eure

alt

arm-up 106
11 Zylinder —

Einflihrung 107
12 Zylinder —

Volumen 108
13 Zylinder —

Oberfldache 109

14 Hohlzylinder,

Zylinderschnitte 110

I5 Kegel —

Oberfldache 111
16 Kegel —

Volumen 112
|7 Gleichseitiger

Kegel,

Kegelstumpf 113

English Corner 114

Extra:

Fermi-Aufgabe 114
I8 Kugel —

Oberflache 115
19 Kugel —

Volumen 116
110 Zusammengesetzte

Korper 117

Checkpoint 118

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Der Satz des Pythagoras

Berechne jeweils die fehlende Seite.
H2  Runde deine Ergebnisse auf Millimeter.
Hinweis: Alle MafSe sind in cm angegeben!

H3
13

a) 10 b)
X

12

Kreis

Berechne jeweils den Umfang und
12 den Flacheninhalt der angegebenen Kreise.

13 Hinweis: Alle Mafe sind in cm angegeben!

a) b)

Berechne jeweils den Flich

H2  r, bezeichnet den Radius des

13
r; den Radius des Innenkreis

rchmesser dieses Kreises.

Ein Liter ist ein
1200cm3=__ Kubikdezimeter,
35 000 cm3 = also der Inhalt eines

Wiirfels mit 1dm
3 =
4832cm? = Kantenldnge!

Wandle in Kubikzentimeter um.
H2

BERTE

231Ll=

106
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Zylinder, Kegel und Kugel — Oberfliche, Volumen, Anwendung

Zylinder — Einfuhrung

Ordnet jeder Grundfliche (Kreis) SR
H1 einen Mantel (Rechteck) zu.

fir den
selbst herleiten
erstehen konnen

Erklart, wie ihr die Losung gefunden habt.

ssen

Zylinder

Die Grund- und
Deckfldche eines
Zylinders bilden zwei
gleich groBe Kreise.

Berechnet das Volumen Vund JR g <
H2 die Oberfldche O der abgebildeten Zylinder. ’ S
T
) a) r=6cm b)
Grundflache G
g Der Mantel eines
~ Zylinders bildet
1 .
= ein Rechteck.

rAuU
............................................ . u

Berechne die Oberfliche O u <
2 das Volumen V der angegeben Mantel M E
:0
T
a) r=3cm b) d= P2 Grund-
h=7cm flache G
Welcher der beiden Zylj ? Wie beim Prisma gilt:
H1 = N
i Zylinder A:d=5cm, h = \C/)_-glgﬁM
ZylinderB:h=5¢ N
. Kreisformeln:
u=2-r-m
A=r2-mr

o) d=12cm
h=4cm

— — Ubungsteil, S. 77
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Zylinder, Kegel und Kugel — Oberfliche, Volumen, Anwendung

Zylinder — Volumen

ELZ] Das Silo in der Abbildung fasst RR .C/
H1 120 m?3 Futtermittel.

i3 Sein Durchmesser betrdgt 4 Meter. m
~ - es Zylinders
a) Berechnet die Hohe des Silos.
b) Wie hoch miisste ein Silo sein,
das bei gleichem Durchmesser
doppelt so viel Futtermittel fasst?

c) Vergleicht eure Rechenwege und
Loésungen mit anderen Gruppen. Griinfutter-Silo

ormeln fiir
as Volumen

.......................................................................................... . eines Zylinders
EIE] Berechne jeweils die Hohe des Zylinders. V=G-h

15 a) d=5cm b)r=4cm ) d=6,5cm V=r2-1r-h
1 2
V=051 V=1l V=l V=d7-1'r-h

EZ Von einer zylinderférmigen Regentonne kennt man umgekehrt gilt:
1 das Fassungsvermdgen und den Durchmesser.

> Berechne jeweils die Hohe der Tonne.

a) V =150 Liter b) V =300 Liter
d=60cm

.............................................................. y £ Interessant

Volumina im Alltag

1 Der Saft steht darin 12 cm hoch (si
13

a) Berechnet den Durchmesser

b) Welchen Durchmesser miisste
damit der Saft doppelt so ho

c) Vergleicht euren Rechenw
eure Losungen mit andere
..................................................... Im Alltag verwendet man

E¥T] Berechne jeweils den Du bei Fliissigkeiten meist

o Liter als MaB.
3 a)h=15cm b) .
- - Es gilt:

1l=1dm3

i1 dessen Durch

13

Wie viele Liter Wasser miissen noch eingelassen werden?

c) Ein Liter Wasser wiegt rund 1 kg.
Vergleiche die Masse des eingelassenen Wassers
mit der Masse eines Autos (rund 1500 kg).

Was stellst du fest? )
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Zylinder, Kegel und Kugel — Oberfliche, Volumen, Anwendung

Zylinder — Oberflache

Wie viel Werbefliche bieten folgende LitfaBsiulen?

E% Berechne jeweils die GréBe des Mantels.

a b 9
Hohe | 3m 25m | 22m
Durchmesser | 0,8 m Tm 0,7m

d) FORSCHE WEITER
Suche nach einer LitfaBsaule in deiner
Nahe und bestimme ihre Abmessungen.

Wissen

Formeln fiir
die Oberfliache

Die Firma Tonnen-Marketing mochte eine LitfaBsaule eines Zylinders

F{l‘ mit 10 m? Werbefldche bauen. 0=2-G+M
Welchen Durchmesser und welche Hohe 0=2-r12-71+2-r-1-h
wiirdest du fiir die LitfaBsdule vorschlagen? 0= % m+d-1-h

Begriinde deine Entscheidung.
umgekehrt gilt:

M=0-2-G

_0-M
G="3

w2 Diese Polster bestehen innen aus Schaumsto
i3 und werden auBen mit Stoff (iberzogen.

Berechne jeweils, wie viel Schaumstoff
und wie viel Stoff (Oberflache) fiir die
angegebenen Nackenrollen benétigt w
a)
40 cm

N Interessant

LitfaBsdulen

Lange der Rolle

Durchmesser

1 lhr Durchmesser betra
) a) Berechne die Lange

LitfaBsaulen gibt es

in vielen Stadten.

Sie werden durch
Aufkleben von Plakaten
fir die Werbung genutzt.

¥y <~ s 30 cm

KN £

H1 —

H2 o

H3

" Aus einem Blatt
auf zwei Arten den Mantel eines / \
Zylinders bilden. E
Vergleiche die Mantelflichen und g Q
die Volumina der beiden Zylinder. A ~N 5

— Ubungsteil, S. 79
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Zylinder, Kegel und Kugel — Oberfliche, Volumen, Anwendung

Hohlzylinder, Zylinderschnitte

Berechne die fehlenden GréBen
Hooozu den angegebenen Betonrohren.
137 Hinweis: Pgeton = 2 g/cm?3!

el
enan

lichen
und
Zylinderschnitten, auch
hsituationen,
er durchfiihren
konnen

a) b) [9) Rohr

AuBendurchmesser | 44 cm 99 cm

Innendurchmesser

(Nennweite) >0 cm 80 cm

Wandstarke | 7 cm 9cm
Liange m 2m 1,5m .
Volumen V WI'S'SC”
Masse (p - V) Hohlzylinder (Rohr)

Der Querschnitt eines
Hohlzylinders ist ein

Ein Dichtungsring hat folgende Abmessungen:

= Kreisring.

H1 .

H2 AuBendurchmesser: 30 mm Volumen:
Innendurchmesser: 22 mm -
Dicke: 3 mm V=G-h

G ... Flacheninhalt
des Kreisrings

Oberflache:
0 = 2 " G + Mauﬁen + Minnen
Maugen ... Mantelflache

a) Berechne die Oberfldche des Dichtungsrings.

b) Wie viel Gummi (in cm?) braucht man
fiir 20 solcher Dichtungsringe?

EEFE Fiir eine Bank wird ein 1,5 m lang

H1 Baumstamm in Lehne und Sitz z auBen am
® Berechne Oberfliche und Volume Hohlzylinder
der Lehne, wenn diese 42 cm h Minnen ... Mantelflache
innen am

Hohlzylinder

H2 eines Quaders mit aufges
halben Zylinder.

Gewadchshaus

Berechne das der abgebildeten Werkstiicke.

H1

H2
H3 a) Jml‘ b) 4|, 64 mm 4|,

£
j I £
S :
~N ™~
L 50 mm L ~ / — Ubungsteil, S. 80
) i 18 mm — Cyber Homework 17
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Zylinder, Kegel und Kugel — Oberfliche, Volumen, Anwendung

Kegel — Oberflache

Ordnet jeder Grundfliche (Kreis) RR

i1 einen Mantel (Kreissektor) zu.

13
Erklart, wie ihr die Losung gefunden habt.
mensetzt, und

o) iese sicher berechnen

(@)
O

Erklirt die Formel fiir die Berechnung RR

i1 des Mantels eines Kegels (M =r - Tt - 5)

" anhand der dargestellten Skizze.

Wissen .

Oberfliche
eines Kegels

Wie bei der Pyramide
gilt fiir die Oberflache
allgemein:

0O=G+M
[ Die Grundflache (G)
. ist beim Kegel ein Kreis,
° der Mantel (M) ist ein
Kreissektor.
Es gilt:
u

O=r2-Tw+r-1-5s

Berechne jeweils die Grundfla

Ho und die Oberfliche der angege

a) r=3cm

h ...HOhe
... Radius
... Mantellinie

—_

vietnamesischer Hut

und andere Abmessungen,
so gut ihr konnt, ab.

Vergleicht eure Ergebnisse
mit anderen Gruppen.

— Ubungsteil, S. 81
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Zylinder, Kegel und Kugel — Oberfliche, Volumen, Anwendung

Kegel — Volumen

Ein Sandkegel in einer 'c/c
H1 Kiesgrube hat einen

5 Durchmesser von 14 Metern Dl ol €ines

und ist 5 Meter hoch. s v er
i n konnen
Aus wie vielen Kubikmetern Sand

besteht der gesamte Kegel?

Unisehraufgaben

l6sen kénnen
Volumen

eines Kegels

Wie bei der Pyramide
gilt fiir das Volumen
allgemein:

_G-h
V= 3

In einer Kiesgrube sind rund

H1 700 m3 weiBer Kies gelagert.

i3 Die gesamte Menge ist zu einem Kegel aufgeschiittet.

I$sen

Berechne den Durchmesser des Kegels,
wenn die Hohe 7 Meter betrdgt.

Berechne jeweils das Volumen der angegebenen Kegel

i3 a) r=6cm b) r=5cm ) d=15cm
h=3cm s=10cm h=4,3cn

................................................................................................ Dle Grundﬂache (G) |St
Gerda und Nina sollen die folgende Aufgabe [6s€ beim Kegel ein Kreis.

E% +Andert die Mafe dieses Kegels so, Es gilt:

13 dass sich sein Volumen verdoppelt.” y = rmeh

Gerda sagt: ,Wir kénnten die Héhe verdop 3

Nina erwidert: ,,Oder wir verdoppeln die Br

Was sagst du dazu?
Begriinde deine Entscheidung.

Berechne die Masse des Senklo
H1  Hinweis:m =V - p, mit pgei =1

a) h=5cm b)h=7cm
d=3,5cm =
Eine Boje hat die For

Hl zusammengesetzten

Boje

KNOBELAUFGABE

1 Gegeben ist eine quadratische Pyramide

¥ mit Kantenldnge a = 5 cm und H6he h = 8 cm.

Welchen Durchmesser muss ein Kegel haben,

dessen Hohe und Volumen gleich groB wie jene der Pyramide sind?
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Berechne die Oberfliche und das Volumen

o der angegebenen gleichseitigen Kegel.

a)r=4cm b) d=10cm

Berechne den Radius und die Hohe

Ho der angegebenen gleichseitigen Kegel.

Die Oberflache betragt ...
a) ...200 cm3. b) ...

Leite die Formeln fiir die Oberfliche
#+ und das Volumen eines gleichseitigen Kegels

> aus den allgemeinen Formeln eines Kegels her.

Wie viel passt in die abgebildeten Blumentdpfe?

H2
2 Gib das Volumen jeweils in cm3 und in Litern an.

y 24 cm

18 cm

a) ri=15cm
r,=10cm
h;=5cm

3 pass
Kiibel?

Schatzt alle Angaben,
die ihr braucht,

so gut ihr kdnnt, ab.
Vergleicht eure
Ergebnisse mit anderen.

c) s=75cm

Zylinder, Kegel und Kugel — Oberfliche, Volumen, Anwendung

Gleichseitiger Kegel, Kegelstumpf

ziel

Q creg ngen an

iedlichen

d)h=4cm

.......................... n und

egelschnitten auch

achsituationen
icher durchfiihren
koénnen

Wissen

Gleichseitiger Kegel

....... Die Mantellinie s und

der Durchmesser d sind
gleich lang:

gleichseitiges
\ Dreieck

Die Formeln
vereinfachen sich zu:
0=3-r2-m

_ - J3
V==

Kegelstumpf

Schneidet man einen
Kegel parallel zur
Grundflache ab, entsteht
ein Kegelstumpf:

GemaB Strahlensatz kann
man folgendes Verhaltnis
flir die Berechnung
nutzen:

r1:h=r2:hz

— Ubungsteil, S. 83

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil 113



114

English Corner

EEJ)) Match the terms with the pictures.

H1
H3
A B C :
. base radius ...

The base radius of a solid cylinder ius der Grundflache
H2  is 4.5 cm and its height is 6.3 cm. id ... fest

13

Find the volume and the total surface area of the cylind height ... Hohe

: volume ... Volumen
The volume of a cylindrical can is 250 cm3. total surface area ...

H1 H "
2 If the height of the canis 6 cm, : gesamte Oberflache
find the base radius of the can. curved surface area ...

Mantel (bei Zylinder
nd Kegel)

1 pipeis 4 cm, its thickness is 0.5 cm.

13 : cylindrical ...

a) Find the internal diameter of the pipe Q ¢ zylindrisch

b) Find the total surface area of the p can ... Dose

4 .
Q external diameter ...
EEET A solid cone has a base radiug,of i AuBendurchmesser
and a height of 10 cm. AN
a) Find its curved surface are Ny Innendurchmesser

b) Find its total surface are pipe ... Rohr
¢) Find its volume.  thickness ... Dicke

: internal diameter ...

2 eine Pyramide aus Orangen bauen,
heops-Pyramide in Agypten ist.

b) Lose die Aufgabe so genau, wie du kannst.
Beschreibe, wie du vorgegangen bist.

c) Vergleiche deine Ergebnisse aus a) und b).
Ist der Unterschied grof?

Erarbeitungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4



Zylinder, Kegel und Kugel — Oberfliche, Volumen, Anwendung

Kugel — Oberflache

EE13 stellt euch vor, ihr wickelt eine Kugel RR
i1 in ein rechteckiges Stiick Papier ein.

Erklart die Formel fiir die Berechnung der Kugeloberfldche

(0 =4-r2-1)anhand der abgebildeten Skizze. raufgaben dazu

osen konnen

Wissen

Oberflache
einer Kugel

Die Oberflache einer
Kugel ist exakt 4-mal so
grofB wie ihr Querschnitt:

........................................................................... “ee IR 0:4"‘2'1-[
Berechne die Oberfliache der angegebenen Orange 0= g2
== -d2-m

1 Hinweis: Wir nehmen die Form vereinfacht
13 als perfekte Kugel an! @
EE:E] Berechne jeweils den Radius und Q Q Q Q

a) d=12cm b) d=10,5cm

Ha den Durchmesser der angegebenen Ku
a) 0=452,4 cm?

Berechne die Oberfliche der angegebenen Kugeln.

¥ a)r=5cm b) d=6cm ) r=84cm

InteresSant

Kein Kugel-Netz

'@ Die Kugel hat keine
Ecken, Kanten oder
Q geraden Linien. lhre

Oberflache lasst sich
nicht als Netz darstellen.

EEN] Im Kunstunterricht werden Kiir

1 Selinas Kiirbis hat einen Durch

H3

" a) Wie groB ist die Flache,

b) FORSCHE WEITER
Ist die Kiirbisoberfla
oder kleiner als ein

¢) KNOBELAUFGABE

Weltkarten zum Beispiel
sind daher immer nur
eine Anndherung.

he einer Kugel,
rdoppelt bzw. halbiert?

ebnisse mit anderen.
FORSCHE WEITER RR
A1 Findet einen kugelférmigen Gegenstand

H2
3 und bestimmt seine Oberfliche.

Beschreibt, wie ihr vorgegangen seid.

— Ubungsteil, S. 84
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Zylinder, Kegel und Kugel — Oberfliche, Volumen, Anwendung

Kugel — Volumen

Erkldrt die Formel fiir die Berechnung des RR
E% Kugelvolumens (V = 2~ r; ") anhand der Bilder.

[ § &
r

o G, ’
Hinweis:

Wenn die Grundfldche kleln

genug ist, ist die Hohe der
Pyramide gleichr.

el
ol von

echnen und
ufgaben dazu

NN

CTTRN

IR
AR
Samuntyl

et

Wissen

eine Pyramide: V; = Gq - 5

alle Pyramiden: V= Vi + Vo + V3 + .= G- 5+ Gy 5+ G35 4w

3
... herausheben ... = (§1 +Gy+Gs+ ...‘) Oberfliche
Okuget =4 - 12+ einer Kugel
................................................................................ o 0=4-r2-11
Berechne das Volumen der angegebenen Kugeln.
o Umfang
13 a_) r=9cm Q d=16cm C) r= 4,2 einer Kugel

......................................................................................... Als Umfang bezeichnet
ELE] Berechne jeweils die Oberfléche und man den Umfang des

#1  das Volumen der angegebenen Bille. breitesten Querschnitts
H3  Hinweis: Das Symbol @ bedeutet ,,Durchmg der Kugel.

a) @6,7cm b) @23,8cm % Es gilt:
-

u=2-r-T

3

&

verweni

re Maf3e.

e) Bei welchen Sportarten we

f) FORSCHE WEITER
Finde andere Sportbal

#>  den Umfang d
OV=56m* V=37l

EEF] Wie dndert sich das Volumen einer Kugel,

#1 wenn man den Radius verdoppelt bzw. halbiert?
13

Begriinde deine Aussage und
vergleiche deine Ergebnisse mit anderen.

— Ubungsteil, S. 85
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Zylinder, Kegel und Kugel — Oberfliche, Volumen, Anwendung

/Usammengesetzte Korper

H1
H2
13

H1
H2
H3
13

@ Ein HeiBluftballon kann

naherungsweise als
Halbkugel auf einem Kegel
betrachtet werden.

a) Wie viele Quadratmeter
Stoff hat der Ballon?

b) Wie viele Kubikmeter
Luft fasst der Ballon?

........................................................................................................ Wissen

Die Abbildung rechts zeigt eine Sanduhr.

irchfiihren kénnen
Modelle bilden
Die meisten Dinge in

unserer Umwelt konnen
nicht exakt durch
einfache Korper
abgebildet werden.

a) Mit welchen Kérpern kann man die Sanduhr
ndaherungsweise beschreiben?

b) Berechne das ungefdhre
Volumen der Sanduhr.

c) Berechne die ungefahre
Oberflache der Sanduhr. Wir ndhern sie deshalb
idealisierten Modellen an,

die einfacher zu

berechnen sind.

Ein Lampenschirm hat die Form einer Halbku
mit AuBendurchmesser 45 cm und
einer Wandstarke von 5 mm.

Die Innenseite ist orange lackiert.

Die Ergebnisse miissen
dabei nicht ganz genau,
aber ausreichend genau

a) Berechne das Volumen )
- sein.

des Lampenschirms
und seine Masse.

Hinweis: P Aluminiumblech = 2:8 g/ I“T
eressant
b) Berechne die Oberfldche
der orange lackierten FLIE. Beruf:
........................................ . “Q Industrial Designer
Das Bild rechts zeigt ei L
a) Berechne das Volum

des Tanks.

0,8
1,6

I/ 2,0 4|/ Du gestaltest Giiter,

Mage in Meter die vorgegebene
Bedingungen erfiillen
mdussen.
Ausbildungsmaglichkeiten
; gibt es in der BHS
j oder in Fachhochschulen
Wie groB kénnten die Abmessungen ‘ und Universitaten.
der 0,5-Liter-Flasche rechts sein?

Vergleicht eure Uberlegungen,

eure Rechnungen und 3 . _
eure Lésung mit anderen Gruppen. : ~ Ubungsteil, 5. 86
— Cyber Homework 18

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil 117



Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - “~ite 163).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Zylinder
Kreuze an: Welche Form hat der Mantel eines Zylinders?

H1

3 [ Rechteck [ Kreissektor ] Dreieck '

4

[{i5 Eine zylinderférmige Dose ist 3 cm hoch. Ihr Volumen betrigt
H1
12 Berechne den Durchmesser der Dose.

[4i]5 Der Tank eines LKWs ist zylinderférmig.
H1
12 Wie viele Liter fasst der 9 Meter lange Tank,

wenn sein Durchmesser 2,5 Meter betragt?

Berechne die Oberfliche und das Volumen eine

2 mit Radius 7 cm und Héhe 5 cm.

Gegeben ist ein Werkstiick aus Holz (siehe

H2
1> Berechne seine Oberflache und sein Vo

Hinweis: Alle Mafe sind in cm angegeh

Kegel und Kugel

[{E] Berechne die Oberfliche und

2 mit Radius 7,5 cm und 10 cm

Berechne die Oberfliche

12 mit Seitenkantes =16 c

Wie viele Kubikzenti

H1
f3 Der Durchmesser

13
Der Becher ist 1

Eine Ck 1o n Durchmesser von 8,2 cm.
2

H
> Berechne @ ad das Volumen dieser Kugel.

613§ nd das Volumen einer Kugel,
H2 arfld iadratmeter betragt.

Gemischte Aufgd®

Berechne die Oberfliche
und das Volumen des Korpers rechts.
Hinweis: Alle MafSe sind in cm angegeben!
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Rechnen mit Termen

Berechne jeweils den Wert des Terms
H2  fiir den angegebenen Wert von x.

) ll-----

H3
12

Koordinatensystem
Gegeben ist ein Koordinatensystem mit de

ordinaloer Punkte an.

), B( CC 1)

den Punkte
nsystem ein.

G (-917)
H(-2[-8)
| (015)

Direkt proportionale ZuSe

[F¥] Das Dlagramm zei

3 zwischen

a) Wie viel kosten 20 dag
von Kase B?

b) Welche Kasesorte ist teurer?

Kase B ¢) Wie viel kosten 15 dag
von Kase A?
d) Ergdnze den Satz.

30 Menge x [dag]
.Je mehr Kdse man kauft, desto

Geld muss man bezahlen."

120 Erarbeitungsteil



Der Graph zeigt den Temperaturverlauf
Hiooan einer Messstation an einem Wintertag.
12

Temperatur y [°C]

Funktionen — Grundbegriffe und Anwendung

Funktionen — Einfuhrung

ziel
griffe zu
en kennen

¢/

h

KSen

Funktion

Eine Funktion ist eine

Zuordnung von Werten.

5
0 o
| Uhrzei
6:00 10:00 14:00 18:00
a) Ergdnze die Zahlen in der Wertetabelle.
X 6:00 | 8:00 | 10:00 | 12:00
y -2°

Ist y eine Funktion von x,

b) Kreuze an: Wahr oder falsch?

so gibt es zu jedem
x-Wert genau einen
y-Wert.

Jeder Uhrzeit kann genau eine Temperatur
zugeordnet werden.

x nennt man dabei die
unabhdngige Variable,
y nennt man die

Jeder Temperatur kann genau eine Uhrzei
zugeordnet werden.

¢) Erganze die mathematische Aussage.

Die Temperatur kann man als Funkti
der Zeit betrachten, weil ...

d) Erganze die mathematisch

Die Zeit kann man nicht als
der Temperatur betrachten,

Welche dieser Graphen zei
H3 Kreuze an.

a)
Yi

abhangige Variable.

Graph einer Funktion

Funktionen lassen sich
tibersichtlich in Graphen
darstellen. Ublicherweise
tragt man die

. unabhdngige GrofBe (x)
~N auf der waagrechten
\ Achse auf.
e \Q .................... Wertetabelle

In Wertetabellen schreibt
man zu jedem x-Wert
seinen zugeordneten
y-Wert.

X

| x

Funktion:
d)

nktion: [Jja []nein

Yi

| B3

Funktion: [Jja Clnein  Funktion: [Jja [l nein

Funktion: [(lja [l nein

f)

Yi

AN

I

| B3

Funktion: [(ja [ nein

— Ubungsteil, S. 88
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H3 Der Graph zeigt den Wasserstand nach einer bestimmten Zeit.

12

Fillstand y [m]
1.5
1,0
0,5
Ot

123 45 6 Zeitx[h]

Eine Fihre fihrt tiglich von Nizza (FRA) nach Korsika.
i3 Der Graph zeigt den Zusammenhang zwischen der Ges

H4
12 der Fahre und ihrer Fahrzeit.

Geschwindigkeit y [km/h]
A
200 t

160 |
120 {
80 1
401

Ein Swimmingpool wird mit Wasser gefiillt. SR

O - N W p

Interpretati

c) Welchen Wert
an der Stellex =18
und was bedeutet das?

d) Beschreibe in wenigen Sdtzen,
was man aus dem Graphen
sonst noch ablesen kann.

Uhrzeit x

Funktionen — Grundbegriffe und Anwendung

Interpretation von Graphen

el
ohl

sch als auch

ck auf die

Saghsituation
reiben und

a) Zeigt der Graph eine Funktion?
Begriindet eure Entscheidung

b) Steigt oder fallt der Graph?
Interpretation:

c) Welchen Wert hat'y
an der Stelle x = 4
und was bedeutet das?

WNiSSen

Interpretation

(Erklarung, Deutung)

Zu Graphen kann man
mathematische Aussagen
treffen, z.B. ,der Graph
steigt".

d) Beschreibt in wenige
was man aus dem Graj
sonst noch ablesen ka

Wenn man aber erklart,
was ein Graph in der
Wirklichkeit aussagt,
nennt man das
JInterpretieren”.

ine Funktion?

heidung.
O

h?
bl

P
eigt die (iblicie
tet da6

' Interessant

a) Zeigt der
Begriinde

Ebbe und Flut

Durch die Gezeiten
andert sich der
Wasserstand des Meeres
an Kiistenorten.

Bei Ebbe ist der
Wasserstand niedrig
und die Kiiste breiter,
bei Flut ist der
Wasserstand hoch und
die Kiiste schmaler.

%) Zeigt der Graph eine Funktion?
Begriinde deine Entscheidung.

b) Steigt oder fallt der Graph?

Wenn ein Graph
steigt und fdllt,
kann man einzelne
Bereiche beschreiben:
.Von O Uhr

bis 6 Uhr .." Grund fir die Gezeiten

ist der Mond mit seiner
Anziehungskraft.

— Ubungsteil, S. 89
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Funktionen — Grundbegriffe und Anwendung

Homogene lineare Funktionen

Das Diagramm zeigt den Zusammenhang zwischen Z['c/c

n1 der gekauften Menge Bio-Rindfleisch und dem Gesamtpreis. Q _

i _ bmgine lineare

2 A Gesamtpreisy [€] a) Ergdnze die Zahlen en und ihre
150 1 in der Werteta[Sie schaften kennen

Mengex .
100 1 1kl @7 |
¥

2 kg .
-

50 1 4 kg

=Mvischen den
arstellungsformen
Graph, Wertetabelle
und Funktions-
gleichung wechseln
konnen

i =« AN
N i s e s O f
1 2 3 4 5 Menge x [kg] WISSCM .
b) Wie lautet die Funktionsgleichung? . .
Setze den richtigen Wert fiir k ein. Fuvk.tlonsglelchung
Bei einer

c) Was bedeutet das k in der Gleichung? Funktionsgleichung steht

Kreuze an. auf der linken Seite nur

1 Gesamtpreis 1 Preis pro kg die abhdngige Variable.
d) Wie andert sich der Graph, wenn man k y=..

Kreuze an. Beispiel:

Die Gerade wird ... [ steiler.

Q’ y=x-2

. s Homogene

lineare Funktionen

Q beschreiben einen
\ proportionalen

e) Der Landwirt hebt den Prei
auf 25 € pro Kilogramm an
Wie lautet die Funktionsglei

f) Zeichne den Graphen fiir di
in das Diagramm oben ei

Vergleiche das Ergebnis sage aus P@ d). Zusammenhang.
.................................................................................... Linear bedeUtet' dass der
[713 Erstelle eine Wertetab i und 5) un Grap(rjl dgr Funktion eine
H1 enen Funktionen. Gerade ist.
’ 05 D v= (=2 Homogen bedeutet,
) y=05"x Jy=(2)-x dass der Graph durch
................................................................................. den NUllpUﬂkt geht.
(7 Gegeben Die Funktionsgleichung
ta lautet:
lle, finde jeweils die Funktionsgleichung ’
Graphen zur Funktion. y=k-x
3 - k ... Steigungskoeffizient
. Beispiele:
y=3-X
b) X 0 1 2 3 5 y=(-0,7)x
y 0 0,8
0) X 0 1 2 3 5
y -5,0 -12,5

— Ubungsteil, S. 90
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Funktionen — Grundbegriffe und Anwendung

Inhomogene lineare Funktionen

Das Diagramm zeigt den Zusammenhang zwischen

H1 der gekauften Menge Bio-Rindfleisch und dem Gesamtpreis,

:423 wenn fiir die Zustellung 30 € verrechnet werden.

ele

lineare
und ihre

| Gesamtpreis y [€] a) Erganze die Zahle aften kennen

1 in der Wertetabel
150 en den

ellungsformen

ph, Wertetabelle

und Funktions-
gleichung wechseln
kénnen

Inhomogene

lineare Funktionen

Inhomogen bedeutet,
dass der Graph der
Funktion nicht durch den
Nullpunkt, sondern durch
den Punkt (O|d) geht.

Die Funktionsgleichung
lautet:

100 1 1kg

50 1

Wissen

1' 2 3 4 5 Menge x [kgl
b) Wie lautet die Funktionsgleichung?
Setze den richtigen Wert fiir k und d ein.
c) Was bedeutet das d in der Gleichung? Kreuze
[ Zustellpreis 1 Preis pro kg
d) Wie dndert sich der Graph, wenn man d ve
Die Gerade andert ihre ... [] Steigu

e) Der Landwirt senkt den Preis der Zuste

Wie lautet die Funktionsgleich
_ T y=k-x+d
f) Zeichne den Graphen fiir die

in das Diagramm oben ein.
Vergleiche das Ergebnis mit dei

k ... Steigungskoeffizient
d ... feste GroBe

______________________________________________________________________ Beispiele:
[F1 Erstelle eine Wertetabelle (fii y=3-x+7
H1 zeichne einen Graphen fiir die y=8-x-2

ay=2-x+4

Gegeben sind die We Inferessant
11 von inhomog Lin - Funktionsbegriff
Ergdnze die de jeweils die Funktionsgleichung
und zeichne Graphen zur Funktion.
a) 1 2 3 5
4 5
b) 8 1 2 3 5 Gottfried Wilhelm Leibniz
y 5 (1646-1716) verwendete
1673 als Erster den
0 X 0 1 2 3 5 Begriff ,Funktion” in
der Mathematik.
y -1 5

— Ubungsteil, S. 91
— Cyber Homework 19
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Funktionen — Grundbegriffe und Anwendung

Funktionsgleichungen ablesen

Bestimme jeweils den Steigungskoeffizienten k Z['c/
"> und die Funktionsgleichungy. Q

Hinweis: y = k - x e P, eterkundd
<tionsgleichung
Ly nfachen
unktionsgraphen

ekt ablesen konnen

Wissen .

Steigungskoeffizient k
ablesen

a) hy

Ly

(0]

—NwWwhAU O[S
&

N W Ph oo

Die Steigung k gibt an,
wie sich y verandert,
wenn man x um 1 erhoht.

Bestimme jeweils die feste GréBe d,

3 den Steigungskoeffizienten k und die Funktions
Hinweis: y =k - x +d

Bei einem Graphen kann
man das leicht ablesen:

1. Wahle einen Punkt
z.B.:x=0
y = 0 (abgelesen)
2. Gehe 1 nach rechts
z.B.:x=1
y = 2 (abgelesen)

y

<

3. Steigung: k = 2,
weil sich y um 2
erhoht hat
(von O auf 2).

N WA GO~ o |

AN WA N o2

I I I | Konstante Funktion
012345 Wenn k = O ist, hat die
........................................................................................... Funktion immer den
Lies bei jedem Graphen gleichen Wert.
1> obersteigt, fillt o
Bestimme dann di

Feste GroBed
ablesen

LY d ist der Wert, den die

Funktion bei x = O hat.
101 Bei einem Graphen kann

man das leicht ablesen:
d) Wo schneidet der
Graph die y-Achse?

f) — Dieser Wert
ist gleich d.
e)

X
0 5 1 O 5 10

y <

— Ubungsteil, S. 92
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Funktionen — Grundbegriffe und Anwendung

Steigung berechnen

Gegeben ist der Graph einer Funktion. RR

v3  a) Erklart, wie Luka die Steigung k bestimmt.

von

rechnen
Ich suche mir zwei gute Punkte .

yx

0 5 10
b) Kénnte man die Steigung auch anders bestimmen,

zum Beispiel mit anderen Punkten?
Begriindet eure Entscheidung.

Die Steigung k des

Graphen einer linearen

Funktion ist das Verhaltnis

der Anderung des

y-Wertes (Ay)

d) Vergleicht eure Ergebnisse und zur Anderung des
Uberlegungen mit anderen Gruppen. x-Wertes (Ax).

Finde jeweils die Funktionsgleichung. /A{
AX

H3
Ay

c) Findet die Funktionsgleichung zum angegebenen Gra

7 oa b) |

Ay |y = Ax

JI ist gleich

Delta y durch Delta x"

Negative Steigung

Wenn der y-Wert kleiner
wird, wenn man dem
Graphen entlang nach
rechts geht, ist die
Steigung negativ.

H3
12

Wie verlau hen der angegebenen Funktionen?

1
il Kreuze an.

12

Funktion steigt fallt konstant
a) | y=(-3)-x+4 O | |
b)|y=5-x-5 O | |
) y=0-x+2 O | |

— Ubungsteil, S. 93
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English corner

The table shows the values for x and y of a linear function.

11 Find the equation of the function y.

5

[ Draw the graph:y = 0.5x +1

i1 Find the value of x wheny = 5.

. Gleichun
[£E] Complete the following table of values. J
H3 draw ...

12 : .
X zeichnen

graph ...

¢ Graph
slope ...

i Steigung (k)

Find the slope of these functions.

H2

2 a)y=3x-4 c) y=0.6x rise ...
b)y=-4x+3 d)y=15 Zunahme
frun ..
Find the y-intercepts of these grap i Lauf, Strecke

i3 a) | %y-intercept

. feste GroBe (d)

H1

Sed w s va <

¢) Andere die Funktion so, dass ihr Graph flacher wird.

d) Andere die Funktion so, dass sie homogen wird.

=> Dieses GeoGebra-Arbeitsblatt und weitere Aufgaben
dazu findest du in der e-zone, Klasse 4 - J.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil
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Funktionen — Grundbegriffe und Anwendung

Indirekt proportionale Funktionen

Das Diagramm zeigt den Zusammenhang
#2  zwischen den Seitenldangen eines Rechtecks,

szi dessen Flacheninhalt 16 cm? betrdgt.

Graphen,

w len und
Y4 lem] g sgleichungen
15 1 Je liinger augh bei indirekt
die Seite x ist, ortionalen
desto kiirzer tionen anwenden
10 ¢ muss die kénnen
Seite y sein!
°T wissen @
X Indirekt proportionale
0 5 10 15 20 [cm] Funktionen

Solche Funktionen
nennt man auch
gebrochen rationale
Funktionen.

X 1 2 4
y 16

Die allgemeine Form der

b) Fir den Graphen gilt der Zusammenhang: x - Funktionsgleichung

Bilde aus dieser Gleichung die Funktions lautet:
c) Ergdnze die Zahlen in der Wertetabelle y= k
mit Hilfe der Funktionsgleichung. X
k ... Konstante
X 0,5 (hier nicht
y die Steigung!)
d) Welchen Wert darf x nicht a Produktgleichung

Begriinde deine Entscheidu Die Funktionsgleichung
ldsst sich in eine
Produktgleichung
ebenen Funktionen. umwandeln:

x-y=Kk

11 zeichne jeweils einen Gra

12
Ay=y ) y=5g
Das Produkt von x und y

ist demnach konstant.

12 der mittler i s Zuges und seiner Fahrzeit.

12
a) Erstelle ein | mittlere Geschwindigkeit y [km/h]

c) Berechne
firy, wenn x =

1' 2 3 4 Fahr-
d) Vergleiche das Ergebnis zeit x [h]
aus Aufgabe c)

mit dem Graphen.

— Ubungsteil, S. 94
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Funktionen — Grundbegriffe und Anwendung

Weitere Funktionen

Den Zusammenhang zwischen dem Flicheninhalt
11 eines Quadrats und seiner Seitenldnge
#3 kann man mit folgender Funktion beschreiben:

y=x2 mit y... Flacheninhalt, x ... Seitenldange

a) Ergdnze die Zahlen  b) Zeichne den Funktionsgraphen ein.
in der Wertetabelle.

A Flicheninhalt y [cm?] '
X y
0 5y Potenzfunktionen
1 10 L Bei einer Potenzfunktion
> steht x in der Basis einer
51 Potenz.
3 ) /Exponent
0 ; Basis
' i o
Potenz

............................................. IR & Die quadratische Funktion
Gegeben ist die Funktion y = 7. y = x2 ist zum Beispiel
eine Potenzfunktion.

Ihr Graph hat die Form
einer Parabel:

H1
2 a) Erstelle eine Wertetabelle fiir x = -5 bis x
in O,5er-Schritten.

b) Zeichne den Graphen der Funktion

im Bereich der Wertetabelle. Y

i y=05% y=1" y=
5 a) Ergdnze die Zahlen in der

Exponentialfunktionen

Bei einer Exponential-
funktion steht x im
Exponenten einer Potenz,
z.B.y=2%

Ist die Basis der Potenz
groBer als 1, so wachst
diese Funktion extrem
schnell.

| 3

— Ubungsteil, S. 95
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - “~ite 163).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Funktionen — Einfiihrung
Zeigt der abgebildete Graph eine Funktion?

H3
* Begrilinde deine Entscheidung.

[]3) Zeichne ein Koordinatensystem fiir 0 <y <5und O < x < 10.
H1
1= Zeichne einen Funktionsgraphen ein, der im Bereich O < x

und im Bereich 5 < x < 10 fallt.

Lineare Funktionen

Lisas Schultasche wiegt 1 kg, wenn sié
Ein Heft wiegt 0,1 kg.

L 4
a) Beschreibe den Zusamm i Wicht der Schultasche (y)
i K

und der Anzahl der eingep tionsgleichung.
b) Um welche Funktion ha

] homogene lineare F

Bestimme jeweils die

> Funktionsgleichung.

130
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Lineare Gleichungen
mit zwei Variablen

Klingt gut!
wie kaun ich
Mii—glieo\ wevdaen?

Der Mitgliedspeitvag
bebvagh S € ...

Schaut euch den Comic
A1 mit Mia und Tom

3 Lost dann

c) Stelltdi
in einem pass

us b)
den Diagramm dar.

d) Ab wie vielen Glasern pro Tag zahlt sich
eine Mitgliedschaft aus?

e) Warum schaut Tom im letzten Bild so entsetzt?

l/

nalt

arm-up 132
K1 Gleichungssysteme -
Einflihrung 133
K2 Grafisches Losungs-
verfahren 134
K3 Gleichsetzungs-
verfahren 135
K4 Einsetzungsverfahren,
Probe 136
K5 Eliminations-
verfahren 137
English Corner 138
Extra:
Altersratsel 138
K6 Losungsverfahren
passend
einsetzen 139
K7 Textaufgaben 140
K8 Anwendung 141
Checkpoint 142
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Aquivalenzumformung

Berechne zuerst jeweils den Wert der Variablen.
H2 Fiihre dann eine Probe durch.

12
a) 2x+1=15 0 ;+5=7
b) 3-x=10 d)5-(x-2)=15

Forme jeweils so um, dass sich die Variable x
#2 durch die Variable y ausdriicken ldsst.

12
a) 4x+3y=12
4x + 3y
b) 2x-y=4
c)15-x=y+3 X

d) 5y -4 = 8x

Lineare Funktionen
Bestimme jeweils die Funktionsgleich

y
8
7
6
5
4
3
2
1

(@)

temmit-5<x<5und-5<y=<5.
nen Funktionsgraphen ein.

0y=4-x

[{di] Erklire den
1 homogenen und inhomogenen linearen Funktionen

#* in wenigen Satzen.

Vergleiche dein Ergebnis mit anderen.

132

Erarbeitungsteil




Gleichungssysteme — Lineare Gleichungen mit zwei Variablen
Gleichungssysteme — Einfuhrung

Peter vergleicht die Angebote fiir Rindfleisch RR

H1 von ,Fleischhauer ums Eck" und ,,Frisch vom Hof".
H

n
H4

Fleischhauer Frisch vom Hof '
ums Eck | | oo eitieisoh: econderen Punkt
Schnitzelfleisch: @ kg kennen kénnen
Gleichungssysteme

Zustellgebiihr: . . .
Berke 10 € pro Bestellung mit zwei Funktions-

gleichungen
a) Beschreibt den Begriff ,Zustellgebiihr” in wenigen Satz in einfachen
b) Wie viel kostet 1 kg Schnitzelfleisch bei Sachsituationen sen
.Frisch vom Hof" (inklusive Zustellgebiihr)? kénnen
c) Peter hat folgende Funktionsgleichungen aufgest
A:y=20-x B:y=15-x Wissen
Welche Bedeutung haben x und y in den Glei .
. _ o Schnittpunkt S
d) Erganzt die Wertetabelle mit Hilfe der Funkt raphe . .
- _ Vergleicht man zwei
A Preis y [€] Funktionen, so ist der
80 + A o Schnittpunkt ihrer
70 + Q Graphen besonders
60 1 )y interessant.
50 1 Q Er zeigt, bei welchem
40 1 > Wert von x die Werte von
30T Q y beider Funktionen
201 gleich groB sind.
10 1
0 | Gleichungssystem
1 2 Die beiden Funktionen
X 0 4kg bilden ein Gleichungs-
system.
Aiy=20-x Der Schnittpunkt S ist
B:y=15-x+10 eine Losung fiir beide

Funktionsgleichungen.
e) Beantwortet dj

chnittpunkt S im Diagramm?
(2) Pe Fleisch kaufen. Wo sollte er einkaufen?

ng, die aussagt, bei welchen
illigsten einkauft.

ngebote fiir Bio-Erdapfel:

kg (y=2,5-x)
o kg plus 5 € Zustellgebiihr (y =1,5-x +5)

a) Erstelle eine Wertetabelle flir O s x < 7.

Bio-Bauer: 1,

b) Zeichne die Funktionsgraphen und bestimme den Schnittpunkt S.

c) Schreibe eine Empfehlung, die aussagt, bei welchen
Mengen man wo am billigsten einkauft.

— Ubungsteil, S. 97
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Gleichungssysteme — Lineare Gleichungen mit zwei Variablen
Grafisches Losungsverfahren

In ein Koordinatensystem sind jeweils zwei Funktionsgraphen
H1 eines Gleichungssystems eingezeichnet.
12

a) Markiere den Schnittpunkt und gib die L6sungsmenge an.

b) Ziehe den Graphen der Gleichung | blau
und den der Gleichung Il orange nach.

e Beschaffenheit
voibdsungsmengen bei

y ly en Gleichungen
5l 54 bescheid wissen
i 5T & R 1SSen .
) Grafisches Losen eines
-5t -5t Gleichungssystems
I y=3-x l:y=25-x-4 I: Der Schnittpunkt der
beiden Graphen liegt
l:y = 1 l:y=0,5- .
e / : auf beiden Geraden und
L={ ¥ L={— '}

ist daher die Lésung des

................................................................................................ Gleichungssystems.
Gib jeweils die Lé6sungsmenge zu den

3 abgebildeten Gleichungssystemen an.
b)

Es gibt drei Moglichkeiten,
wie die Losungsmenge L
aussehen kann:

1) Ein Schnittpunkt
Dieser Punkt ist
auch die Losung.
Beispiel:
L={(Gl14)}

2) Kein Schnittpunkt
wenn g, und gy parallel
verlaufen.

.......................... L = { } . leere Menge

3) Alle Punkte

yx

N

[ Finde die L6sungsmenge
#1 mit Hilfe des grafischen Lo

H3 Es kann auch die

o Rk . . . wenn g, = gy.
12 Tipp: Zeichne jeweils ejgKoordin leere Menge als | < alle Punkte
Losungsmenge der Geraden
aly . herauskommen!

[497 Forme die zuerst zu Funktionsgleichungen um.
i1 Finde dann die mengen zu den Gleichungssystemen
2" mit Hilfe des grafischen Lésungsverfahrens.
Tipp: Zeichne jeweils ein Koordinatensystem
mit-5<xs<5und-4<y=<4!
y-3

al: 4y-x=4 b)I:x=T c) I: 3x=-10y

ll: x +y=3,5 ll:x-2-y=4 : 5 =y+4
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Gleichungssysteme — Lineare Gleichungen mit zwei Variablen
Gleichsetzungsverfahren

Finde die Lésungen der Gleichungssysteme

o mit Hilfe des Gleichsetzungsverfahrens.
a)l:y=3x-4 b) I: y=x-1

l:y=x+2 I:y=2x-8
omplexeren Aufgaben
enden kénnen

Gegeben ist das folgende Gleichungssystem.
#2 Heinrich hat die Aufgabe leider falsch geldst:

12

I: y=3x .
l:y=x+1 3 = x+1 [—=X W[-SSC” .
a) Lose die Aufgabe Gleichsetzungsverfahren -

selbst richtig. 2x =1 /:2 Vorgehensweise
b) Schreibe Heinrich =1z 1. Brir?ge beide_

eine Kurznachricht, 2 G.lelchungen in

worauf er in 1 die Formy = ...

Zukunft achten sollte. y =3=37 (oderx = ...)

l: y=2x

..................................................................... iy =x+3

[dF] Gegeben ist das folgende Gleichungssystem:
2. Setze die rechten

H1

E% ly=3x+2  ll:y=3x+1 Seiten der beiden

2 Beate behauptet: Gleichungen gleich.
«Man sieht gleich, dass es da keine Losu; Ix=x+3

a) Zeichnet die Funktionsgraphen und

3. Lose die Gleichung.
Beate Recht hat und es tat

x=3

4. Berechne den
dazugehorenden
y-Wert, indem du
in eine der beiden
Gleichungen einsetzt.

y=2-3=6
5. Lésung anschreiben

L ={(316)}

b) Wie hat Beate das auf einen
Erklart ihre Vorgehensweise!

Finde die Lésungen
o der Gleichungssysteme mi
des Gleichsetzungsverf

a)l: 2y=4-x

l:y+1=2x+3

Es kénnen

H2 i ungsverfahrens. .
9 auch die leere

o)l 2-y=3x Menge oder
ll:x+2y=5 alle Punkte als
Lésungsmenge
b)I: 3y=5+4 A1 6x+1=2y
Il:x =6y -8 ll:y-3x =10

— Ubungsteil, S. 99
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I(4 Gleichungssysteme — Lineare Gleichungen mit zwei Variablen

Einsetzungsverfahren, Probe

Finde die Lésungen der Gleichungssysteme
7422_ mit Hilfe des Einsetzungsverfahrens.

a)l: x=5-2y b) I: x+2y=4 Q l: 2x+3=y
l:y=x+1 ll:x=y-5 : 2y -x=6

ele

ngs-
ennen und
enund
lexeren Aufgaben
den kénnen

Probe bei
Gleichungssystemen

Gegeben ist das folgende Gleichungssystem.
42 Christine hat die Aufgabe leider falsch gelost:

12

I: 3x-y=4 ! -
l:y=x+2 3 —y = 4 v = durchfiihren kénnen
a) Lose die Aufgabe

selbst richtig. XY —X+2= 4 WI:S.SCM .
b) Schreibe Christine

eine Kurznachricht, X = Einsetzungsverfahren -

worauf sie in Zukunft Vorgehensweise

achten sollte. X = 1. Bringe eine der

beiden Gleichungen

....................................................................... indie Formx = ...
Finde die Losungen der Gleichungssysteme odery = ...
o mit Hilfe des Einsetzungsverfahrens. l:y+1=2x
a)l: 2x=y-4 o l:3x-1=y ll:x-y=4
iy =x+1 Il: 2y = 6x +5 o ly=2x-1
2. Setze den Term in die
b) I 1-y=3x d) I: andere Gleichung ein.

H:y=x-2 Il: —>l:x-2x-1)=4

.................................................... e 3' BeI'EChne den Wert

der Variablen.
H1 >l:-x+1=4

x=-3
4. Berechne den Wert
der anderen
Variablen und
gib die Lésung an.

12

->ll:x-y=4
-3-y=4
y=-7

L={(-31-7)}

a durch und kontrolliere,
osungen richtig oder falsch sind.

Fiihre jewei

Ha ob die angegebe
’ a) l: x=2y+1 b)I: 3y+4=2x ol x-3y=3
l:x-y=4 liy=x-1 I:3=x-3

L={(615)} L={1-2)} L ={(310)} — Ubungsteil, S. 100
— Cyber Homework 21
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Addiere oder subtrahiere die Gleichungen so,

i1 dass du eine Gleichung erhdltst, in der nur

2= mebhr eine der beiden Variablen enthalten ist.

a) I: 3x+y=8}+ c) l:3x+2y=1

l:2x -y =2 Il: x+2y=3
X =10

b) I: x+4y=2 dIl: y=2x-3

l:x+ y=4 ll:y= x+1

Finde die Lésungen der Gleichungssysteme
H2 mit Hilfe des Eliminationsverfahrens.

a) lhy=3x-4 b) I: 2x-y=5
l:y=x+2 ll:x+y=4

o mit Hilfe des Eliminationsverfahrens.

a)l:y-2x=10
l: 2y +x =3

b)l:y+3=3
ll: 4y = 2 = -5x

o) I 2x+3 =3y
l:x-1=y

Gegeben ist das folge
o Jakob hat die folgende

Gleichungssysteme — Lineare Gleichungen mit zwei Variablen

Eliminationsverfahren

ziel
Q as nations-

o en kennen und
achen und
omplexeren Aufgaben
enden kdnnen

Eine
Variable wird
~eliminig

Wissen .

Eliminationsverfahren -
Vorgehensweise

1. Nur, falls notwendig:
Multipliziere jede der
Gleichungen mit einem
Faktor, sodass sich bei
der Addition oder
der Subtraktion der
Gleichungen eine
Variable aufhebt.

Beispiel:
l: 4x-2y=40 /-3
Il: 3x+3y=30 /-2
—1: 12x - 6y =120
II: 6x+6y=60
2. Addiere oder

subtrahiere die
Gleichungen.

Beispiel:
I: 12x - 6y =120
Il: 6x+6y=60
18x =180

3. Lose die entstandene
Gleichung.

4. Setze den gefundenen
Wert in eine der
Ausgangsgleichungen

X=3
X

hon

PN RN

a) Lose die Aufgabe selbst richtig.

b) Schreibe Jakob eine Kurznachricht, worauf er in Zukunft achten sollte.

L={(S‘l1)}1c

ein, um den Wert der
anderen Variable zu
finden.

5. Schreibe die
Losung an.
Sie hat immer
zwei Werte:
xundy!

— Ubungsteil, S. 101
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English Corner

Solve the system of equations
Hl  using the graphical method.

H3
12

l: y=2x-2
oy =35 +1

[:7] Solve the system of equations t zwei Gleichungen

2 using the substitution method. ~ &&& ; . graphical
_ g \ : method ...
l: x=8-3y i grafisches

II: 2x + 5y =13 ! Losungsverfahren
substitution
Use the elimination method : method ...
1?2 to solve the system of equations.

: : right . Einsetzungsverfahren
I: 5x+2y=18 Selimination

Il: 6x - 2y = 26 method ...
i Eliminationsverfahren

prefer ...

Solve each of the following pairs of s . bevorzugen

Eﬁ using the method you prefer

a) x+y=13andx-y=5
b) 8x -7y =-10 and 13x - 21

Thomas und Hans 48 Jahre alt.

ltersratsel” und
d anderem zum Losen.

KNOBELAUFG
Herr Meier

Vor zwei Jahren war Herr Meier siebenmal so alt wie seine Tochter.
In drei Jahren wird er viermal so alt wie seine Tochter sein.
Wie alt ist Herr Meier jetzt? Beschreibe deinen Lésungsweg.
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Gleichungssysteme — Lineare Gleichungen mit zwei Variablen
Losungsverfahren passend einsetzen

Kai hat mit dem Lésen einer Aufgabe begonnen. SRR

Ff I: X+Y=13 I: x=Y+7
I: x-y=7% inI: y+F+y =13
2y +7# = 13 '

Wissen

Rechnerische

a) Welches Losungsverfahren hat Kai gewahlt? Losungsverfahren

b) Rechnet die Aufgabe mit Kais gewahlter Methode ferti Gleichsetzungs-

verfahren

c) Tom sagt:

.Da wire ein anderes Verfahren aber schneller ge, Beide Gleichungen

miissen in die Form
y=... oder x=...
gebracht werden.

n.ll
Welches Verfahren meint Tom?

d) Rechnet die Aufgabe mit Toms Methode.
Vergleicht das Ergebnis und den Rechena

mit denen von Kais Methode. Einsetzungs-

verfahren

Gib jeweils an, welches Lésungsverfahrg
n1 dir am geschicktesten erscheint.

Eine der Gleichungen
muss in die Form

"’ Ldse dann die Aufgabe nach dieser Met y=..oder x=..
gebracht werden.
a) I: y=5-5x l
o Eliminations-
ll: 4x -7y =-9 verfahren
b)l: x-4y=0 Eine der beiden
II: 5% + 8y = 14 Variablen muss in beiden
Gleichungen den (bis auf
o l: x=2y-3 das Vorzeichen) selben
l:x=y+4 Koeffizienten haben,

zum Beispiel 3x und 3x
oder 2y und -2y.

Erfinde selbst jew
hren anbietet.
sverfahren anbietet.
fahren anbietet.

6908 grafisch. SR
i C e erneut mit
s n Verfahren eurer Wahl.

Vergleicht die Losungswege (auch mit anderen Gruppen):

» Welcher Losungsweg ist leichter nachzuvollziehen?
» Welcher Losungsweg ist schneller?
 Welcher Losungsweg ist genauer?

— Ubungsteil, S. 102
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Gleichungssysteme — Lineare Gleichungen mit zwei Variablen

Textaufgaben

Ordne den angegebenen Texten die entsprechenden Terme zu.

H3
12

ele

Text Term Term leichungen
das Doppelte einer Zahl B A X +2y beschreiben
die Summe von zwei Zahlen B 2X <tsel mit Hilfe von
eine Zahl addiert zum C ungssystemen
Doppelten einer anderen Zahl
das Zweifache einer Zahl
. . D
minus eine andere Zahl
die Halfte einer Zahl E
die Differenz zweier Zahlen F Texte in Terme
iibersetzen
.................................................................................. Beispiele:
Stellt jeweils ein Gleichungssystem SR _ P _
o +Eine Zahl ist um 3

H1 mit zwei Gleichungen auf.

2 Lést dann damit die Aufgaben. grofer als eine andere

Zahl."
a) I: Die Differenz zweier Zahlen ist 4. x=y+3
[I: Die Summe dieser Zahlen betragt 26.

«Eine Zahl ist doppelt so
grof3 wie eine andere

Zahl."
> X =2y

b) I: Das Dreifache einer Zahl ist um 2 gréBe
als eine andere Zahl.
[I: Addiert man die Zahlen, erhdlt man 1

c) |: Addiert man zum Doppelten einer,Za
das Dreifache einer zweiten a
[I: Zieht man vom Vierfachen
die zweite Zahl ab, erhalt ma

.Das Dreifache einer Zahl
und das Fiinffache einer
anderen Zahl ergibt 11."

Die Summe zweier Zahlen lau

1 Die erste Zahl ist um 5 groBer
12

- 3x+5y=T11

Wie lauten die beiden Zah

ol 2x-1=y
l:x+y=14

[{I3 Erfinde selbst ein Textritsel und lose es.

H1
2= Stelle deine Aufgabe auch einer Mitschiilerin
oder einem Mitschiiler vor.

— Ubungsteil, S. 103
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Gleichungssysteme — Lineare Gleichungen mit zwei Variablen

Anwendung

An den Kassen eines Geschifts R R

H1 haben sich zwei Schlangen gebildet.

“I: Inderlinken Schlange (x) stehen um 3 Personen mehr

als in der rechten Schlange (y).
[I: Die linke Schlange ist doppelt so lang wie die rechte.

In einer Schulklasse gibt es 24 Kinder.

1 Es sind um zwei Madchen mehr in der Klasse als Buben.
12

Vorgehensweise
beim L6ésen von
Textaufgaben

.................................................................................... Lies den Text

[EE] Ein Heft kostet x € und ein Stift kostet y €. in kleinen Abschnitten.
#1 Mia bezahlt fiir drei Hefte und zwei Stifte 10,10 €. Zahlen, deren Wert
du noch nicht kennst,

" Ina bezahlt fiir ein Heft und vier Stifte 10,70 €.
benennst du mit Variablen.

Stelle Gleichungen
dazu auf.

Wie viele Buben gehen in diese Klasse?

Berechne jeweils den Preis
flr ein Heft bzw. einen Stift.

Ein Radiergummi und zwei Blocks kosten 5,7

H1 Fiir drei Radiergummis und fiinf Blocks be

Wenn in einem Text
zwei unbekannte Zahlen
vorkommen, bendtigst du
auch zwei Gleichungen,
......................................................... um ihre Werte berechnen
Zwei Erwachsenenkarten und zwei I zu kénnen.
F fiir den Vergniigungspark kos
12 Eine Erwachsenenkarte und dr

Wie viel kostet ein Block?

Um wie viel kostet die Erwac

Der Umfang eines Rechtec ) Q
i1 Wiirde man die Lange des cm ki

H2
2 und die Breite um 4 c = das ein Quadrat.

13

KNOBELAUFGABE
H1 Miinzen

Peter sammelt 5-Cent- und 50-Cent-Miinzen.
Er hat schon 30 Miinzen gesammelt, ihr Wert betragt 7,80 €. — Ubungsteil, 5. 104
Wie viele 5-Cent-Miinzen besitzt Peter?

— Cyber Homework 22
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - “~ite 163).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Grafisches Losungsverfahren

In einer Stadt gibt es zwei Taxiunternehmen.

i1 Vergleiche die Preise der beiden Firmen.
12

y a) Was

'MX' _ Achyen‘);

4,00 € Grundgebiihr
1,50 € pro Kilometer

TAXI MIKE

keine Grundgebiihr

2,50 € pro Kilometer 0] 123456

sollte.

Finde die Lésungsmenge zu den Gleichungssy:
12 mit Hilfe des grafischen Lésungsverfahrens

lty=x-2 II:y=%+O,5

Rechnerische Losungsverfahren

Lése die Aufgabe mit Hilfe
2 des Gleichsetzungsverfahre

Lése die Aufgabe mit Hilfe
1?2 des Einsetzungsverfahrens

Lése die Aufgabe mit Hil
12 des Eliminationsverfa

Gib jeweils an, welches L ahren dir am geschicktesten erscheint.
Hl Lose dann die A r Methode.

l: y=10-2x
l:y=x+1

Zahlen aus. Die Summe der beiden Zahlen betragt 6.
~elten der ersten Zahl die zweite Zahl ab, erhalt man 3.

Am Souvenirstand gibt es Postkarten und Bleistifte.
1 Olaf kauft fiinf Postkarten und einen Bleistift und bezahlt dafiir 10,90 €.
"' Pepe bezahlt 13,40 € fiir drei Postkarten und zwei Bleistifte.

Wie viel bezahlt Hanna fiir einen Bleistift und zwei Postkarten?
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Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Prozent

Wandle die Prozentzahlen zuerst in Bruchzahlen
H1  und dann in Dezimalzahlen um.

11
a) 3%2_ 2

b) 82 &2 e) 20% 2
01R%:2_ 2 f) 50% 2

Prozentrechnung

Berechne jeweils den Prozentanteil.

v a) 3% von 560 c) 38% von 2490
b) 7% von 8 900 d) 62,5% von 16 032

rundwert (2 100%)

Berechne jeweils den Prozentanteil.

H2
11 a) 110% von 200 c) 250% von 36
b) 132% von 4 961 d) 107% von 4

Berechne jeweils den Grundwert.
H2

' a) 10% entsprechen 15.
b) 75% entsprechen 680.

Wie viel Prozent entsprich

"2 der angegebene Anteil?
a) 20 von 400

b) 1Tvon 4 e) 6250 von 8 000
c) 350 von 700 f) 9,5von10

Anwendung

612 Kinder.
von ihnen in einem Sportverein.

eil in Prozent.

00 Baumen ist von Schadlingen befallen.
alissen gefallt werden.
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Prozente, Zinsen und Zinseszinsen — Anwendungen in der Wirtschaft

Anderungen in Prozent

Letztes Jahr hat Cars Ltd. 485 200 Autos verkauft. SR

41 Wie viele waren es dieses Jahr,
H3 wenn um 3% weniger verkauft wurden?

a) Erklart jeweils, Tim |
wie Tim und Jan A = 485200 -
gerechnet haben.

b) Lost die Aufgabe A = 14556 '
auch fr ...

485200 — 14556 = 4706 Wissen

Prozentrechnung

(1) 8% weniger
N X
(2) 12% weniger Jan

(3) 4% mehr A= 485200 - 0,
(4) 36% mehr

... verkaufte Autos.

c) Welche Methode gefallt euch besser?
Begriindet eure Entscheidung.

Allgemeine Formel:

=G>~
A=G"50

G ... Grundwert,
entspricht dem Wert
von 100%

A ... Prozentanteil,
entspricht einem
Anteil am Grundwert

Berechne jeweils die neuen Preise.

H2 Runde dabei sinnvoll.
a) alter Preis: 152,50 €
jetzt 6% teurer

b) alter Preis: 979,99 €
jetzt 23% billiger

p ... Prozentsatz,
gibt die relative
GroBe des
Prozentanteils
am Grundwert an

Die Tabelle zeigt die Umsitze

2 von April und Mai dieses Jahres:

11

Interessant

Umsatz

Abteilung A Abtsitmag Abteil Abteilung D

2*& 34625 €
23115 € 29588 €

~Umsatz" nennt man das
gesamte Geld, das eine
................ A cseeeeecsseseseesscsseseetcssssestcsssse sttt sssseetsssssee0nseses 00 Flrma erWIrtSChaftet.

Es sind noch keine Kosten
auft als im letzten Monat. abgezogen. Eine Firma

s von 7%. kann also trotz groBen
urden in diesem Monat verkauft? Umsatzes auch Verluste
machen, wenn ihre
eigenen Kosten hoher als
der Umsatz sind.

KNOBELAUFGA
i1 Der Preis einer Waschmaschine wurde um 15% gesenkt.
't Die Ersparnis fiir die Kunden betrdgt dabei 60 €.

Wie viel kostet die Waschmaschine jetzt?

— Ubungsteil, S. 106
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Prozente, Zinsen und Zinseszinsen — Anwendungen in der Wirtschaft

¥2 Brutto und netto

In einem GroBhandelskaufhaus sind die Nettopreise
2 (also ohne USt) angegeben.
11

(Essig  10Liter | [ Kompott 5kg |

( Thunfisch 2kg | ( Paniermehl 5kg )

(. J/ (.

J

a) Berechne jeweils den Bruttopreis.
Bei den angegebenen Lebensmitteln Brutto
gelten 10 % Umsatzsteuer. Brutto bedeutet ,mit",

b) FORSCHE WEITER
In welchen PackungsgroBen bekommt man
die angegebenen Produkte liblicherweise
in Einzelhandelsgeschaften?
Was kosten sie dort?

........................................................................ \ Netto
Ulrich sollte den Nettopreis berechnen, Netto bedeutet ,,ohne".

F wenn der Bruttopreis 45,70 € betrigt (USt 20 %).
11

Bruttopreis:
... mit Umsatzsteuer

Bruttogewicht:
... mit Verpackung

Nettopreis:

a) Lose die Aufgabe selbst richtig. .. ohne Umsatzsteuer

b) Erklare Ulrich in einer %] v Nettogewicht:
Kurznachricht, worin sein ... ohne Verpackung
Denkfehler liegt und

Umsatzsteuer (USt)
wie er solche Aufgaben in Zu

(auch Mehrwertsteuer)

Sie betrigt in Osterreich
tiblicherweise 20% vom
Nettopreis. Manche Giiter
haben einen niedrigeren
Steuersatz, zum Beispiel
einige Lebensmittel
sowie Biicher.

~N

H2  (‘Schreibtisch

(.

(Regal

b) Die Firma Bi ier Schreibtische,
vier thle ' und einen Aktenschrank.
sbetrag ohne Umsatzsteuer.

erschiedene Rechenwege?
iche mit anderen.

Der Unterschied zwischen dem Nettopreis
A1 und dem Bruttopreis betrdgt bei einem Transporter ...

H2
a) ...4430 €. b)..5186 €. c)..8012,50 €.

11
Berechne jeweils den Bruttopreis.
Es gelten 20% Umsatzsteuer.

— Ubungsteil, S. 107
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Prozente, Zinsen und Zinseszinsen — Anwendungen in der Wirtschaft

%2 Rabatt und Skonto

GartenTraum feiert sein 35-jihriges Jubildum!

E% Die Firma gewahrt daher heute 35% Rabatt auf alle Pflanzen. ffe ,Rabatt"
i1 Rechne aus, wie viel die folgenden Kunden bezahlen. " kennen,

2% Jair@] (35% Rabatt aut ALLE Pilanzen!

Pflanzen: E Zubehor:
Rosenbusch 82%°¢ > Blumentopf 4%°€
Apfelbaum 169,°€ Holztopf 3550¢
Zierfarn 1590¢ Blumenerde 1°

echnen kénnen

Wissen

Rabatt

~Rabatt" nennt man
einen allgemeinen
Preisnachlass.

a) Samir kauft einen Rosenbusch und einen Holztopf.

b) Susanne kauft einen Apfelbaum, drei Zierfarne
und vier Packungen Blumenerde.

c) Das Hotel ,Sonnblick" kauft 25 Rosenbiische
und acht Packungen Blumenerde.

d) Erfinde selbst eine Aufgabe, bei der
die Rechnungssumme zwischen 150 und 20

Der Werbeslogan

.am Freitag 10 % Rabatt"
bedeutet, dass man am
Freitag fir alle Waren um
10% weniger bezahlt.

Frau Castano kauft einen Lampenschir

i1 Daflir bekommt sie vom Ladenbesitzer

11

Skonto

Das ,Skonto" ist eine
Sonderform des Rabatts.
Manche Firmen gewadhren
................................................................... » Skonto, wenn man die
Die Rechnung fiir eine Lieferun V etto” Rechnung sofort bezahlt.
e ts mit der Auf einer Rechnung sieht
das dann z. B. so aus:

Wie viel Geld spart Frau Casta

13 Rechnungssumme: 6 54
" 30 Tage netto,

2 % Skonto innerhal Rechnungsbetrag: 350,- €
30 Tage netto,
3% Skonto innerhalb
von 14 Tagen

Das bedeutet:

Man hat 30 Tage Zeit,

um die Rechnung zu
bezahlen.

Bezahlt man schon
innerhalb von 2 Wochen,
bekommt man 3% Rabatt.

a) Bis wann muss die R
spatestens bezahlt

b) Frau Jovicic bez
nach Erhalt de

Frau Huber bezahlt 1 675 € fiir ein neues Badezimmer.
H1
2 Sie spart 37 €, weil sie innerhalb der Skontofrist bezahlt.

Wie viel Prozent betrug das Skonto? — Ubungsteil, S. 108

— Cyber Homework 23
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Prozente, Zinsen und Zinseszinsen — Anwendungen in der Wirtschaft

8 Zinsen

Berechne die Zinsen nach einem Jahr fiir die jeweiligen

2 Geldbetrage und den angegebenen Zinssatz.
11

Die Laufzeit C/ ¢

fiir Zinsen g »Zinsen",
ist allgemein nd ,Kredit"
ndin
Aufgaben richtig
anden kénnen

urspringlicher Betrag  zinsen
| 100 % | ]

— —

Betrag am Ende der Laufzeit

inalich Bet = Jahreszinsen
urspriinglicher | . Zinsen etrag rechnen kénnen
Betrag einem Jahr
a) 3500 € 2% 70 € .
b 18690€ 1,5% Wissen .
o) 47260 € 0,3% Zinsen
Zinsen sind eine
d 280 000 € 3,59
9 2% Leihgebiihr fiir Geld.
........................................................................... Es gilt:
Herr Losberger mochte 25 230 € fiir ein Jahr 7=K- %
A1 bei einer Bank anlegen. .
2 Z ... Zinsen

11

Bank A bietet ihm dafiir 1,3 % Zinsen,
Bank B bietet 0,7% Zinsen.
Bei welchem Angebot bekommt er mehr Zj

Berechne den Unterschied. & Zinssatz
................................................. Q Der Zinssatz gibt die Hohe

Wie viel Geld schuldet Luise der der Zinsen relativ zum

4 . .
H1 \\ geliehenen Kapital an.

H2  Luise nimmt einen Kredit in Hohe v

K ... Kapital
p ... Zinssatz

1 von 45 000 € bei der Ba

11

$ ; Wenn nicht anders
a) ...12000 € auf. b)...15000€ 0 @ vereinbart, sind die Zinsen
Der Zinssatz betragt 3,5%. Q nach einem Jahr fallig.
................................................................................ Kredit

Die Firma Beas Backstube ni in de&

Leiht man sich Geld von
jemandem, erhalt man

Der Zinssatz betrdgt ... ..0,8%. ¢ ..1,6%. einen Kredit.
Die Schulden werde zuriickbezahlt.
Wie hoch ist

Frau Miiller k. iiche um 12 400 €.

1 Das Mébelhaus i en zu je 1049 € an.

a)u
b) We

c) Beschrei in a) und b) gerechnet hast.

FORSCHE WEITER

2 Zinsen

Wie hoch sind derzeit die Zinsen bei einer Bank, wenn du
a) ... Geld anlegst? b) ... Geld ausborgst?

— Ubungsteil, S. 109
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English corner

The price of a car decreased
i by 9% to $19,646.90.

H2
11

Find the original price of the car.

The price of bread increased
i1 from $1.90 to $2.19.

H2
11

Find the percentage increase in price.
percentage ...
The costs of running the website of ABC-Fancy © Prozentsatz

H were $12,500 last year.

H2

H © percentage

¢ increase ...
i prozentuelle
¢ Zunahme

How much will the costs be this year if they...
a) ...increase by 10%? b) ...

© percentage
" ¢ decrease ...
2 Find the percentage decrease in its price i © prozentuelle
¢ Abnahme

discount ...
¢ Rabatt

net price ...
i Nettopreis

i1 is marked "10% off."
11

a) What is the discount?
b) What is the sales price of the D

 total price ...
i Bruttopreis

The net price of a car is $

H1
2 How much is the total co

if the sales tax rate is..
a) ...6.25% (Texas)?

 sales tax ...
i Umsatzsteuer

B C D

Eingabe

Ausgabe

Nettopreis

Bruttopreis

USt (20%)

Hose

£50,00

€ 60,00

£10,00

Pullover

€69,00

€82,80

€13,80

Welche Formel steht T-Shirt

£12,50

€15,00

£2,50

im Feld D3?

Gibt es verschiedene
Maoglichkeiten?

Wenn ja, welche?

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil
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Prozente, Zinsen und Zinseszinsen — Anwendungen in der Wirtschaft

%3 Zinseszinsen

Katja legt 95 € auf ein Sparbuch mit 2% Jahreszinsen. SR
H1 Wie viel Geld hat sie nach 3 Jahren?

ele

n,

" Alex, Tom und Kai haben verschieden gerechnet. n sind,

- nen
1. Janr: g5 - 1,02 = 96,90 reghnen kdnnen

2. Janr: 96,90 - 1,02 = 98,838 '

=

14
(7))

Y

ormel zur
berechnung von
Zinseszinsen erkldren
konnen

Alex
3. Janr: 98,838 - 1,02 = 100,81476 €

4

g5 - 1,02+ 1,02 - 1,02 = 100,81476 € ]
£ 1o 1 - wssen . B
10 }\\ Tom \2&_/ Zinseszinsen

2. Jahr:

M) .
ok 3. Jahr:

Y

Die Zinsen des ersten
Jahres tragen im zweiten
Jahr selbst Zinsen.

Diese Zinsen auf Zinsen
nennt man ,Zinseszinsen".

95 - 1,02° = 100,81476 €

Kai . .
Zinseszinsen

a) Beschreibt jeden der drei Rechenwege. berechnet man mit

b) Wie viel Geld hatte Katja, wenn sie 125 re 3 dem Nettozinssatz.
auf ein Sparbuch mit 1,5% Zinsen gele Q Nettozinsen sind jene
Lost die Aufgabe auf alle drei e N Q Zinsen, die man nach

c) Erklirt die Formel K; = Ko - at \ Abzug von Steuern
aus den Aufgaben a) und b) mit tatsdchlich bekommt.

d) Erklart den Begriff ,Zinseszi Formel fiir Zinseszinsen:

............................................ TR @ / JSUTUTR Ki=Ko - at
Berechne jeweils den Geldbet r Laufagil® t ... Anzahl der Jahre
2 b) 0 Kt ... Kapital nach t Jahren

- — — Ko... Kapital zu Beginn
Geld zu Beginn: 82430 € 1390 000 € (nach O Jahren)
Nettozinssatz: 1,8% 0,2% a ... Anderungsrate
Laufzeit: 10 Jahre 15 Jahre (@a=1+ %

___________________________ Beispiel:

Herr Berger ha d bei der Bank angelegt. p=4%,t=8 Jahre,
“ Sein Zi Ko=300€
11

Wie r damals eingezahlt, ~ Kg=300-1,04°

wenn 24 304 € betragt? Kg = 410,57 €

............................................................................................... p. a. ... latelnlsch:
KNOBELAUFGAB

per annum
i1 Marcel legt 100 € auf ein Sparbuch deutsch:
't zu fest vereinbarten 3% Nettozinsen p. a. fiir das Jahr

a) Nach wie vielen Jahren hat sich sein Geld verdoppelt?
b) Beschreibe, wie du die Aufgabe geldst hast.
— Ubungsteil, S. 110
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Die Tabelle zeigt die Bevélkerungszahlen RR
2 verschiedener Lander und ihre prognostizierte
i1 Wachstumsrate pro Jahr. (Quelle: laenderdaten.de, 2017)

= stand 20

Volksrepublik China 1384,7 Mio.
Mexiko 126,0 Mio.
Deutschland 80,5 Mio.
Nigeria 203,5 Mio.
Indien 1296,8 Mio.
Russland 142,1 Mio.
Japan 126,2 Mio.
USA 329,3 Mio.
Athiopien 108,4 Mi

a) Nennt je ein Land, dessen Bevolkerung wachs
oder schrumpfen wird.

b) Welches Land wird prozentuell das ¢

c) Wie viele Menschen werden gemdf d
im Jahr 2024 in jedem dies¢ Wi

d) KNOBELAUFGABE
Auf der Grundlage dieser Pr
In welchem Jahr wird Indi
Beschreibt, wie ihr gere

H1 jn zwei neue Bakterie

H3
1 Hinweis: t ist hier in Stund@

®
0° %
o ®
o) 09
%

Kreuze an't griinde.
[0 N¢=1-2t [0 Ne=2-1¢ [0 Ne=1-12

b) Erstelle eine Tabelle mit der Anzahl der Bakterien
von O Stunden bis 24 Stunden.

Prozente, Zinsen und Zinseszinsen — Anwendungen in der Wirtschaft

o4 Exponentielles Wachstum

Wissen

Exponentielles Wachstum,
exponentieller Zerfall

Andert sich etwas in
gleichen Zeitabstanden
immer um den gleichen
prozentuellen Anteil, so
ist der Verlauf der GréBe
exponentiell.

Formel:
Nt = No . at

t ... Anzahl der Jahre

N: ... Anzahl nach t Jahren

No... Anzahl zu Beginn
(nach O Jahren)

a ... Anderungsrate

; 1. P
bei Wachstum:a=1+ 00

i —1-_P_
bei Zerfall: a=1-455
Beispiel bei einem Zerfall:

p = 3% weniger pro Jahr,
t =5 Jahre, No =100

— N5 =100-0,97° = 86

— Ubungsteil, S. 111
— Cyber Homework 24
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - “~ite 163).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Prozente, brutto, netto, Skonto und Zinsen

Die Gitterproduktionen AG hat letztes Jahr 2 469 865 € umgese
2 Dieses Jahr konnte die Firma den Umsatz um 5,2 % steigern.

Wie hoch war der Umsatz dieses Jahr?

Der Bruttopreis eines Kopiergerits betrigt 2 499 €.

H2
1 Berechne die enthaltene Umsatzsteuer (Steuersatz 20 %

Was ist ein Skonto?

H1
' Erkldre den Begriff in ein bis drei Satzen und gib ei

H1
iz Berechne die Hohe des Rabatts in Prozent.

H2

T Wie viel Geld ist bei 1,3% Nettozinsen

Frau Faber nimmt einen Kredit in Hohé
12 Sie vereinbart eine Riickzahlfag i

Wie hoch ist eine der Monats

El
ahr wi, Dedeutet das, es hat sich verdoppelt. E
o

Leiht man Geld bei einé aus, muss man dafiir Rabatt bezahlen.

| |
i der a0
El
El

Die Bevélkerungszahl einer Stadt ist in den letzten 10 Jahren

"1 bestdndig mit einer Rate von 4,5% gesunken.
11

Wie viele waren es vor 10 Jahren, wenn heute noch 19 230 Menschen dort leben?

152
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Miv ist wichtig, Aass
alle addievew, multi-
plizievew, Aividieven
A subotralhieven

vAewm soll
alle a\U\CQ
mbekomntren

vechuen kduney

kéunen, bevor sie Aie
Schule vevlassenm ...

Aver ich Aavf mit ’~\

Unbekamnten Aod

wicht mal sprech, :
£ g <

Schaut eu

H1

Mathematik kennt.
oOrterliste mit anderen Gruppen.

Flexibel rechnenim A" ¢ |

arm-up 154

Kopfrechnen mit
groBen Zahlen 155

M2 Rechentricks 156

M3 Geldbetrage
iberschlagen 157

M4 Masse 158
English Corner 159
Spiel: Fifteen 159

M5 Ldnge 160

M6 Flache, MaBstab 161

Checkpoint 162
-

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil

153



Warm-up

Zeig, was du bereits kannst.

Kopfrechnen
Rechne ohne Taschenrechner.

H2

T 35+48=_ 24+61=____
77+ 4= 45 +18 =

Einfache Aufgaben, die schwierig aussehen
'’ Rechne ohne Taschenrechner.
200-198=___ 500+142=__ 000-7999=___
416 + 300 = 30000-29900=___

Rechne ohne Taschenrechner.
H2

1 4-6= 7-7=

3.0= 2-4=
8-7= 6-5=_
5-9= 9-3=

MaBe
Wandle die MassenmaBe jewe

H2

o 032kg=___ g
15kg=__ g

Wandle die Lingen
1.9m=

1,62m=

aweils in die angegebene Einheit um.
Tm2=__ 16700cm?2=___
Tm?2=___ cm? 500cm?2=___

2 m2= cm? 290000 cm?=____

154 Erarbeitungsteil



Lifehacks Mathematik — Flexibel rechnen im Alltag
m Kopfrechnen mit groléen Zahlen

Addition und Subtraktion

i a) Rechne ohne Taschenrechner.
290 + 50=_ 620 - 90 =
400+ 900=__ 2400- 700=
15000+23000=_____  53000-31000-=
96000+40000=_______ 80000-16000=

b) Markiere jene zwei Rechnungen,
die dir am schwersten gefallen sind.
Erfinde selbst drei dhnliche Aufgaben und &se sie.

Wissen

Allgemeine

................................................................... Vereinfachung
Multiplikation 7 Apfel und 4 Apfel

i a) Rechne ohne Taschenrechner. sind 11 Apfel.
40 -6 = 30-20 = Genauso sind
7 Tausender und
800-5=_ 900-70=_ 4 Tausender gleich
b) Sandro verrechnet sich immer wieder. 11 Tausender.
Erklare ihm in einer Kurznachricht,
wie er solche Multiplikationen einfach l6sen

Mit diesem Wissen kann
man Rechnungen mit

........................................................... groBen Zahlen deutlich
Division vereinfachen.

H2
1 a) Erklare, wie Anita in der
Abbildung rechts gerechne

Multiplikation

Nullen werden an das

b) Rechne ohne Taschenrechn Ergebnis angehdngt.
60:2=__ 24 00 Beispiel:

900:3=__ 7000-400="7
Rechne 7 - 4 = 28,

und hange 5 Nullen an!
Ergebnis: 2 800 000

KNOBELAUFGABE
#1 Magische Quadrate

H2
/vO Division
Die gleiche Anzahl von

11

1. Al rechten, ‘ X
chten und 219 4 Nullen darf bei beiden
alen Summen 7 3 Zahlen weggestrichen

gleich groB! werden.
Keine Zahl darf 61118 o
doppelt vorkommen! Beispiel:
) 4

1260:366=12:3=4

) e lar]is[22] 9 [ra 1
5110 28 71612
6 34 35 1
12 2 13
d) Erfinde selbst ein Magisches-Quadrat-Ratsel.

— Ubungsteil, S. 113
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Lifehacks Mathematik — Flexibel rechnen im Alltag

Rechentricks

Lose die Subtraktionen mit Hilfe des ,Kellner-Tricks".

H2

1 100-45=__
100-78=___

37+3=40und 100 - 64 =
40+ 60 =100 50-17 =

el
opfrechnen

nd
n konnen

100-37=7?

a) Was konnte der Name ,,FrendlyNumbersTr(* Interessant

Vergleicht eure Ergebnisse in der Klasse. ‘o _
Erklart, wie der Trick bei ... ;S Kopfrechnen im Alltag
Manche Rechnungen
b) 4-33 d) 65-19 Q braucht man immer
c 7-59 e) 34 + [ s wieder. Fiir solche

.................................................................................... Aufgaben gibt es meist
Lése die Aufgaben mit Hilfe einfache Tricks, wie zum

2 des ,Friendly-Numbers-Tricks". Beispiel den ,Kellner-

/erwende nur
Rechentricks, die du
auch wirklich
verstanden hast.

Sonst besteht die
Gefahr, dass du etwas
verwechselst und falsch
rechnest.

8-20=160
und 160 - 8 =152

Trick" beim Berechnen
84+29=__ 49 - 62 -& — des Wechselgeldes.
3154199 = 5.1 @%_
438+59=__ 715-99=__

KNOBELAUFGABE

i1 Quadrieren i

H4

"' Bernd kann Kopf quadrieren.

nschritte aufgeschrieben.

N
So
]

48 .48

—zJ, J,+z
46-50 + 2
Sl

2300 + 4
| N I — | S I —

$29 2304

a) Rechne 722 und 892 mit Bernds Trick.

b) Zeige, warum der Trick funktioniert. — Ubungsteil, s. 114

156 Erarbeitungsteil PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4




Lifehacks Mathematik — Flexibel rechnen im Alltag

Geldbetrage Uberschlagen

Die Tabelle zeigt die Preise eines Schulkiosks.

13 Uberschlage im Kopf und kreuze an,
wie viel die Rechnungen in etwa ausmachen.

Schulbedarf Essen/Trinken rgebnlsse ohne
echnische Hilfsmittel

Block .. 4,89 € Wurstsemmel ... 1,85 € N ..

Heft 1,99 € Krapfen .2,10€ schdtzen konnen

Bleistift ..0,79 € Limonade .. 1,50 €

a) Anton kauft drei Hefte und eine Limonade.
17,00 € ] 7,50 € ] 8,00 € [ 8,50 €

b) Hanna kauft einen Block, eine Wurstsemmel
und eine Limonade.

[1850€ [1950€ [110,50€ [OIM,5
c) Marija kauft drei Bleistifte und einen Block.
0550€ [650€ [1750€ [840

Wissen .

Uberschlag

Bei Uberschligen wird
nicht genau gerechnet.

Sie sollen eine
Abschdtzung des
Ergebnisses ermoglichen,
um zum Beispiel
herauszufinden, ob man
genug Geld fiir einen
Einkauf dabei hat.

Eine Uberschlagsrechnung
sollte auf jeden Fall im
Kopf gelost werden
konnen. Dabei rechnen
manche genauer,

manche ungenauer.

Uberschlage das Ergebnis jeweils auf Euro g

¥ a) 13,90 €+7,50 €+9,99 €
b) 830 €+19,70€+4,80 €
C) 369€+6,85€+579€

Uberschlage die reduzierten
2
i a) 49,90 € (minus 10 %) 9, (minus 0)

b) 6510 € (minus 20%) (m@o)
) 86,50 € (minus 50%) 268,70 € (qyyt 20%)

Uberschlagsrechnungen
diirfen bei verschiedenen
Personen unterschiedliche
Ergebnisse liefern.

Die GroBenordnung sollte
jedoch stimmen.

FORSCHE WEITER R
A1 Was kostet die Welt?

Erstellt eine Tabelle.von 1
bis zu einer Millio
diein diej ili

ser Schulkiosk taglich ein?

it ganz grob angenommenen Zahlen.

b) Rechnet n

c) Vergleicht eure Ergebnisse aus a) und b) miteinander.
Seht euch auch die Ergebnisse von anderen Gruppen an
und vergleicht sie mit euren Ergebnissen.

genaueren Zahlen.

— Ubungsteil, S. 115
— Cyber Homework 25
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Lifehacks Mathematik — Flexibel rechnen im Alltag

VB Vasse

Ordne die Massenangaben richtig zu.

H1

Wenn du dir C/C

i kg | C A | Erwachsener die Massen llyAtellungen

3 — e maBen
z kg B | Schiiler/in

75 kg C | Packung Milch [ € Maksen sinnvoll

40 kg D | Fahrrad Ehlagenﬂund

auschdtzen kénnen
1000 kg E | kleines Auto
15 kg F | Packung Butter

ssen

Masse und Gewicht

Im Alltag meinen diese
Begriffe oft dasselbe.

Schatzt jeweils die Masse SR
i1 der angegebenen Gegenstdnde ab.
' Vergleicht eure Uberlegungen und Ergebnisse

mit anderen Gruppen. In der Physik ist das

Gewicht jedoch eine Kraft
(siehe Lernschritt E4).
Unser Gewicht ist auf dem
Mond geringer als auf der
Erde.

Unsere Masse bleibt
jedoch immer gleich,
egal, ob wir uns auf der
Erde oder auf dem Mond
aufhalten.

Massen abschitzen

Die Masse hangt von der
GroBe (Volumen) eines
Korpers und dem Stoff
(Dichte) ab, aus dem er

Scooter gemacht ist.
............................................................................................... Eisen hat zum Beispiel
Aus einem 5-ka ; eine groBere Dichte

als Holz - zwei gleich
groBe Dinge koénnen also
verschieden schwer sein.

Deshalb ist die Masse

oft auch nicht leicht
.......................................................................... abzuschatzen.

KNO : Am leichtesten fillt es,

wenn man Dinge mit

anderen Dingen

vergleicht, von denen
a) Wie viel wiegen die Balken man die Masse kennt.

A und B zusammen?

H2
11

Der graue Balken D wiegt% kg.

b) Welche Balken wiegen
zusammen genau 1 kg?
Finde alle Moglichkeiten.

— Ubungsteil, S. 116
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English corner

Solve these calculation problems mentally.
H2

' a) Multiply20by8.
b) Add500and900.
c) Divide 4,000 by 8.
d) Estimate the value of 789 x 5.
— The value of 789 x 5 is about

e) Estimate the value of 23.514 + 56.054.
— The value of 23.514 + 56.054 is about

a) A baker sold 60 cakes last week.
He sold three times as many cakes this weel
How many cakes did he sell this week?

b) Mary spent a quarter of her money on a
If the book cost $7.5, how much mone

c) Ali bought 3 kg 200 g of beans. He p
into four bags. What was the weight of t

d) The usual price of a bicycle was
at a discount of 20 %. What wa

EXPLORE

1 What do these units sta

11

yard (yd)  pint (pt)

foot (ft) inch (in.

H1
H2
11

die zusammen 15 ergeben, gewinnt!

Beispiel: 123456789

—_—

- word problem ...

i multiply ...
i multiplizieren

add ... addieren

divide ... dividieren

© x ... Malzeichen,
i gesprochen: ,times”

estimate ...
i liberschlagen

value ... Wert

: calculator ...
i Taschenrechner

quarter ... Viertel

equally ...
zu gleichen Teilen

discount ... Rabatt

| EXPLORE ...
- FORSCHE WEITER

Fiir Fortgeschrittene:

Blau gewinnt! Spielt ohne Zettel und
2+4+9=15 merkt euch eure Zahlen!
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Lifehacks Mathematik — Flexibel rechnen im Alltag

Lange

Ordne die Lingenangaben richtig zu.

H1
H3

ele

b 100m | # A | Linge eines FuBballplatzes lly@ellungen
10 cm B | Breite eines FuBballplatzes mafen
50 m C | HOhe eines Heftes Limaen sinnvoll
1km D | Fingerbreite schlagen und
30 cm E | Faustbreite doschdtzen knnen
1cm F | Spaziergang 15 Minuten

ssen

Langen abschdtzen

Am besten schatzt man
unbekannte Langen
durch Vergleiche mit

................................................................................ a0 bekannten La'ngen ab.
Schitzt jeweils die Linge RR

i1 der angegebenen Gegenstdnde ab.
' Vergleicht eure Uberlegungen und Ergebnisse
mit anderen Gruppen.

Mein Zimmer ist etwa
doppelt so lang wie mein Bett,
also rund 4 Meter!

Beispiele:

«Ist das gréfer oder
kleiner als ich?"

«Ist das ldnger oder
kiirzer als mein Bett?"

a) Hohe und Breite der Klassentiir

b) Lange und Breite des Klassenzimmers

. . Dabei sind sogenannte
¢) Hohe und Breite eines Fenster

Modellvorstellungen
d) Abstand von der Schule bis zu hilfreich, wie die Lange
e) Linge und Breite des Ganges v der Gegenstande in
Aufgabe 792.

Auf einer Rolle sind 20 Meter

H1
iz Bernd schneidet zuerst% Met

und am Ende noch 9 Dezi
Den Rest schneidet er in
Wie lang ist jeder Teil?

Entfernungen abschatzen

Bis etwa 100 Meter kann
man mit Vergleichen
schatzen (Raum,
FuBballplatz ...).

Bei gréBeren
Entfernungen sind oft
Geh- oder Fahrzeiten
bessere Anhaltspunkte.

FERMI-AUFG
i1 Spaghetti
Lisa will alle S 1h gehen = 4 km

1 h Auto fahren = 70 km

b) Rechnet nun mit genaueren Zahlen.

c) Vergleicht eure Ergebnisse aus a) und b) miteinander.
Seht euch auch die Ergebnisse von anderen Gruppen an
und vergleicht sie mit euren Ergebnissen.

— Ubungsteil, S. 117
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Flache, Maldstab

Ordne die Flichenangaben richtig zu.

iy 1cm? A | Sommersprosse
2m? B | Bett
1dm? C | Fingernagel
15 m? D | Klassenzimmer
1 mm? E | Zimmer
50 m2 F | Handflache

Schitzt jeweils die Flichen RR

i1 der angegebenen Gegenstdnde ab.

11

Lifehacks Mathematik — Flexibel rechnen im Alltag

geschatzt ge

a) | Tischplatte
b) | Tafel

c) | Gang
d) | Mathematikbuch

Eine Holzplatte ist 0,8 m2 groB.
H1
12 Peter schneidet ein Rechteck

a) ...15 x40 cm ab. b) ...
Wie grof3 ist die Holzplatte jetz

Ein rechteckiges Zimmer mi

H1
2 a) Berechne den Flachenin

b) Zeichne den Grundri

tisch

Schreib-

im Maf3stab 1 : 50.

Zeichne ein, wie du
dein Bett, deinen Tisch

und andere Gegenstande

Kleiderschrank | ﬂ

darin aufstellen wiirdest.

Hoch-
bett

berschlagen und
abschatzen konnen

= einfache MafBstabe
in Sachsituationen
anwenden konnen

Wissen

Flachen abschitzen

Neben dem Vergleich

mit bekannten GréBen
(Fingernagel, Zimmer ...)
kann man auch die

Lange sowie die Breite
abschatzen und die Flache
im Kopf liberschlagen.

MaBstab

Der MaBstab gibt das
Verhaltnis von Plan
zu Wirklichkeit an.

Plan : Wirklichkeit
Beispiel:
Mafstab 1: 100
bedeutet: 1 cm im Plan

entspricht 100 cm (1 m)
in der Wirklichkeit.

— Ubungsteil, S. 118
— Cyber Homework 26
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Checkpoint

Lose die Aufgaben und kontrolliere deine Ergebnisse (Losungen - “~ite 163).
Kreuze an, was du noch tiben méchtest.

Kopfrechnen und Uberschlagen
Addieren und Subtrahieren mit groBen Zahlen.

H2

1 450 + 310 800 -
32000+26000=__ 92000 -13

Multiplizieren und Dividieren mit groBen Zahlen.

H2

i 30 4= 40- 20=
5000-3=__ 800 - 700 =

Lése die Rechnungen mit Hilfe von Rechentricks.
H1

. 100-67 =____ 3-79=_
20- 750=__ 5-199 =

EliE Uberschlage die Ergebnisse.

H2
1690+ 750=___ 799& us10%=___

370+290+850=______ 1835. inus20%=___

Masse, Lange, Flache und Ma

Hannes gibt nacheinander 40%
# und % kg Butter in eine Schiisse
Die Waage zeigt nun 950

Wie schwer ist die Schiis

Wie weit ist es vom Be
bis zum Ende des

in Quadratmetern.

162
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LOsungen
zu den Checkpoints

Kapitel A

Maeb)gogdeegfle ge hye 72)a)> b)= ¢)< d)< 73)a) -1 a)% b)%

0) 5 d) 1257505 75) a) 13 b) 5 ) 5 d) 23 76)a)2</5<3 b)4< 7)a>b
78)2) 8 b)10 c)3 d) 40 79) a) 4,24 b) 9,49 <) 8,49 d) 17,86 80)a x

d) 4 e)12 82)a=8cm

Kapitel B
147)a=3,18cm; u=12,72cm; A=10,11cm? 148) b=90,14 cm 149) u =
150) a) b=13,99 cm b) Raute 151) b = 9,59 cm 152) Abstand AB =gk
154) A =1304,65 cm?

Kapitel C
232)a) 4x -4 b)3a2-2a 233)c> g4 8p3 234)a) 2xy + 6
b) 2x2 = 11x + 12 c) 8x2 - 4xy - 14x + 10y - 15 236) a) y?
flir x = -3 groBer, weil der Betrag des Terms in der Klam

D =R\{0; 1} 239)a) > b) #LE o 221 240) a) = ) gty 24)a) 5 b) 6y?

3x + 6y 4 3x+3 at4 6y -
022 2a2)2) % b) 22 ) 252 243)0) s

Kapitel D
296)a)x=7 b)a=-2 297)a)x=24 b)x =

oD=R\{-1;0},z=2 299a) D =R\{0}, p =R\{-1; 0}, m=2
300)a) D =R\{-2},r=3 b) D= R\1}, 1) a) D = R\{0}, L = R\{0}
b)D = R\{0}, L ={} c)D=R\{-T; 9,90 '& 29,50 b) x = 69,90 €

303) he =24, h.= 3,2 cm 304) Die

Kapitel E \

353) 8,7 m/s = 31,3 km/h 354) )1h43 miws 356) 5,88 s 357) 30,66 m 358) m = 415 kg
359) 128 N 360) a) 4 OO0 N b) m

Xx—-3 235)a)xy+x+3y+3
X —16 c) 922 + 48z + 64 237) T(x) ist
238) a) D = R\{0} b) D= R\{-2}
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Kapitel F
422)u=39,6 cm; A =124,69 cm? 423) A =49,74 cm? 424) 28,3 cm
425) a)

&
[

b) u=53,41cm; A =40,06 cm? 426) 16 cm? 427) O,
b) A=10,39 cm?,u=15,61cm c) A=2,71cm?;u =

=10,25cm
A =1,93 cm?

Kapitel G P
465) Spannweite: 1,20 kg, Mittelwert: 3,42 kg, 466) z. ; 11; 12 467) z. B.: Man kann
einen Bereich der y-Achse des Diagra a die SI der y-Achse nicht bei O beginnt,
sondern bei einer anderen Zahl. 468) ffeeko isti f des Vormittags auf die Halfte
gesunken. b) Von 11 bis 12 Uhr wurde m d Kaffee lt. c) Insgesamt wurde mehr Kaffee
verkauft. 469) 32%
470) [ Laufen ‘_\ Schwimmen

[ Tennis

[ Radfahren FuBball ]

471) Beide Gesch
zu untersuchen, ob

eich abgeschnitten, weil % =25%. 472) Streudiagramme verwendet man, um
g zwischen zwei MessgroBen besteht. Falls ein Zusammenhang zwischen
den GroBen diagramm zeigen, um welchen Zusammenhang es sich im Detail handelt
(linear, ko 75% der Werte dieser Datenreihe sind groBer oder gleich 15,2."

Kapitel H
523) 119,07 cm? 525) 13,42 cm 526)a)1350cm? b)3375cm3 ¢)7762,5¢g
527)z.B.4dm-5dm* . Ja, es gibt verschiedene Losungen. Es muss nura dm - b dm - c dm =100 dm?
gelten. Dafiir gibt es viele verschiedene Mdglichkeiten, die Werte a, b und c zu wahlen. 528) Diese Aussage
stimmt. Das liegt daran, dass d = y/3 - aist und y/3 > 1 gilt. 529) V = 9,375 m3; 0 = 29,60 m?; s = 4,83 m
530) h =20 cm 531) a) z. B.: Das Gebdude besteht aus zwei Quadern, einem Prisma mit einem Dreieck als
Grundflache und aus einer Pyramide. b) 347,45 cm? c) 20 812,21 €
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Kapitel |

604) Rechteck 605) 798 cm 606) 44 178,651 607) O = 527,79 cm?; V = 769,69 cm3 608) O = 420,77 cm?;

V =480,66 cm? 609) 0 = 471,24 cm?; V = 589,05 cm? 610) O = 816,81 cm?; V =1307,95 cm?® 611) Es passen

310,89 cm3in den Becher. 612) O = 211,24 cm?; V = 288,70 cm?® 613) r = 0,28 m; V = 0,094 m3

614) 0 =1435,50 cm?; V =3 732,21 cm?

Kapitel J

649) Nein, denn eine Funktion wird dadurch festgelegt, dass einem x-Wert gen

In diesem Graphen werden vielen x-Werten mehrere y-Werte zugeordn

650) Y i 651)a)y=2;
5 - by

Fog

eordnet wird.

4
3
2
1

O 1 23 4567 8 910%
652)a)y=1+0,1-x b)inhomogene lineare Funktion
653)a)y=2-x b)y=-0,5-x+1
654) C = lineare Funktion, B = Potenzfunktion,

A = indirekt proportionale Funktion

Kapitel K
705) a) x sind die gefahrenen Kilometer. y ist der P i und Taxi Mike entspricht g,.
¢) Bis zu 4 Kilometern Fahrt ist Taxi Mike glinstig i i xi Max giinstiger. Wenn man

706)

L={(5I3)}

707) L={In} L = {(-1]2)} 710) a) Eliminationsverfahren; L = {(%I3)} b)
Gleichsetzun . 11) Fatimas Zahlen lauten 3 und 3. 712) Hanna bezahlt fiir einen Bleistift

ettopreis: 2 082,50 €; Steuer: 416,50 € 756) Skonto ist eine Art Rabatt, der bei

rt wird, sofern der zu zahlende Preis innerhalb einer kurzen Frist eingezahlt wird.
, Skonto innerhalb von 3 Tagen = 5% 757) Der Rabatt betragt 28,61%. 758) Es
sind nach dem ,60 € auf dem Sparbuch. 759) Eine Monatsrate betragt 1323,12 €. 760)a)w b) f
c)f 761) Nach 9 Ja etragt ihr Guthaben 24 354,21 €. 762) Nach 7 Jahren werden in dem Wald etwa 652
Eichhornchen leben. 763) Vor zehn Jahren lebten dort etwa 30 475 Menschen.
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Kapitel M

802)760 58000 730 79000 803)120 15000 800 560000 300 300 804)33 12,5 237
995 763 1183 805)25 16 18 1680 72 144 806) Die Schiissel hat eine Masse von 225 g. 807) a)
15 m b) Ich schitze die Lange eines Autos auf etwa 4 Meter, das ergibt insgesamt 12 m. Wenn nun jedes Auto

einen Abstand von 1 Meter einhdlt, erhalte ich einen Abstand von 2 Meter. Und das sin +12m=14m.

Die 14 Meter runde ich auf 15 Meter.

808) a) b) Der Fla o nas Zimmer
betragt 12,
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Das PLUS!-Worterbuch

Fachbegriffe kennen und richtig verwenden

A Reelle Zahlen — Zahlenmengen und Wurzelziehen

Natiirliche Zahlen N 32 ist eine natiirliche Zah OAl
Ganze Zahlen Z -8 und +12 sind ganze Zd S A2
Betrag [-23] =23 Der Betrag von g23 isiagler8 O A2
Rationale Zahlen Q -7.9 und % sind SA3
Periodische Zahlen % = 0,33333...= 0,3 SA3
Irrationale Zahlen I V2 und S A5
Reelle Zahlen R -Tund 7 sind S A6
Quadratwurzel V2 =1,414213562... Die Quadraty .. S A5
Kubieren 23=8 Nimmt g , nennt man das ©OA9
auch ,, i
Kubikwurzel /8 =2 t gleich 2 S A9

B Der Satz des Pythagoras — Kathetensatz, Hohensatz, An

aung in evenen Figuren

Hypotenuse meist mit c bezeichnet R ist die [Gngste Seite in einem ©B1
Dreieck.
Kathete meist mit a und b bezeichnet eten schlieflen in einem 9Bl
n rechten Winkel
Satz des Pythagoras |a? + b2 =c? B, rechtwi en Dreieck ist die S B1
thetenquadrate gleich
uadrat.
Beweis tung der Richtigkeit einer S B4
Kathetensitze a2 p ©B9
b2=c
P tenusenabschnitten.
Hohensatz h2=p-q N§ensatz beschreibt den Zusammenhang S B9
2oy der Héhe h.
W¥en Hypotenusenabschnitten.
C Terme und Bruchterme — drechnur  .ten und Potenzen
Term Beispi€ Ein Term ist ein sinnvoller mathematischer oC1
345 oder Ausdruck.
Potenz, Basis, =53 5 hoch 3 ist eine Potenz. o C2
Exponent Dabei ist 5 die Basis und 3 der Exponent.
Binom < Ein Binom ist ein zweigliedriger Term. ©C3
Binomische Fo \ aZ+2ab + b2 Mit Hilfe der binomischen Formeln kann man SC4
- -2ab +b? sich das Ausmultiplizieren ersparen.
b) - (a-b) =a%-b?
{0, 3} Die Definitionsmenge ist die Menge der reellen ©C5
Zahlen ohne die Zahlen O und 3.
D Gleichungen un. ngleichungen — Umformen, Anwendung
Aquivalenz- -3=15 /+3 Bei einer Gleichung darf man links und D1
umformung x=18 rechts dieselbe Rechenoperation (+, -, -, :)
ausfiihren.
Bruchgleichung 4-1 Bruchgleichungen sind Gleichungen, bei denen © D5
X Variable im Nenner eines Bruchs auftreten.
Lésungsmenge L={-7} Die L6sungsmenge ist gleich -7. © D5
PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 4 Erarbeitungsteil 167



Leere Menge L={} Die L6sungsmenge enthdlt keine Elemente. © D5

Formel A=a-b Formeln sind Gleichungen, die zur Berechnung © D7
von Gréf3en dienen.

Operation und Addition und Subtraktion ... Die Umkehroperation hebt die Operation ©D8

Umbkehroperation wieder auf.

E Mit Formeln rechne
Geschwindigkeit

Die Geschwindigkeit gibt an,
innerhalb einer Zei j

Kraft F = Masse - Beschleunigung Je mehr Masse ein SE4
mehr Kraft braucht
beschleunig och

Gewicht(skraft) Fe=m-g In der Phys’ , die OE4
durch die Erdanz alle Korper wirkt.

Arbeit W=Fg-h Weg. SE4

Leistung p= % pro Zeit. SE4

F Kreis — Konstruktion und Berechnung

G Statistik — Lesen, e

stellen und inte!

Kreiszahl T = 3,14159265... chen Umfang und SF1
Kreisring ri=4cm schied zwischen Aufien- SF3
r=3cm desto breiter ist der
Kreissektor auch , Kreisausschnitt" in Tortenstiick OF5
Zentriwinkel x = 40° ktors betrdgt 40° SF5
Kreisbogen b=6cm SF5
Kreissegment auch ,Kreisabschnitt" on einem Kreisbogen SF6
Sehne s=35cm ng. OF6

Z={-2,1,2,7,7} oSGl
Minimum = Xmin = =2 e Wert der Menge
Maximum = Xmax = 7 e Wert der Menge
Spannweite —+ R=9 Wert - kleinster Wert
Mittelwert —+ X=3 metisches Mittel, Durchschnitt
Zentralwert —z=2 t in der Mitte (,im Zentrum")
Modalwert - m ... hdufigster Wert
Manipulation Das Diagramm war so manipuliert, dass © G4
die Entwicklung viel stérker aussah, als sie
tatsdchlich war.
Haufigkeiten Bei der absoluten Hdufigkeit weif3 man, 9 G5
wie viele es genau sind. Bei der relativen
Hdufigkeit kennt man den Anteil an der
Gesamtheit.
Fiir verschiedene Zwecke eignen sich G2
verschiedene Diagramme am besten. ©G6
S G7
oG8
Quartile Quartile teilen einen Datensatz in vier S G7

(lat. ,quattuor") gleich grofe Teile.

Flachendiagonale

H Prisma und Pyramide — Anwendungen mit dem Satz des Pythagoras

Die Fldchendiagonale verbindet zwei Punkte,
die auf der gleichen Fldche liegen.

SH1
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Raumdiagonale dr Die Raumdiagonale verbindet einen Eckpunkt OH1
mit dem am weitesten entfernt liegenden

Punkt.
Volumen V=35cm? Das Volumen betrdgt 35 Kubikzentimeter. S H3
(Rauminhalt)
Masse m=V-p Die Masse wird in Massen eben. O H3
Sie hdngt von Volumen u
Korpers ab.
Dichte p (,ro") Die Dichte von Ejsen i ©OH3
von Holz.
Tetraeder Ein Tetraeder hd . . O H5

| Zylinder, Kegel und
Zylinder eines Zylinders sind ol

Hohlzylinder q E Hohlzylinders Sl14

Kegel Ein Keg gl-amide, jedoch mit o15

Kegelstumpf 17

Kugel er Oberfldche einer Kugel 19

J Funktionen — Grundbegriffe und Anwendung
Funktion je FliSggdkines Quadrats als o1
i tinge betrachten.

Graph adieWNertepaare einer Funktion SJ1
a%system ein, nennt man das
el Funktion.
Wertetabelle re einer Funktion kann man in ©J1
. abelle schreiben.
Interpretation Erklarung, D ere den Graphen der Funktion. ©J2

e fiinf Wertepaare der Funktion mit ©1J3
er Funktionsgleichung.
ktion, deren Graph eine gerade Linie ergibt ©J3
“Lverlduft durch den Punkt (0|0) S J4
... verlduft nicht durch den Punkt (0|0)

Funktionsgleichung |y =3-x

Lineare Funktion

Steigungskoeffizient Die Steigung der Funktion betrdgt O, 3. ©J3
Feste GroBe Bei linearen, homogenen Funktionen ist d = Q. o J4
Indirekt proporti Indirekt proportionale Funktionen nennt man ©J7
Funktion auch gebrochen rationale Funktionen.
Bei einer Potenzfunktion wird x potenziert. ©J8
Exponentialfunktionen kénnen sehr schnell ©1J8
wachsen.
riablen

=17 Ein Gleichungssystem fasst mehrere
Gleichungen zusammen.

Losungsverfahren Zur Lésung von Gleichungssystemen haben S K2
- Gleichsetzung sich verschiedene Verfahren bewdhrt. K3
- Einsetzung S K4
- Elimination O K5
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L Prozente, Zinsen und Zinseszinsen — Anwendungen in der Wirtschaft

Prozentrechnung A=G-—— Der Prozentanteil ist gleich dem Grundwert oLl
100 mal dem Prozentsatz durch 100.

Brutto Bruttopreis =120 € Der Bruttopreis beinhaltet die Umsatzsteuer. oL2

Netto Nettopreis =100 € Der Nettopreis enthdlt keine Steuer. oL2

Rabatt 30% Rabatt Bei der Erdffnung des Geschdf] SL3
30 Prozent Rabatt auf alles!

Skonto 2% Skonto innerhalb von Wenn ich die Rechnung gleic oL3

10 Tagen ich 2% Skonto vomyPreis

Zinsen 0,4% p. a. Das Sparbuch bring oL4
Jahr.

Kredit geliehenes Geld Herr Somrr’n er Bank S L4
auf.

Zinseszinsen K = Ko - at Liegt Geld mehrere J Bank, oL5
berechnet mg Ende mit der

Exponentielles oL6

Wachstum

Exponentieller Zerfall tet Zerfall oLe6

M Lifehacks Mathematik — Flexibel rechnen im Alltag

Lifehacks oS M1
Uberschlag 5-18,90 € macht knapp 100 €. S M3
Schatzen Das sind in etwa 20 Meter, S M4

L 4 © M5
© M6
MaBstab arte st stab 1zu 5 000 S M6

§
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